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Националната електрическа
компания (НЕК) е превела вче-
ра 1,5 млн. лв. на “Топлофика-
ция-Перник”, с които ще се из-
платят задълженията към рабо-
тещите в мини “Открит въгледо-
бив”-Перник и “Топлофикация-
Перник”. Това съобщиха за
ДУМА от КНСБ. Тази договорка

НЕК започва
да чисти дългове

бе постигната вчера на срещи
на представителите на КНСБ и
Федерацията на независимите
синдикати на миньорите с ди-
ректора на Българския енерги-
ен холдинг Боян Боев.

От синдиката са поискали
гаранция за изпълнение на за-
писаното в Националната енер-

гийна стратегия 40% от произ-
водството на електроенергия да
става с местни въглища. В мо-
мента между 20 и 30% от еле-
ктроенергията се произвежда от
български въглища.

От КНСБ допълниха, че са
преведени и 1 млн. лв. за изпла-
щане на дължимите суми към

работещите в ТЕЦ “Бобов дол”.
НЕК дължи на топлофикаци-

онни дружества от Югозападна
България над 34 млн. лв., което
е предпоставка за неизплаща-
не на заплатите на енергетици
и миньори за юни и аванса за
август.
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Мона Лиза
в италианска
гробница
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40% от електричеството да се произвежда
от местни въглища настояват синдикати Промени

в Закона за
вероизпове-
данията вещаят
конфликти

Спиране на тока вчера предизвика огромни задръствания на трамваи и тролеи в центъра на столицата

НЯКОЛКО
ДУМИ

Мая
ЙОВАНОВСКА

ДА НЕ СЕ ОСЛУШАТЕ
Управляващите работят под

безпрецедентен натиск отвсякъ-
де. И няма как да е иначе след
безумните каши, които забърка-
ха през последните 4 години хо-
рата на Борисов. Цели сектори
от икономиката са го закъсали
заради корпоративните интере-
си и откровено престъпните ре-
шения на предходните управля-
ващи. Да не говорим за енерге-
тиката и в часност за хилядите,
заети в отрасъла, заради което
дереджето на енергийния ми-
нистър Драгомир Стойнев хич не
е за завиждане. За съдбите на
тези хора са загрижени и син-

дикатите (напълно разбираемо),
които вече заплашиха със стач-
ки на миньорите.

Вчера след среща с КНСБ
правителството спешно преве-
де дължимите от НЕК 1,5 млн.
лв., с които да бъдат изплатени
задълженията към работниците
в пернишката топлофикация и
мини “Открит въгледобив”.
Още над 1,7 млн. лв. отиват за
същото в ТЕЦ “Бобов дол”,
мина “Бели брег”, мина “Ста-
нянци”, мина “Чукурово” и
мина “Въгледобив Бобов дол” -
все дружества, управлявани от
частни ръце.

Дано синдикатите не се ос-
лушат и работата им не спре
само дотам, колкото “лошата”
държава да преведе милиони-
те. А и да проследят как “доб-
рите” частници ще се разпла-
щат с миньорите. А не парите
да отидат за по-неотложни раз-
ходи, като нови коли или скъпи
фирмени почерпки.

Все още не сме забравили
как един синдикален шеф оп-
равдаваше вързаните си ръце
с това, че в частната “Ораново”
нямали профсъюз, щото бивш
техен кадър ръководел в ми-
ната.
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ромени в Закона за го-
рите, които да намалят
двойно цената на дърва-
та за огрев, подготвя

БСП гласи двойно намаление
на дървата за огрев
Отпадат преференциите за
големите фирми, физически лица
също ще могат да секат в гората,
ще се залесява до 3 г. след пожар
Павлета ДАВИДОВА

П

Левицата подготвя прекратяване на порочни практики
и отпадане на лобистки поправки в Закона за горите

Снимка Мариета ТОМОВА

БСП. Измененията ще опитат
да пресекат и някои лобистки
поправки, внесени от предиш-
ното правителство, стана ясно
вчера. “Целта на поправките е
да спрем безконтролната сеч,
да помогнем на българските
дървопреработвателни пред-
приятия, които заради предиш-
ни промени имаха много про-
блеми, да намалим цената на
дървата за огрев, да предпри-
емем мерки за възстановява-
не на горите”, изтъкна Корне-
лия Нинова.

Депутатката от КБ изтъкна,
че при предишното управле-
ние бяха приети лобистки по-
правки, които доведоха до
безконтролна сеч и износ, а
само 5-6 близки до властта
фирми можеха да добиват
дървесина на ниски цени и да
я препродават на високи. С
подготвяните законови проме-
ни, които ще влязат приори-
тетно в НС през септември, зе-
меделското министерство

очаква цената на дървата за
огрев да падне двойно.

Председателят на Комисия-
та по земеделието и храните
към НС Светла Бъчварова обяс-
ни, че БСП предвижда всички
малки и средни фирми да мо-
гат да преработват дървесина,
защото отпада текстът, който
даваше възможност единстве-
но на големи фирми да сключ-
ват договори за срок от 15 г.
До момента няма фирми в за-
варено състояние, защото пред-
ходното земеделско министер-
ство не е осигурило норматив-
ната рамка.

“Предлагаме да отпадне из-
цяло текстът от закона, който
дава преференции за добиване
на дървесина, особено на
дървесина за производство на
топлинна и електрическа енер-
гия”, добави Бъчварова. Пре-
ференции за изкупуването на
електроенергия ще има само за
произвежданата от биомаса. От
левицата искат залесяването
след пожари и сечища да се
осъществява след третата, а не
след седмата година. Те алар-
мираха, че докато през 2008 г.
са залесени 50 000 дка, през
2011 година те са едва 10 000

дка.  Нововъведение е, че вся-
ко физическо лице ще може
да добива дървесина или да
купува дърва на корен, според
списъци при кметовете на вся-
ко населено място. Левите де-

путати смятат, че така цената
на дървата за огрев ще падне
два пъти. Според разчетите иг-
лолистната дървесина ще
върви между 5 и 12 лв., а ши-
роколистната - между 12 и 16

лв. Нормативът за дърводобив
ще се определя на база на до-
макинствата. Предвижда се
засилване на контролните ме-
ханизми, за да се предотвра-
ти безконтролното изсичане.

ано е да говорим за протести и за това на каква
сума ще бъде оперативната програма за наука
и образование, която ще договорим с Брюксел.
Сумите за програмата ще станат ясни след до-

вария в електрозахранването ос-
тави столичани без трамваи и
тролейбуси в понеделник. Засег-
нати бяха и осем жилищни рай-

9,4 млн. лв. са необходими за финансиране на сис-
темата от училищата и детските градини. Парите са
договорени с предишните управляващи и са необходи-
ми до края на годината. Това съобщи председателят на
учителския синдикат към КНСБ Янка Такева. Учителите
засега нямало да се включват в протестите, каза тя.
“Надяваме се чрез актуализацията на бюджета и пови-
шаване на разходната част да получим до края на тази
бюджетна година 9,4 млн. лв. допълнително дофинанси-
ране на системата на българските училища и детските
градини. Тези пари са необходими за увеличение на
заплати в онези 17% от училищата и градините, където
заплатите не бяха повишени в началото на тази година.
Имаме уверението, че тези средства ще бъдат намере-
ни. Разбрахме се през септември със социалните парт-
ньори размерът на дофинансирането да бъде обсъден
отново”, обясни Такева. По думите й учителите имат
социални и икономически искания, които се надяват да
бъдат изпълнени чрез актуализацията на бюджета и
повишаване на приходната му част.

КЛИСАРОВА:

Р

Тепърва ще договаряме с ЕС
колко пари ще има за наука

неведнъж писа ДУМА. За наука в нея е предвидено
само купуване на апаратура и нови инфраструктури,
а образованието се свежда почти само до включва-
не на ромчетата и учене през целия живот, като
тези дейности се дублират с пари от два структурни
фонда, което не е разрешено от ЕС, а не зависи от
никаква нова методика. Разбирам желанието на уче-
ните да има повече пари за наука и висше образо-
вание и смятам, че ще можем да разпишем добра
програма и тя да бъде съгласувана с Брюксел така,
че да стане действаща от 2014 г., каза проф. Клиса-
рова. Това, че и правителството, и Брюксел имат
воля да се направи такава програма, е стъпка на-
пред, добави тя. Смятам, че ще постигнем реално
договаряне с Брюксел и средствата ще бъдат раз-
пределени и за наука, и за висше, и за средно об-
разование, заяви Клисарова.

говарянето и не знам как говорим за някакви средст-
ва, без те да са ясни. Това заяви просветният ми-
нистър Анелия Клисарова по повод на публикации в
медиите вчера, че учените се готвят за протест, поне-
же парите за оперативната програма (ОП) ще са само
403 млн. евро вместо 1,5 млрд. и от тях за наука щяло
да има само 178 млн. евро. Причината според проф.
Ваньо Митев е, че правителството било наложило
нова методика на смятане.

ОП “Наука и образование за интелигентен рас-
теж” бе създадена със закъснение от екипи, назна-
чени при кабинета на ГЕРБ и при служебното пра-
вителство, а качеството й не е задоволително, както

Такева очаква парите
за образование

Нерегламентираните повиквания
към националния спешен телефон 112
са 58%, обяви в Кюстендил вчера на-
чалникът на районен център 112 Цве-
томир Цеков. Той уточни, че не всички
от тези сигнали са злоумишлени, а в
част от тях става въпрос за техническа
грешка или незнание къде да се
потърси помощ. Като цяло злоумишле-
ните сигнали са намалели в сравнение
с миналата година, когато те са пред-
ставлявали около 60% от общия брой
на повикванията, посочи Цеков. Сред
злоумишлените обаждания най-много-
бройни са тези за поставени взривни
устройства в учебни заведения. Често
постъпват сигнали за прекъсване на
ел.захранването, дупки по пътищата,
аварии на водопроводната мрежа. През
летния сезон около 33% от обаждани-
ята са за вдигане на шум от заведения
в късните нощни часове, поясни Цеков.
На национално ниво дневно се при-
емат около 17 000 сигнала, от които
реални инциденти са 3000, подчерта
Цеков. В районния център в Кюстендил
дневно се регистрират 89 инцидента.
От 1 януари до 1 август в системата са
генерирани 18 878 инцидента за Кюс-
тендилска област, допълни Цеков.

Шофьор на “Автобусни превози” - Ста-
ра Загора, е управлявал автобус пътници
по линията Стара Загора-Старозагорски
минерални бани без книжка и с 2,32 про-
мила алкохол в кръвта, съобщиха от МВР
вчера. Под натиска на пътниците, които кон-
статирали неадекватното му поведение,
водачът Руси Стоянов успял да спре рейса
и избягал в гората. По-късно е бил
задържан от полицията и настанен в из-
трезвителя. Освен че е карал пиян пълния
с хора автобус, Стоянов е бил и без свиде-
телство за правоуправление, защото дни
преди това книжката му е била отнета за-
ради шофиране след употреба на алкохол.
Срещу него е образувано бързо полицей-
ско производство. От транспортната ком-
пания обявиха, че 55-годишният шофьор е
уволнен дисциплинарно. Оттам поясняват,
че Стоянов е успял да заобиколи вътреш-
ната система за контрол, като е помолил
да вози втора, а не първа смяна, както е
бил по график. Така той е избегнал лекар-
ския контрол и пробата за алкохол. Като
пропуск в организацията на работа от фир-
мата посочиха факта, че при получаване
на пътния лист шофьорите не представят
свидетелствата си за управление.

ШОФЬОР НА
РЕЙС ВОЗИЛ
ПЪТНИЦИ ПИЯН
И БЕЗ КНИЖКА

АВАРИЯ ОСТАВИ
93 000 СТОЛИЧАНИ
БЕЗ ТОК

В регионалните офиси на Ко-
мисията за защита от дискримина-
ция ще работят 20 младежи до 29
г., а 10 - в централата на комиси-
ята след 3 октомври т.г. КЗД е
работодател по проект “Старт в
кариерата” на МТСП и по утвърде-
на квота ще назначи стажантите.
До 12 август за работа в КЗД са
кандидатствали 199 души, като
след интервю ще бъдат одобрени
30 от тях, поясниха от комисията.
Продължителността на техния срок
за обучение е девет месеца.

През годината КЗД бе рабо-
тодател и по проект “Ново нача-
ло - от образование към заетост”
на Агенцията по заетостта. Спо-
ред ангажиментите си по проек-
та КЗД назначи на 1 февруари
2013 г. 16 младежи на трудов
договор за период от 6 месеца.
Стажът на тези млади хора
завърши в края на юли.

А
она. За по-малко от три часа електро-
захранването на 93 000 клиенти бе
възстановено. Абонатите нямаха ток за-
ради автоматично изключване на 110-
киловолтов кабел в подстанция “Ори-
он”, съобщиха от ЧЕЗ. Аварията остави
без електричество районите “Илин-
ден”, “Сердика”, “Триадица”, “Красна
поляна”, “Възраждане”, “Оборище”,
“Средец” и “Красно село”.

Електроснабдяването във всички за-
сегнати райони бе напълно възстано-
вено в 14,20 ч. вчера. Аварийните еки-
пи на ЧЕЗ на територията на София-
град продължиха работата си за изяс-
няването на причините за аварията.

По-рано беше възстановено движе-
нието на трамваите и тролеите в сто-
лицата. Заради повреда и прекъснато
електрозахранване движението на
трамваите и тролейбусите по булевар-
дите “Патриарх Евтимий”, “Христо Бо-
тев”, “Прага”, в района на Петте кьо-
шета, бул. “Македония”, бул. “Сливни-
ца” беше спряно вчера преди обяд.

КОМИСИЯТА
ЗА ЗАЩИТА ОТ
ДИСКРИМИНАЦИЯ
НАЗНАЧАВА
30 МЛАДИ
СПЕЦИАЛИСТИ

Аида ОВАНЕС

НЕРЕГЛАМЕНТИРАНИТЕ
ПОВИКВАНИЯ
КЪМ ТЕЛ. 112 СА 58%
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РУМЕН ПЕТКОВ ПО ПОВОД ВЕТОТО НА ДЪРЖАВНИЯ ГЛАВА

О

П
Президентът не е искал предварител-

на информация от външното министерство
преди срещата си с турския вицепремиер
Бекир Боздаг. Това са научили БГНЕС от
източници, занимаващи се с двустранните
отношения София-Анкара. Държавният
глава не е длъжен да информира МВнР,
но предвид деликатните отношения с Тур-
ция би било редно той да поиска пълна
актуална справка, смятат те.

В МВнР е получено единствено уве-
домление за неофициалното посещение
на вицепремиера Бекир Боздаг чрез по-
солството на Република Турция у нас.
Както е известно, българските журналис-
ти бяха изгонени преди срещата на Плев-
нелиев с Бекир Боздаг в Пловдив, за
разлика от турските им колеги.

“Да бъде ясно, че това, което е напра-
вено от президентската институция, е
направено по протокол. Не сте присъства-
ли просто защото това е световният про-
токол, такъв е протоколът и в България.
Така че президентската институция е
спазвала протокола, а президентът лич-

Граждани се събраха пред президентството, за да протестират срещу безотговорното според
тях решение на Росен Плевнелиев да наложи вето на актуализацията на бюджета - мярка, която

ще доведе до спирането на плащанията към малкия и среден бизнес

Плевнелиев не се е съветвал
с МВнР преди срещата с Боздаг

Въпросът с вакъфските имоти е уреден между Царство България и
Османската империя още през 1909 г., заяви министърът на културата
но даде пример за обединител. И аз се
гордея с това”, посочи Росен Плевнелиев
два дни след срещата, питан за безпре-
цедентния скандал с българските журна-
листи.

В специален анализ на Анадолската
агенция за посещението на Бекир Боз-
даг, публикуван в събота, се казваше, че
Анкара ще поиска от България отоман-
ските архитектурни паметници.

Въпросът с вакъфските имоти е уре-
ден като проблем между Царство Бълга-
рия и Османската империя още през 1909
г., с което нещата са приключени. Това е
позицията на министъра на културата
Петър Стоянович. По този начин той ко-
ментира изказването на турския вицепре-
миер Бекир Боздаг у нас, че “архитектур-
ните паметници от османско време са в
окаяно състояние и Анкара ще поиска да
получи възможност да се грижи за тях”.

По думите му сгради и имоти, които били
неизползваеми, остават във владение на
българската държава. Председателят на
джамийското настоятелство в Пловдив
Ахмед Пехливан пък обяви, че то претен-
дира в съда за връщането на три вакъфски
имота - джамия, баня и турските гробища.

Посещението на турския вицепреми-
ер на 7 август по повод Рамазан Байрам
е било от частен характер и никой в Бълга-
рия не е получил яснота какво е говорено
на срещата с президента, отсече Стояно-
вич. “Защо българските медии не са били
на това, според мен, доста важно съби-
тие, защо се допускат само чуждестран-
ните медии и как това нещо може да си
го позволи не кой да е, а българският
държавен глава. Изисква се доста голям
талант да направиш три такива гафа вътре
в няколко седмици, това си е истински
талант наистина”, коментира министърът.

“Колкото до реставрацията на опреде-
лени паметници на ислямската архитекту-
ра, ние като държава имаме интерес,
както работим и с ЮНЕСКО. Отворени сме
турската държава да подпомага финансо-
во усилията ни за поддържането на това
недвижимо културно наследство”, уточни
Стоянович.

Силно сме обезпокоени от неофици-
алното посещение на вицепремиера
на Турция в България, без да се
знае по чия покана е дошъл в
страната. Искаме да се провери
дали не е държавна измяна среща-
та на президента с него и с подсъ-
дими имами. Това заяви в Ямбол
лидерът на “Атака” Волен Сидеров и
допълни, че партията му е готова да
започне процедура по отзоваването
на президента Росен Плевнелиев.

Остра позиция срещу поведението на Росен Плевнелиев изпрати
до медиите Съюзът на тракийските дружества в България. Тракийци
са възмутени от информациите след срещата на президента с тур-
ския вицепремиер Бекир Боздаг в Пловдив. Председателят на Съюза
Красимир Премянов недоумява от действията на държавния глава по
време на неофициалната визита на Боздаг.

“Смятам, че е недопустимо българският държавен глава да про-
вежда срещи, които остават скрити по своя смисъл и съдържание за
обществеността”, пише Премянов.

Тракийци са притеснени от информацията, че турската държава
има претенции да финансира строителство и реставрации на джа-
мии. “Смятам, че намеса на чужда държава е недопустима, защото
поддържането на материалната база на религиозните вероизпове-
дания е в компетенциите на българската държава и на съответната
религиозна общност. Изключения се допускат само когато е осигу-
рен паритетът между двете страни”, категоричен е Премянов. Той
настоява президентът да даде публична информация за “смисъла и
съдържанието на проведената в Пловдив среща”.

Росен Плевнелиев не е имал двустранна среща с представител
на Република Турция, съответно не е обсъждал теми от двустранните
отношения, в това число и имотни въпроси, обяви вчера прессекре-
тариатът на държавния глава. Присъствието на президента на съби-
тието беше чисто човешки знак на уважение към религиозния праз-
ник и традициите на българските граждани с мюсюлманско вероиз-
поведание, твърдят от прессекретариата.

Искане за извънредно засе-
дание бе внесено в деловодсто-
вото на парламента в 10.29 ч.
вчера. Вносител от името на ПГ
на ГЕРБ е Бойко Борисов, който
на 12 август настоя извънредна-
та сесия да се проведе на 11
август. ДУМА припомня, че в
събота гербаджиите поискаха
председателят на НС да свика
парламентаристите най-късно в
понеделник или вторник.

“С нескопосани процедурни
хватки не се бори политика,
ГЕРБ ореваха държавата, че
искат заседание на 11 август. Как
с писмо от 12 искаш заседание
на 11?”, възмути се Корнелия Ни-
нова. Народната представител-
ка от КБ подчерта, че БСП иска
да дебатира бюджета с аргумен-
ти. Тя изрази надежда, че ГЕРБ
ще се подготвят, защото при по-
следните дебати от тях са се чули
икономически и финансови не-
бивалици. Тя бе категорична, че
с удоволствие ще натисне буто-
на в подкрепа на актуализация-
та за няколко неща: фирмите да
си получат дължимото от държа-
вата, да се възстанови ДДС на

И тракийци питат
за турския вицепремиер

БОРИСОВ ПОИСКА ЗАСЕДАНИЕ
НА НС ОТ ДНЕС ЗА ВЧЕРА
Павлета ДАВИДОВА фирмите, да се увеличи майчин-

ството, а 8 млн. лв. от резерва да
се дадат за мерки на пазара на
труда, защото до края на годи-
ната от ОП “Човешки ресурси”
ще отпаднат хиляди българи.

“Нямаме никакви притесне-
ния за финансовата стабилност
на държавата. Дефицитът остава
в рамките на 2%, дългът остава в
рамките на 14,6 млрд. Променя-
ме начина на правене на поли-
тика. Правим държавата корек-
тен платец”, каза тя. Според Ни-
нова правителството е изпълни-
ло на 90% ангажиментите, поети
пред младите хора. “Увеличихме
парите за отглеждане на дете
до 2-годишна възраст, увеличих-
ме помощта за първокласници-
те. Остава да увеличим детските
надбавки от 35 лв. на 50 лв., но
това ще бъде разговор в бюд-
жетната процедура за бюджет
2014”, добави тя.

Междувременно Волен Си-
деров заяви, че депутатите от
“Атака” имат пълна свобода да
гласуват според своята съвест
при повторното гласуване на ак-
туализацията на държавния бю-
джет след наложеното прези-
дентско вето.

Снимка Мариета ТОМОВА

ившият градски проку-
рор на София Николай
Кокинов обжалва увол-
нението си пред Върхов-

Кокинов обжалва уволнението си
се връща в прокуратурата, а за-
щото иска да получи право да
работи като адвокат. Той
допълва, че е “приютен” в прав-
на кантора, в която официално
ще започне работа следващия
месец, но не казва коя е.

По закон дисциплинарно
уволнен магистрат не може да
се впише като адвокат в
продължение на 2 г. от освобож-
даването си. На сайта на ВАС
все още не е качена жалбата
на Кокинов срещу решението
на ВСС, за да се видят неговите

мотиви. Бившият магистрат оба-
че обяснява, че основният до-
вод срещу уволнението му е, че
ВСС не се е произнесъл по
оставката му като прокурор.

След избухването на сканда-
ла със записа Кокинов подаде
две оставки - от шефския пост в
градската прокуратура и като
прокурор. ВСС прецени, че
трябва да образува първо дис-
циплинарно производство сре-
щу Кокинов, което вече означа-
ваше, че няма как да му гласува
оставката.

И НФСБ, и ГОРД били против ГЕРБ, стана ясно
на пресконференция вчера по повод сливането на
двете партии. Лидерът на НФСБ Валери Симеонов
припомни, че заедно със Слави Бинев са поискали
заедно оставка на ГЕРБ още през 2012 г. От първи-
те дни на управлението на Борисов телевизия СКАТ
започна да вади злоупотребите и престъпленията
им, каза той. Симеонов се оплака, че лидерът на
ГЕРБ му направил лоша услуга с изявлението си и
суперлативите по адрес на НФСБ и лично за него.
Изненадващо собственикът на СКАТ призна, че

И НФСБ, и ГОРД били против ГЕРБ
“протягат ръка” за обединение и към “Атака”, но не
с това ръководство. “ГЕРБ за мен са може би най-
уродливата част на целия политически спектър. До-
като другите са по-префинени като диктатори и ма-
нипулатори, то изнасилвачът Борисов искаше и да
го целуват, и да го обичат”, включи се в атаката
Бинев. Ние не сключваме политическа сделка, а се
събираме със сърцата и с душите си и с всички
сили, които имаме, уточни той. Двамата със Симе-
онов признаха, че единствената цел на обединени-
ето им е да влязат в парламента.

БББББ
ния административен съд. ДУМА
припомня, че през юли ВСС го
отстрани заради изтеклия в ме-
диите запис между него, Бойко
Борисов и Мирослав Найденов,
на който се коментират текущи
производства, които все още не
са огласени от прокуратурата.
Пред “Правен свят” Кокинов
обясни, че обжалва наказание-
то не защото има намерение да
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111 медни монети
откриха край Попово

Раннохристиянска лампа, направена от медна ламарина, е била намерена
по време на разкопките на Ковачевско кале, в близост до Попово

К

т началото на август най-го-
лемият ни курорт Слънчев
бряг се пръска по шевовете.
Все по-трудно се намират
места за паркиране, за пла-

олективна монетна находка намериха археолози на Кова-
чевско кале край Попово. Това е поредното откритие за
екипа, ръководен от проф. д-р Иванка Дончева от ВТУ “Све-
ти Кирил и Методий” и Владимир Стойков от община Попо-

во. Находката се състои от 111 медни монети - повечето фолиси.
Те са намерени една до друга на пода на опожарено жилище.
Макар все още да не са професионално почистени от налепите
и следите от пожара, по тях се забелязват образите на импера-
торите от късната Римска империя Констант, Констанций Втори,
Валентиниан Първи и Валент. Археолозите, подсигуряващи
изпълнението на инфраструктурен проект за близо 4 млн. лв., са
проучили над 70 линейни метра крепостна стена, многобройни и
разнообразни находки от бита и над 1000 предимно медни моне-
ти. Проучени са жилища и части от такива от 4, 5 и 6 век сл. Хр.,

открита бе рядка и бронзова
лампа риба и интересна ран-
нохристиянска лампа, направе-
на от медна ламарина с от-
вор на резервоара във форма
на равнораменен малтийски
кръст, символизиращ Исус Хри-
стос и външен кръг от 12 фи-
тилника, символизиращ двана-
десетте апостоли, носещи свет-
лината на християнството.
Усилията на археолозите са на-
сочени към окончателното про-
учване на съоръжението “За-
падна порта”.

Да бъдат преведени от НЕК 1,5 млн.
лв. на “Топлофикация-Перник” АД, с което
ще се изплатят задълженията към рабо-
тещите в мини “Открит въгледобив” - Пер-
ник, и “Топлофикация-Перник” АД. За това
се договориха вчера ръководствата на
КНСБ и Федерацията на независимите
синдикати на миньорите с изпълнителния
директор на Българския енергиен холдинг
Боян Боев и с представители на Минис-
терството на икономиката и енергетиката.
Очакваше се средствата да бъдат преве-
дени до края на деня.

За изплащане на дължимите суми към
работещите в ТЕЦ “Бобов дол”, мини
“Бели брег”, “Станянци”, “Чукурово” и
“Въгледобив Бобов дол” ще бъдат преве-
дени 1,755 млн. лв. Ръководствата на
КНСБ и на ФНСМ заедно с ръководства-
та на БЕХ, НЕК, МИЕ и съвместно с ме-
ниджърските екипи на топлофикационни
и въгледобивни дружества търсят работе-
щи решения, за да се избегне фалитът на
мини и ТЕЦ-ове, които единствени осигу-
ряват поминък в цели региони, както и
около 30% от товарната дейност на “БДЖ-
Товарни превози” ЕАД.

За незабавни законодателни проме-
ни и управленски решения за стабилизи-
ране на електропроизводството и на мин-
нодобивната промишленост на базата на
изпълнение на енергийната стратегия,
според която 40% от произведената еле-
ктроенергия трябва да бъде от местни
въглища, настояват синдикатите.

Към момента НЕК дължи на топлофи-
кационни дружества от Югозападна
България над 34 млн. лв., което е предпо-
ставка за неизплащане на заплатите на
енергетици и миньори за юни, както и
аванса за август.

Южните морски
курорти са
препълнени
След отварянето на магистрала
„Тракия” стана мода през уикенда
да се отскача до Слънчев бряг

О
Красимир КРЪСТЬОВСКИ

жуване и в заведение на открито. Баро-
вете и ресторантите вечер също се
пълнят. Според местните тази година
навалицата е повече от обичайното. В
хотелите масово няма свободни места.
За не повече от една нощувка пък едва
се намират свободни апартаменти. За
по-дълъг престой летовниците се пре-
насочват към Свети Влас, Несебър,
Равда.

По официални данни в Слънчев
бряг, Свети Влас, Несебър и Равда има
над 350 000 легла, което е недо-
статъчно, за да покрие повишеното
търсене след отварянето на цялата ав-
томагистрала “Тракия”. Удобното и
бързо пътуване е провокирало столи-
чани да “отскачат” до Бургас само за
уикенда. Цените на север от областния

град обаче продължават да са скъпи
за повечето българи и те намират сво-
бодни и изгодни оферти в малките ку-
рортни селища.

Най-евтино е в Синеморец, където
престоят на ден с пълно обслужване е
33 лв., а децата до 12 години почиват
безплатно. Специалната оферта за 5
нощувки там е 164 лв. Подобни са це-
ните в Обзор, Ахтопол, Царево и При-
морско. Най-скъпа е нощувката на Еле-
ните - около 126 лв. На Дюни офертите
са за 120 лв. на вечер.

Масова тенденция е съчетаването
на отдиха с лечение. Стая в Поморие с
балнео- и СПА рехабилитация напри-
мер излиза 66 лв. За семеен отдих с
децата препоръките са за Приморско и
Царево. Цените там са 33-35 лв. на
вечер. Обслужването отново е ол ин-
клузив. Разликата в цената на почивка-
та между големите хотели и малките
морски градчета е около 50%. Стая с
хазяи пък може да излезе и по 15 лева
на нощ.

По Южното Черноморие къмпинги-

те не са евтини и почивката на палатка
или с каравана излиза средно по око-
ло 75 лв. дневно.

Над 3 млн. българи ще стегнат ку-
фарите за почивка през август, става
ясно от данните на Института за анали-
зи и оценки в туризма.

НЕК ПРЕВЕЖДА
ЗАБАВЕНИ ПАРИ
НА МИНИ И
ТОПЛОФИКАЦИИ

Аида ОВАНЕС

Няколко души започнаха безсрочна стач-
ка срещу кмета на Поморие Иван Алексиев.
Те посрещат чиновниците с плакати и вико-
ве “Мафия”. Градоначалникът е обвиняван в
разпродажбата и раздаването на общински
имоти. Протестиращите твърдят, че в курорт-
ното градче има и репресия над неудобни
граждани. Към администрацията няма кон-
кретни искания, отговори кметът пред меди-
ите. В дъното на стачката били хората, ко-
ито в началото на сезона обвиниха община-
та, че продължава да се извършва строител-
ство в разгара на сезона, въпреки че това е
забранено. Изключението било само за ня-
колко общински обекта, за да бъде Поморие
с добър изглед пред туристите, твърди Алек-
сиев. Кметът обеща скоро да изнесе офици-
ален отговор и информация по обвиненията
на протестиращите.

В пет детски градини и две училища
ремонтните дейности ще продължат и
след 15 септември, но това няма да пре-
чи на учебния процес, заяви вчера
кметът на София Йорданка Фандъкова.

Децата от забавачките ще бъдат пре-
насочени в съседни детски заведения,
докато приключат реконструкциите,
обясни тя. Фандъкова напомни, че стро-
ителната и ремонтната дейност в Сто-
личната община през последните годи-
ни е целогодишна.

В 83 училища, детски градини и ясли
се правят ремонти тази година. Общата
стойност на строителната програма в об-
разованието е повече от 38 млн. лв., по-
сочи Фандъкова. Инвестициите в обра-
зователната инфраструктура тази годи-
на са около 20% от бюджета на община-
та, а  сумата само за ремонт на тези
обекти е 13,8 млн. лв.

В ПОМОРИЕ
СТАЧКУВАТ
СРЕЩУ КМЕТА
ЗАРАДИ ИМОТИ

Красимир КРЪСТЬОВСКИ

В 5 ЗАБАВАЧКИ И
2 УЧИЛИЩА В СОФИЯ
РЕМОНТИТЕ ЩЕ
ПРОДЪЛЖАТ И
СЛЕД 15 СЕПТЕМВРИ

ЖЕНА СЕ ХВЪРЛИ В
МЕТРОТО, МЪЖ ОТКРИ
МЪРТВИ РОДИТЕЛИТЕ СИ

57-годишна жена опита да се самоубие вчера, като се хвърли
под мотриса в метростанция “Западен парк”. Жената оцеляла,
но мотрисата е отрязала и двата й крака до коленете. Опитът
за самоубийство се дължи на онкологично заболяване. От за-
писите в метрото се вижда, че жената се опитала да скочи
първо на станция “Ломско шосе”, но там са я спрели дежурни-
те полицаи. Тя се качила на влака, слязла на “Западен парк”
и веднага се хвърлила пред влака, който пътувал в обратната
посока, обясни пред медиите изпълнителният директор на со-
фийския метрополитен Стоян Братоев. 57-годишната жена е с
опасност за живота, съобщиха от пресцентъра на “Пирогов”.

Съпрузи са открити мъртви с огнестрелни рани в ловешкото
село Галата. Сигналът в полицията е подаден от 27-годишен
мъж. Според него майка му не отговаряла дълго на мобилния
си телефон. Когато посетил дома на родителите си, входната
врата на къщата била заключена. През прозореца мъжът ви-
дял тялото на баща си на пода с рана в гърдите, а до него
имало пушка. Пристигналите полицаи открили на втория етаж
на къщата и простреляната му съпруга.  Оръжието на
престъплението е законно притежавана от бащата ловна пуш-
ка. Синът обяснил, че двамата родители били в конфликт. По
данни на съседите след разправия помежду им преди полу-
нощ се чули изстрели.
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ългът от 2,2 млн.
лева на ВиК-Добрич
към “Енерго-Про”
ще бъде разсрочен,
съобщават от енер-

Добрич разчита за
вода на „Енерго-Про”
Структурите на местната и
държавната власт обсъждат варианти
за взаимодействие, за да не останат
добруджанци без вода в жегите

Д
Дана РУСЕВА

гийната компания. На среща
между управителите на двете
дружества Стефан Абаджиев и
Юлиян Иванов бил обсъден
конкретен план за погасяване
на 1 000 000 лв. просрочени
задължения. Планът включвал
график за изплащане на ста-
рите задължения, като еднов-

ременно с това се покриват и
текущите.

Срещата е проведена по
инициатива на “Енерго-Про”,
със седалище във Варна, по
повод нарастващия през лет-
ните месеци дълг за електри-
ческа енергия на водоснабди-
телното дружество, дължащ се
на интензивното потребление
на водни ресурси. Натрупаната
сума създава риск за финансо-
вото състояние на “Енерго-
Про”, отбелязват оттам. Доб-
ричлии пък коментират, че за
вода в летните жеги разчитат

на благоволението на електро-
разпределителното дружество.

За ситуацията са информи-
рани областният управител
Недко Марчев, финансовият
зам.-кмет на Добрич Иван Ко-
лев и зам.-министърът на реги-
оналното развитие Добромир
Симидчиев. С тях са обсъжда-
ни различни варианти за взаи-
модействие между структурите
на местната и държавната власт
и на двете компании с цел на-
маляването на дълга на ВиК-
Добрич.

“Ние разглеждаме всички
възможности да избегнем пред-
видените в закона крайни мер-
ки за събиране на задължения-
та, за да не се създават неудоб-
ства за жителите на областта и
да не се стига до изключване
на обекти, които биха наруши-

ли водоснабдяването”, обяви
Стефан Абаджиев. Съществуват
редица обективни обстоятелст-
ва за задълженията на ВиК в
Добрич, известни отдавна.
Опитът през последните години
показва, че развитието на тези
обстоятелства може да доведе
до негативна развръзка. Затова
се споразумяхме, че със струк-
турите на държавната и местна-
та власт ще бъдем в постоянен
контакт и ще държим под строг
контрол ситуацията с дълга на
водоснабдителното дружество,
поясни Абаджиев.

Миналата година Добрич
остана за около пет деноно-
щия без вода, защото тогаваш-
ният доставчик на електрое-
нергия “Е.ОН” дръпна шалтера
на помпените станции за дълг
около 7 млн. лв.

ТРАНСПЛАНТИРАНИ
ПАЦИЕНТИ КАНЯТ
ЖУРНАЛИСТИ ДА
ИГРАЯТ С ТЯХ

П
Първи Национален паци-

ентски спортен фестивал “Иг-
рай с мен” се провежда на 12
и 13 септември. В него участ-
ват пациенти, оперирани от
рак, с присадени органи, с хро-
нични заболявания, на диали-
за, както и лекари и журнали-
сти. Игрите се организират от
пациентските организации
“Заедно с теб”, Алианс на
трансплантираните и оперира-
ните АТО “Бъдеще за всички”,
Асоциация за репродуктивно
здраве, бременност и грижа за
децата “Усмихни се” и Асоциа-
ция на пациентите със сърдеч-
но-съдови заболявания.  Ос-
новна цел на фестивала е по-
пуляризирането на здраво-
словния начин на живот, на
профилактиката и създаване-
то на позитивни отношения и
нагласи за взаимно уважение
между лекари и пациенти, по-
ясни за ДУМА Пенка Георгие-
ва от пациентските организа-
ции “Заедно с теб”.

Роденият през далечната 1909 година в Лозенград,
Турция, и преселил се в Хасково като бежанец по

време на Балканските войни Атанас Тодоров
Стоянов вчера навърши 104 години. Столетникът

дълги години е бил прочут майстор
шапкар в Хасково. Той има две деца, трима

внука и един правнук

След близо 4-годишно
бавене проектът “СПРИ и се
прегледай” набира скорост
и през август и септември
72 населени места от 3 ре-
гиона ще бъдат домакини на
информационни събития.
Тази седмица информаци-
онна кампания започва в
Северозападна България, в
седмицата 19-22 август кам-
панията ще се проведе в
Южен Централен, а в Юго-
западен район ще е от 26
до 29 август. В периода 9-21
септември ще бъдат посете-
ни Северна Централна, Се-
вероизточна и Югоизточна
България. Кампанията цели
да бъде разяснена концеп-
цията за провеждане на
скринингови прегледи и
значението на ранната диа-
гностика на рака на маточ-
ната шийка, рака на гърда-
та и рака на дебелото и
правото черво.

За да си направят без-
платен преглед, хората, из-
брани на случаен принцип,
съобразен с възрастта, по-
лучават покани по куриер.
Жените, попадащи в целе-
вите групи за рак на маточ-
ната шийка, са на възраст
от 25-60 г., за рак на млеч-
ната жлеза - от 50-69 г., а

Ревизия във Варненската
митрополия установи
липса на пари и свещи

„СПРИ и се прегледай”
потръгна
Аида ОВАНЕС

за колоректален рак - над
50 г. Проектът предвижда да
бъдат изпратени 400 000 по-
кани във всички области.

Проектът “СПРИ и се
прегледай” е на стойност
19,5 млн. лв. и се финансира
по оперативна програма
“Развитие на човешките ре-
сурси”, съфинансирана от Ев-
ропейския социален фонд.
Той бе спечелен от МЗ по
времето на министър Евге-
ний Желев - на 21 май 2009
г., и скринингът трябваше да
започне през август или
септември. През януари 2010
г. д-р Божидар Нанев отго-
вори на депутатско питане,
че действителният скрининг
ще стартира през есента.
Тогава стана ясно, че по
проекта са изхарчени 68
хил. лв., но не стана ясно за
какво. Работата по проекта
започна едва тази пролет. В
началото на лятото стана
ясно, че по проекта са по-
харчени 330 000 лв., отново
без яснота за какво.
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ъдия-изпълнител ще пристъпи утре към принудител-
но изпълнение на решение на Бургаския окръжен
съд, с което на Националната спортна академия “Ва-
сил Левски” се връщат 2400 кв. м, част от водната
учебно-спортна база в град Несебър.

Многоетажната масивна постройка е издигната на
морския бряг във водната учебно-спортна база на
НСА “Васил Левски” край Несебър. Освен че е на
пясъка, зданието е доста над 7,5 м - максималната
височина за сгради в зона А по Закона за устройст-
вото на Черноморското крайбрежие.

Заради този строеж студентите от Спортната ака-
демия протестираха няколко пъти, а МРРБ и ДНСК
правиха проверки на място и оповестиха, че всичко
е законно. Тогава тепърва започваха изкопните ра-
боти. Строежа на сградите извърши “Империал бул
тръст” на арх. Калин Тихолов и на дългогодишния
общински съветник от Несебър Георги Георгиев, уп-
равител на фирмата.

Името на арх. Тихолов нашумя покрай скандала
“Дюнигейт” с продажбата на държавна земя с
пясъчни дюни. Той се оказа проектант на подробния
устройствен план на продадения от държавата терен
и кандидат-купувач за други два имота в съседство.
Устройствените планове и за други спорни имоти в
Царево и Равда също са изготвени от него.

Русенци масово поръчвали лекарства-
та си на таксиметрови шофьори, които
пътуват до Румъния. Някои от медикамен-
тите нямат аналог у нас, а други просто са
в пъти по-евтини в северната ни съседка.
Всеки ден шофьорите возят пътници до
летището в румънската столица Букурещ
и оттам купуват лекарства за русенци.
“Това са предимно медикаменти, които не
могат да бъдат намерени в нашите апте-
ки. Лекарите ги предписват със съвет към
болните, че могат да ги намерят в Румъ-
ния”, пояснил управител на таксиметрова
фирма в Русе. По думите му средно в
месеца между 6 и 12 човека дават
поръчка за доставка на лекарства. Спо-
ред шофьори в северната ни съседка ле-
карство за подагра струва 4 пъти по-евти-
но, отколкото у нас. Доставката често
включва хапчета за задържане на плода
при проблемна бременност, онкозаболя-
вания, хронични болести на сърцето и
високо кръвно. Търговци в Румъния ко-
ментират, че по-ниските цени на голяма
част от лекарствата са възможни заради
по-ниския ДДС на медикаментите там.

рез второто тримесечие на 2013 г. премина-
лите през лечебни заведения пациенти са
общо 443 767 души, става ясно от информа-
ция на Националния център за обществено

С

Връщат на НСА спорния
парцел в Несебър

ТАКСИТА СНАБДЯВАТ
БОЛНИ С ЛЕКАРСТВА
ОТ РУМЪНИЯ

С над 17 500 се
увеличили приетите
в болница за година

ППППП
Аида ПАНИКЯН

здраве и анализи. В тази статистика не са включе-
ни частните болници и тези към други ведомства.

Хоспитализираните през април, май и юни са
със 17 508 души повече от същия период на 2012
г. и с 4602 повече от първото тримесечие на т.г.
Най-много пациенти са преминали през многопро-
филните болници за активно лечение - 332 233.

През центровете за психично здраве за второ-
то тримесечие на т.г. са преминали 6531 души,
което е с 536 повече от същия период на м.г. и с
339 повече от първото тримесечие на т.г.

Със 169 по-малко са за година преминалите
пациенти през центровете за кожно-венерически
болести - 916 през второто тримесечие на 2012 г.,
а т.г. - 747. С 9 по-малко са преминалите през
специализираните болници за долекуване и
продължително лечение.

Р евизията във Варненската и Велико-
преславска митрополия е установила
нередности, потвърди доростолският
владика Амвросий, който оглави вре-

менно епархията след смъртта на митро-
полит Кирил. Митрополит Амвросий отказа
да цитира данни от доклада за извърше-
ната ревизия. Уточни само, че липсващите
пари са по-малко от оповестените над
32 000 лв. Имало нарушения при продаж-
бата на свещи.

Отговорност носи деловодителката на
митрополията, която бе уволнена след
смъртта на митрополит Кирил. Амвросий
ще остави на новия митрополит да преце-
ни дали да бъде сезирана прокуратурата.
“В църквата винаги гледаме да пазим до-
стойнството било на свещеник, било на
служител. Първо ние трябва да решим да
възбудим дело, ако го решим, че трябва.
Сега, аз нито я познавам тази жена, тя си
е млада жена. Няма да прекършваме ни-
коя съдба”, увери митрополитът.

Амвросий оглави митрополията времен-
но, след като местните духовници не при-
еха врачанския митрополит Калиник.
Въпреки здравословните си проблеми той
се нагърбил със задачата заради писмо от
дядо Кирил. То било изпратено на 5 юли,
но Амвросий го получил седмица след
смъртта на варненския митрополит.

“В мен тогава се появи мисъл, че дядо
Кирил ме вика аз да застана тука. И зато-
ва, когато предложиха в Светия синод, се
съгласих въпреки проблемите си”, призна
Амвросий. Основната задача пред него е
да подготви изборите за нов митрополит.
Епархията трябва да има своя нов влади-
ка до Димитровден.
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Лихвите по депозити
с нов спад през юли
Лихвите по депозити
с нов спад през юли
Лихвите по депозити
с нов спад през юли
Лихвите по депозити
с нов спад през юли

М

С прискърбие съобщаваме, че
на 10 август 2013 г. почина

роден на 2 август 1927 г.
в с. Антон

Напусна ни един човек
с голямо сърце, отдал

младостта и живота си
на борбата срещу фашиз-

ма за доброто на хората,
останал верен на своя идеал.

Поклон пред
светлата му памет!

Никола Христов
Николов

Поклонението ще се състои на 13.08.2013 г.
от 10 часа в ритуалната зала на

Траурен комплекс „Мира“, срещу централния
вход на Централните софийски гробища.

Министерството на земедели-
ето и храните работи усилено
върху създаване на наредба,
която да ограничи вноса на пло-
дове и зеленчуци от трети стра-
ни, като Турция и Македония, а
също така, за да се сложи ред и
във вноса на продукция от ЕС,
която е с много ниски стойности.
Това обяви в БНТ вчера ми-
нистърът на земеделието и хра-
ните проф. Димитър Греков.

“Ние не може да сложим ак-
циз върху стоките, които влизат
от ЕС, но работим твърдо и уси-
лено върху създаване на наред-
бата. Защото се получава така,
че те се обмитяват и се пускат
финансови документи, които са
на много ниски стойности. Това
води до корупционни практики и
до ниски стойности на продукци-

МЗХ готви ограничаване на
вноса на плодове и зеленчуци

По веригата от производителя до потребителя цената се качва най-много
от прекупвачите, заяви земеделският министър Греков

Тютюнопроизводителите ще получат 11.5 млн.лв., а зелен-
чукопроизводителите - 3.5 млн. лв., ако актуализацията
на бюджета се приеме, заяви още Греков. Той обвърза с
актуализацията на бюджета и авансовото изплащане на
част от около един милиард лева от европейските средст-
ва за земеделските производители.

също така и за другите култури.
Защото цената на дините от
Любимец до хипермаркетите се
увеличава в пъти повече, посочи
министър Греков.

Земеделският министър отно-
во каза, че трябва да се намерят
възможности за обединение на
зеленчукопроизводителите,
възможности за създаване на
браншови организации, които
сами да си правят организацията
за изкупуването и предлагането
на съответните продукти. “Ние
сме направили първата крачка -
да се свържем с големите вериги,
които желаят да работят с българ-

ски производители. Но български
производители не като еднолич-
ни търговци, а обединени бран-
шови организации, с които да
поддържат целогодишно зареж-
дане на техните хипермаркети и
да отговарят на съответните ус-
ловия. Тоест да имат финансови
документи, да имат сертификат за
качество, да имат съответната
опаковка, която да отговаря на
изискванията и нещо повече,
което се договорихме с голяма
част от веригите - част от тази
продукция да бъде изнасяна на
европейски пазар, посочи проф.
Греков.

ДО 3-4 МЕСЕЦА Е ВЪЗМОЖНО
ХЛЯБЪТ ДА ПОЕВТИНЕЕ
Реколтата от пшеница тази година е най-добра в сравнение
с предишните 8 и това е една от причините зърното да се
продава евтино. Въпреки че и цената на тока е понижена,
минимално поевтиняване на хляба е възможно едва след 3-4
месеца, заяви още Димитър Греков. Министърът обаче не се
ангажира с твърда прогноза дали цената на хляба ще падне,
след като реколтата е много добра, а токът поевтиня. По
думите му и сега в България хлябът е най-евтиният в ЕС.

ята, която се предлага отвън, и
по такъв начин се сваля цената
и на нашата продукция” комен-
тира министърът.

Според Греков по веригата от
производителя до потребителя
цената се качва най-много от
прекупвачите. Те са основната
пречка за развитието на нашето
селско стопанство и то не само
за зеленчукопроизводството,

Производителите на тютюн
ще получат 11.5 млн. лв.

Цените на стоковите борси и
тържища намаляват с всеки из-
минал ден. Това каза за радио
“Фокус” Едуард Стойчев, пред-
седател на Държавната комисия
по стоковите борси и тържища-
та. По думите му има аномалия
само в цената на брашното, ко-

Луксозните имоти в България са 10 на сто
от всички на пазара и е нужна около година,
преди да се продадат. Това сочат данните
от доклад на международната компания за
продажба на луксозни имоти Christie’s, предста-
вен в България от местния партньор Unique
Estates. Имотите от висок клас се продават в
Маями за около шест месеца, в Лазурния бряг
- за 9 месеца, а в Торонто - за около месец и
половина, след като излязат на пазара, сочат
резултатите от проучването.
В изследването влизат около 33 хиляди имота
по света на стойност над 1 млн. долара. Из-
следването се концентрира върху 10 града в
света, определени като най-желани и скъпи
дестинации - Далас, Хонконг, Лондон, Лос
Анджелис, Маями, Ню Йорк, Париж,
Сан Франциско, Торонто и Лазурния бряг.
Според анализаторите луксозното жилище
в София е около 25 пъти по-достъпно от това
в Лондон например. Ако средната цена на
лукс имот в столицата на Великобритания е
53 890 долара на кв.м, то в българската
столица тя е 2650 долара на квадрат,
а в Далас тази стойност е 6450 долара
на кв. м, сочат данните от доклада.
За луксозни имоти в София се смятат къщите
на стойност над 700 000 евро. С цена над
1 милион евро са едва 0,5 на сто, или около
3000 жилищни имота в столицата. Най-скъпите
имоти, чиято стойност е съизмерима с тази в
световните топ дестинации, са по-малко от
десет. В София най-скъпият, наличен на паза-
ра, имот струва 10 милиона долара, а в Ню
Йорк през миналата година е сключена сдел-
ка за 88 милиона долара, съобщи Весела
Илиева, изпълнителен директор българската
компания партньор.

Потребителите на парно в Бургас ще бъдат информи-
рани професионално как може да се пести сериозно
топлинна енергия. Потребителски справочници ще бъдат
подарявани на лоялни клиенти, съобщи изпълнителният
директор на дружеството инж. Въльо Дучев. Книгите са
издание на Българската национална асоциация “Актив-
ни потребители”.

Съдържанието им е съобразено с най-често поставя-
ните от гражданите въпроси и проблеми във връзка с
централното топлоснабдяване. В тях са публикувани
експертни отговори и препоръки. Акцентът е поставен
върху разпределението на топлинната енергия в сгради
- етажна собственост.

В информационните книги се съдържат необходими
съвети как реално да се пести топлинна енергия и про-
блемите, свързани с локалните й кражби. Публикувани са
правата на потребителите в частта за рекламации, нерав-
ноправни клаузи в договорите, нелоялни търговски прак-
тики, погасителни давности. Разяснени са и ползите и
възможностите от санирането на дадена сграда с посоче-
на стартираща схема. И не на последно място е посочено
как абонатите могат най-бързо и точно да получат акту-
ална информация за дължимите суми или да сигнализи-
рат за възникнали проблеми при топлоснабдяването.

ДКСБ: СПАДЪТ НА ЦЕНИТЕ ЩЕ ПРОДЪЛЖИ ДО ЕСЕНТА
ето задържа цената си, въпреки
срива на пшеницата, която е
почти двойно по-евтина в срав-
нение с миналата година.

Спадът на цените ще про-
дължи до есента, смята Стойчев.

“Тенденцията на световните
стокови борси е абсолютно съща-

та. Там и месото, и хранителните
продукти продължават да поев-
тиняват, така че ние не можем да
бъдем отделен остров. Тази годи-
на поне в близките 3-4 месеца
може да коментираме само все
по-ниски и по-ниски цени. Гово-
рим обаче за цени на едро, кои-

то невинаги ние като потребите-
ли ги усещаме. Забелязвам, че,
когато отида да си купя нещо в
магазина или по пазарите, няма
някакво драстично спадане на
цената на дребно. Това си има
своето обяснение със слабото по-
требление в България и по прин-

цип в целия свят”.
Едуард Стойчев обясни, че

слабото потребление в световен
мащаб ще доведе до огромно
изхвърляне на хранителни про-
дукти или задържането им по
складовете, за да може да бъдат
задържани цените на дребно.

Луксозните имоти у нас
стоят на пазара
около година

Луксозните имоти у нас
стоят на пазара
около година

Луксозните имоти у нас
стоят на пазара
около година

Луксозните имоти у нас
стоят на пазара
около година

Луксозните имоти у нас
стоят на пазара
около година

„Топлофикация-Бургас”
раздава наръчници за
пестене на енергия

Лихвите по депозити
с нов спад през юли

Лихвите по депозити за пореден месец се понижават,
но с малко, показва месечен обзор на банковите продук-
ти за юли, изготвен от финансовия сайт “Моите пари”.

Юли е част от месеците с традиционно ниска актив-
ност на банките и тази година не прави изключение,
посочват анализаторите. Нови предложения на пазара
през юли има само от страна на няколко банки. При
жилищните и потребителски кредити само три банки са
предложили подобрени условия по продуктите си.

Малко по-динамично е в сегмента срочни депозити,
където активността е в посока понижаване на лихвите,
но пониженията са от порядъка на 20 до 50 процентни
пункта за различните видове депозити, отчитат финансо-
вите анализатори. Слаба е активността на трезорите в
промените на потребителските заеми през изминалия
месец, три банки са коригирали условията си, като една
от тях е повишила промоционалните си лихвени процен-
ти по потребителските заеми.
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В периода до 17.08.2013 г. времето ще се задържи топло и почти без
валежи. Максималните температури в по-голямата част от страната ще над-
вишават 30С, а минималните стойности няма да са под 20С.

ВРЕМЕТОВРЕМЕТОВРЕМЕТОВРЕМЕТОВРЕМЕТО

НОВИНИ

ЕВРОПЕЙСКА КОМИСИЯЕВРОПЕЙСКА КОМИСИЯЕВРОПЕЙСКА КОМИСИЯЕВРОПЕЙСКА КОМИСИЯЕВРОПЕЙСКА КОМИСИЯ

МЗХ

МЗХ утвърди цена за краве мляко
за квотния период април 2013 -
март 2014 г.

В заповед на земеделския министър от днес, 12 август,
се утвърждава фиксирана цена от 0,01 лв./кг краве мляко за
доставки и фиксирана цена от  0,01 лв./кг краве мляко за
директни продажби за посочения квотен период.

България е задължена да прилага схемата “Млечни кво-
ти” като част от общото регулиране на производството на
краве мляко и млечни продукти на територията на ЕС. Глав-
ната цел на схемата е да намали дисбаланса между търсенето и предлагането
на мляко и млечни продукти на пазара и последващото свръхпроизводство.
Схемата ще продължи да се прилага в България до 1 април 2015.

БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА
ТЪРГОВЦИТЕ НА АГРОТЕХНИКА

Благодарение на направените инвестиции по програма САПАРД и ПРСР
(2007-2013) има обновяване на машинно-тракторния парк в земеделието на
България. Въпреки това машинният парк остава силно амортизиран, като сред-
ната възраст е 18-20 години. Делът на машините над 10 години е над 80%, а
темпът на обновяване остава между 3 и 4% годишно. Това сочат данните на
Българската асоциация на търговците на агротехника (БАТА АГРО), публику-
вани в анализ за състоянието на земеделската техника в сектор.

В България се наблюдава тенденция към намаляване на площта, която об-
работва един трактор - 57 ха, но на фона на другите страни членки на ЕС страната
ни значително изостава. Във Великобритания един трактор обработва 34 ха, в
Германия - 11,6 ха, Франция -
15,3 ха, Дания - 25,5 ха, Порту-
галия и Гърция - по 16 ха,
сочат данни на Контролно-тех-
ническата инспекция (КТИ).

Въпреки че се наблюдава
тенденция за увеличаване на
енергоосигуреността на ма-
шините през последните го-
дини - 205 к.с./1000 дка, по
този показател България изо-
става от другите страни член-
ки на ЕС, където средната
осигуреност е 230 к.с. В Гер-
мания стойностите достигат
до 460 к.с. на 1000 дка обра-
ботваема земя.

ОТГОВАРЯМЕ НА ВАШИТЕ ВЪПРОСИОТГОВАРЯМЕ НА ВАШИТЕ ВЪПРОСИОТГОВАРЯМЕ НА ВАШИТЕ ВЪПРОСИОТГОВАРЯМЕ НА ВАШИТЕ ВЪПРОСИОТГОВАРЯМЕ НА ВАШИТЕ ВЪПРОСИ

„Лютеница Първомай” е получила
сертификат за специфично географско
указание на пазара на ЕС

Заповедта е издадена от Европейската ко-
мисия в края на март. Лютеницата от Първо-
май, на етикета на която има изрису-
вано хоро, е получила сертифи-
кат за специфично географско
указание на пазара на Евро-
пейския съюз. Това е вторият
продукт, получил тази защита,
след суджук “Горна Оряховица”.
Така “Лютеница Първомай” ще
може да се произвежда само в заводи на територията на града.

Заповедта е издадена от ЕК в края на месец март, но досега не се обявя-
ваше официално, тъй като се е изчаквало получаването на всички документи от
Брюксел.

Тази лютеница се произвежда от 60 години в завода и след получената
защита тя ще може да се прави само там. Други местни фабрики също ще имат
това право след проверки от БАБХ, които да установят спазва ли се защитената
в ЕС технология. Тя включва използването на български домати и чушки, захар,
олио, сол, черен пипер, кимион и под 1 на сто нишесте.

Мораториумът във Франция
за отглеждане на ГМ царевица
на „Монсанто” ще се запази

Френският президент Франсоа Оланд заяви,
че забраната за отглеждане на ГМО царевица,
продавана от американския гигант “Монсан-
то” (Monsanto), може да продължи да се
прилага, въпреки съдебно решение.

Миналата седмица френският
Държавен съвет, който дава правни
съвети на правителството, постано-
ви, че мораториумът, наложен
върху забраната да се отглежда
ГМ царевицата MON810 от март
2012 г., не отговаря на законода-
телството в ЕС.

Според правилата на ЕС държа-
вите членки могат да налагат подобна забрана в извънредна ситуация или в
случай, който представлява голям риск за хората, животните или околната сре-
да. Оланд обаче подчерта, че “мораториумът ще бъде удължен”. По думите му
забраната за ГМ царевица е не заради отказ от прогреса, а в името на прогреса.

“Не можем да приемем един продукт - царевицата, да има лоши последици
върху други продукции”, допълни той, като все пак заяви, че това решение ще
трябва да бъде правно подсигурено на национално ниво и особено на ниво ЕС.

НАЗ иска субсидиите им да бъдат
преведени още през есента.
Възможно ли е това?

За Кампания 2013 средствата по Схе-
мата за единно плащане на площ (СЕПП)
са в размер на 553 245 000 евро (1 082
036 571 лева). Плащането, в случай, че
не се прилага коефициент на редукция,
ще бъде 30.98 лв./дка, и в случай, че ця-
лата декларирана площ е допустима,
може да бъде най-малко 28.80 лв./дка.

Сроковете за изплащане на директ-
ните плащания съгласно чл. 29, параграф
2 от регламента на Съвета 73/2009 са от
1 декември до 30 юни на годината, след-
ваща годината на кандидатстване, т.е. за
Кампания 2013 сроковете са от 1 декем-
ври 2013 г. до 30 юни 2014 г.

Задължително условие, за да бъдат
платени директните плащания по СЕПП,
е завършване на всички контроли, га-
рантиращи допустимостта на плащания-
та - административни проверки и про-
верки на място.

За кампания 2012 г. по-голямата част
от плащанията по СЕПП (840 млн. лева
от общо 904 млн. лева) бяха изплате-
ни на 18.02.2013 г.

Целта е най-малко запазване на
времевия график на плащанията от
предишната година.

Чл. 29(4)(a) от регламента на Съвета
73/2009 позволява Комисията по изключе-
ние да разреши авансови плащания. Аван-
совите плащания не могат да надвишават
50% от бюджета по СЕПП. След изрично
разрешение от Комисията те могат да

бъдат извършени от 16 октомври 2013 год.,
при условие, че всички проверки на усло-
вията за допустимост са приключили. Евен-
туално искане за авансови плащания,
съгласно изискванията на регламента,
следва да бъде придружено от доказател-
ства за изключителни обстоятелства, като
например неблагоприятни климатични ус-
ловия, довели до значителен спад в дохо-
дите на фермерите, които налагат
извършването на авансови плащания.

За Кампания 2013 г. искания за аван-
сови плащания са подали няколко държа-
ви членки, предимно от Централна Евро-
па, в които фермерите пострадаха изклю-
чително сериозно от наводнения. Офици-
ални искания за разрешение за авансови
плащания са подадени от Италия, Чехия,
Унгария и Франция.

МИНИСТЕРСТВО
НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ

Десет лаборатории са акредитирани за изпитване на почви
Десет са акредитираните лаборатории съгласно БДС EN ISO/IEC 17025:2006

за изпитване на почви за съдържание на замърсители, макроелементи и микро-
елементи.

1. Дирекция “Изпитвателна лаборатория” (сертификат №9 ЛИ) при Евротест-
контрол ЕАД

2. Лаборатория по радиоекология и радиоизотопни изследвания (сертификат
№20 ЛИ) при Института по почвознание, агротехнологии и защита на растенията
“Никола Пушкаров”

3. Изпитвателна лаборатория Еколаб (сертификат №73 ЛИ) при Диал ООД
4. Лаборатория за анализ на компонентите на околната среда сертификат

№75 ЛИ) при Еко - консулт инженеринг ООД
5. Лаборатория на СЖС България ЕООД  (сертификат №86 ЛИ) при СЖС -

България ЕООД
6. Лабораторен комплекс за изпитване (сертификат №93 ЛИ) при Аграрния

университет
7. Лаборатория за екологични и технически изпитвания “Акватератест” (сер-

тификат №130 ЛИ) при “ИССЕ” ООД
8. Главна дирекция “Лабораторно - аналитична дейност” и териториални звена

- офиси (сертификат №135 ЛИ) при Изпълнителната агенция по околна среда
9. Лаборатория за изпитване “Радиоекологичен мониторинг” (сертификат №154

ЛИ) при АЕЦ “Козлодуй” ЕАД
10. Трансграничен изследователски център “Околна среда и здраве” (ТИЦ

“ОСЦ”) (сертификат №162 ЛИ)
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Руските ВВС
отбелязват
101 години

Руските военновъздушни сили
отбелязаха 101 години от деня
на създаването си, предаде
ИТАР-ТАСС. Военната авиация
на Русия се създава на 12 август
1912 година, когато с постанов-
ление на военното министерст-
во е образувана въздухоплава-
телна част към главното управ-
ление на Генералния щаб на
руската армия. С президентски
указ от 29 август 1997 година
12 август бе обявен за Ден на
руските военновъздушни сили.

Земетресения
в различни
части на света

Най-слабото земетресение с
магнитуд от 4.8 по скалата на
Рихтер е регистрирано в Север-
на Япония. Най-силният трус - с
магнитуд 6.3, беше отчетен в
източната част на Индонезия.
По късно през деня трус с маг-
нитуд 6,3 ударии и Перу. Не по-
слаб трус от 6.1 по Рихтер
разтърси и Тибет. Земетресе-
ние с магнитуд 6.0 беше регис-
трирано в Нова Зеландия.

Нацистът Чатъри
отпътува към ада

Най-издирваният нацистки во-
еннопрестъпник, унгарецът Лас-
ло Чатари, обвинен за смъртта
на 15 000 евреи в нацистки кон-
центрационни лагери, е починал
на 98-годишна възраст в болница
в Будапеща. Чатари оглавяваше
списъка на центъра “Симон Ви-
зентал” заради обвиненията, че
активно е участвал в депорти-
рането на хиляди евреи  от град
Кошице в днешна Словакия.

Британска флотилия
поема към Гибралтар

Фрегатата “Уестминстър”
отплава от Великобритания
към Гибралтар за “рутинно и
отдавна планирано” учение
“Пума`13”, съобщи британското
министерство на отбраната.
Други три бойни кораба - флаг-
манският кораб “Булуорк”, хели-
коптероносачът “Илюстриъс” и
фрегатата “Монтрос”, както и
шест поддържащи плавателни
съда също отплаваха за Среди-
земно море.

Жена стана
вицепрезидент
на Иран

Иранският президент Хасан
Рохани подписа указ за назнача-
ването на Елхам Аминзаде за
вицепрезидент по правните
въпроси и така страната ще
има за първи път жена на този
отговорен пост. По-рано Елхам
Аминзаде е била член на парла-
ментарния комитет по нацио-
нална сигурност и външна поли-
тика, а напоследък беше профе-
сор в Юридическия факултет на
Техеранския университет.

„Ал Кайда” призна за
атентатите в Ирак

Терористичната организация
пое отговорността за серията
атентати в Ирак, когато късно
вечерта в събота заложени бом-
би в пазари, магазини и паркове,
донесоха смъртта на около 80
души по време на празника Рама-
зан байрям.

кратки

Решението на Русия да
предостави временно убежи-
ще на Едуард Сноудън по
отношение на САЩ не е “тол-
кова недружелюбен жест, за
какъвто се представя”. Това е
мнението на влиятелния кон-
гресмен Дейн Рорабакер.
“Съществуването на добри
отношения с Русия е
задължително. Но админист-
рацията на САЩ отблъсква
Русия, все още с предполо-
жението, че тя е такава, как-
вато беше по време на студе-
ната война. Това не е добре
нито за нас, нито за света”,
каза в телевизионно интервю
в неделя републиканецът,
който оглавява парламентар-
ната комисия в Камарата на
представителите по въпроси-
те на Европа, района на Ев-

Заплатите на британците са намалели пове-
че от тези на гърците. Оказва се, че  икономи-
ческата криза е ударила по-сериозно парично-
то възнаграждение на Острова, отколкото в юж-
ната ни съседка. Проучване на Камарата на об-
щините показва, че заплатата във Великобри-
тания е намаляла най-много в целия Европей-
ски съюз. Според тези данни към средата на
2010 г. почасовото заплащане на труда е спад-
нало средно с 5,5 на сто.

В Германия този показател е 2,7%, а средно
в ЕС заплатите са намалели с 0,7%. Сред страни-
те, където процентът на спад на заплатите е
близък с този за Великобритания, са Гърция,
Португалия и Холандия.

В други страни, които силно пострадаха от
кризата в еврозоната, заплатите не са спаднали
така стремително. В Испания например за този
период те са се понижили с 3,3 на сто, а в Кипър
- с 3%. В същото време във Франция работните
заплати са нараснали с 0,4%.

Министърът на финансите от кабинета в сянка
Кети Джеймисън обяснява това с “мащаба на кри-
зата при правителството на Дейвид Камерън -
цените растат по-бързо”. Правителството твърди,
че се бори с нарастващите цени чрез данъчни
мерки. Тези, които получават до 10 000 британски
лири годишно, са освободени от данъци - общо
2,7 милиона души във Великобритания.

През 2009 г. държавните служители в страна-
та са получавали средно 16,6 лири на час, а през
2011 г. - 15,80 лири. Заплатата в частния сектор
е намаляла от 15,10 лири на час до 13,60 лири.

уската генерална прокура-
тура съобщи, че е внесла
във вътрешното министер-
ство материали за образу-

Двама души са загинали, а четирийсет и четирима са изчезнали, след като изключително
мощният тайфун “Утор” връхлетя Филипините. Той нахлу в източната филипинска провинция

Аурора с ветрове със скорост 175 километра в час и с пориви, достигащи 210 километра в час

ДЕЙН РОРАБАКЕР:

Добрите отношения с
Русия са задължителни
Според влиятелния републиканец-конгресмен в контактите с Москва
е наложително администрацията на Белия дом да смени тона си

разия и новите заплахи.
“Фактът, че Русия предо-

стави на Сноудън временно
убежище, е символичен”, за-
яви конгресменът. “Аз участ-
вах в подготовката на речите
на президента Роналд
Рейгън и зная повечето от
твърдите му изказвания по от-
ношение на Съветския съюз.
Тогава се обявявахме против
СССР заради това, че държа-
вата там контролираше и сле-
деше своя народ. Сега много
неща от тези, които виждах-
ме като зло в Съветския съюз,
виждаме в собствената си
страна”, добави той. “Сноудън
просто ни предупреждава, че
сме длъжни да действаме по
друг начин”, отбеляза амери-
канският законодател Дейн
Рорабакер.

“Партньорството с Русия е
необходимо за нашата наци-
онална сигурност. В тази си-
туация аз не бих атакувал
президента на Русия и да го
превръщам във враг заради
даването на временно убежи-
ще на Едуард Сноудън. Ние
се нуждаем от помощта на
президента на РФ Владимир
Путин”, подчерта република-
нецът от щата Калифорния.

Рорабакер посочи две “ос-
новни заплахи”, с които се
налага “да се срещаме”. Спо-
ред него това са “екстре-
мизмът, а също и развиващи-
ят се Китай, който остава
извънредно тоталитарна
държава дори и след всички
икономически преобразова-
ния”. “Радикалните групиров-
ки убиват много руснаци, как-

то и американци. Китайската
заплаха засяга Русия в съща-
та степен, в която засяга и
останалия свят. И затова за
нас е важно Русия да е на
наша страна. Да й нанасяме
рани - това не ни е нужно
сега”, допълни конгресменът.

По отношение на Сирия и
Ирак Рорабакер, отбелязва,
че САЩ нямат интереси в
Сирия. Според конгресмена,
цитиран и от ИТАР-ТАСС, раз-
личната позиция на Русия не
е “нападение на САЩ”. “Моя-
та позиция е такава: не тряб-
ва да се намесваме в работи-
те на Сирия. Не ни трябва още
един Ирак. Когато вкарвахме
войски в Ирак аз подкрепих
тази стъпка. И мисля, че това
беше моя грешка”, заяви в
заключение Дейн Рорабакер.

БРИТАНЦИТЕ
С НАЙ-ОРЯЗАНИ
ЗАПЛАТИ В ЕС Кампанията на Навални

се финансира отвън

РУСКАТА ПРОКУРАТУРА:

щаб са изпратени чрез системата
за разплащания “Яндекс-пари”
средства за кампанията на канди-
дата от 347 IP адреса в чужбина.
Дарители станали над 300 чужде-
странни юридически и физически
лица, също и анонимни донори от
46 държави, включително САЩ,
Финландия, Великобритания,
Швейцария и Канада.

Щабът на Навални отрече из-
бирателната му кампания да се
подкрепя финансово от чужбина.
“Преди да коментираме изявлени-
ето на Генералната прокуратура,
трябва да видим техните материа-
ли - заяви за ИТАР-ТАСС шефът
на предизборния щаб Леонид Вол-
ков. При всяко положение обаче
мога да подчертая, че избирател-
ната кампания на Алексей (Навал-
ни) естествено изобщо не се фи-
нансира от чужденци.”

Междувременно вчера започ-
наха телевизионните дебати меж-
ду кандидатите за кметския пост в
Москва. Сегашният градоначалник
Сергей Собянин обяви, че няма да
участва.

Р
ване на наказателно дело във
връзка с незаконно финансиране
от чужбина на избирателната
кампания на Алексей Навални -
кандидат за кмет на Москва на
изборите през септември, инфор-
мира ИТАР-ТАСС. Сигнал за на-
рушения е бил подаден от Вла-
димир Жириновски - лидер на Ли-
бералдемократическата партия,
оглавяващ партийната група в
Държавната дума. Част от дово-
дите му бяха потвърдени и про-
верката продължава, уточни про-
куратурата.

Федерален закон и изборният
кодекс на Москва забраняват да-
ренията за руски избирателни
фондове от чуждестранни държа-
ви, организации, граждани или
анонимни дарители от чужбина.
Проверка обаче установила спо-
ред прокуратурата, че в електрон-
ните портфейли на Навални и на
трима души от предизборния му
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ортугалия още не се е оп-
разнила съвсем, но насе-
лението се топи с всеки
изминал ден. В условията
на продължаващата вече

В Аржентина неделният
вътрешнопартиен вот опреде-
ли кандидатите за законода-
телното събрание на страната.
Същинските избори са насро-
чени за 27 октомври. Според
първите официални данни от
предварителните избори уп-
равляващият перонистки блок
“Фронт за победа” като цяло
събира повече гласове от опо-
зицията. Тя от своя страна по-
лучава по-голяма подкрепа в
столицата и главните градове
на страната. Втора политичес-
ка сила в латиноамериканска-
та страна остава най-старата
партия в Аржентина - Граждан-
ският радикален съюз.

Основната борба, както

порът за името в Гърция по-
падна в сянката на американ-
ската подкрепа за гръцката
икономическа битка и опти-
мизма, че посещението на
гръцкия премиер Андонис
Самарас в САЩ ще донесе
нови инвестиции, пише маке-
донският “Утрински весник”.

Изданието отбелязва, че

Първият индийски
самолетоносач, постро-
ен изцяло в страната -
“Викрант”, бе спуснат в
понеделник на вода в
корабостроителницата
на град Кочи в южния
щат Керала, съобщи
телевизия Ен Ди Ти Ви.
“Индия трябва да
развива и занапред
собствени мощности, за
да гарантира защитата
на интересите си по
море”, заяви ми-
нистърът на отбраната
Аракпарамбил Куриан
Антъни. Ходовите
изпитания на самолето-
носача са планирани за
2016 г., а през 2018 г.
се очаква той да бъде
приет на въоръжение от
индийските военномор-
ски сили. С това Индия
ще се нареди сред
държавите, способни
да строят подобни
кораби с водоизмести-
мост над 40 хил. тона -
Русия, САЩ, Велико-
британия и Франция.

гипет бойкотира излъчването на турски сериали по
местните телевизии. Причината е подкрепата на Анка-
ра към сваления ислямистки президент Мохамед
Морси, съобщи телевизия “Си Ен Ен Тюрк”. Хора на

Преселението на
португалците започна
Подгонени от кризата, почти половин милион португалци са напуснали родината си през
последните няколко години и търсят късмета си в странство - най-вече в бившите колонии

над половин милион португалци на-
пускат родината си, вследствие на
което населението на Португалия се
свива до 10,5 милиона.

Днес всеки четвърти португалец
смята, че е по-добре да си търси
късмета в чужбина, сочат резултати-
те от изследване,  направено по
поръчка на Европейската комисия.
Сходно е положението и в България,
Гърция и Румъния, а отскоро и в Ис-
пания.

Наред с Централна Европа и Се-
верна Америка, предпочитани емиг-
рантски дестинации за португалците
са Бразилия, Ангола и Мозамбик -
поради езиковата им и културна бли-
зост. Проспериращите в икономиче-
ски план бивши колонии се нуждаят

от специалисти, с каквито Португа-
лия разполага: лекари, адвокати,
икономисти, учители, инженери, ме-
дицински сестри.

През 70-те години, след като Ан-
гола и Мозамбик получават незави-
симост, стотици хиляди португалци,
живели дотогава в двете страни, се
завръщат в родината си. Сред тях е
и семейството на сегашния португал-
ски премиер Педру Пасуш Коелю,
прекарал детството си в Ангола. На-
скоро той лично поощри безработ-
ните португалски учители да си
потърсят работа в бившата колония.
И наистина: много млади португалци
все по-често отправят поглед към
Мозамбик и Ангола, които с природ-
ните си богатства, благосъстоянието

и процъфтяващата си икономика обе-
щават добри възможности за работа.
Ангола, която само от нефтения си
износ има приходи от около 50 ми-
лиарда долара годишно, междувре-
менно е и най-големият експортен
пазар за Португалия извън ЕС.

Тенденциите и цифрите се пре-
обърнаха. Броят на португалските
преселници в Бразилия например
далеч надхвърля този на бразилски-
те преселници в Португалия, който е
паднал на 110 000, при положение,
че те по принцип са най-многочис-
лената мигрантска група в страната.
Групата на анголските имигранти е
намаляла до 20 000 души, докато
португалските изселници в Луанда
междувременно са вече над 130 000.

П
цяло десетилетие тежка криза ико-
номическият растеж е равен на
нула, коментира Дойче веле. Сред
преките последствия най-много се
открояват две - ниската раждаемост
и новата вълна изселници. Ако през
90-те  години Португалия,  с
процъфтяващата си икономика, е
магнит за хиляди чужденци, които
пристигат с надеждата да си наме-
рят работа, то ставащото в послед-
ните пет години е сравнимо само с
масовата емиграция през 60-те и
70-те години на миналия век, когато

КАЙРО СПИРА
ТУРСКИТЕ СЕРИАЛИ

ЗАВЪРШИХА ПРЕДВАРИТЕЛНИТЕ
ИЗБОРИ В АРЖЕНТИНА

Водоизместимостта на
“Викрант” е 37,5 хил.
тона, дължината -
256 метра, широчината
- 56 метра, газенето -
12 метра. Корабът ще
има максимална ско-
рост 28 възела и
далечина на плаване
7,5 хил. мили разстоя-
ние при скорост
18 възела. Екипажът му
ще включва 1400
войници и 160 офицери
без личния състав на
авиационното крило.
На самолетоносача
ще може да се базират
над 30 изтребители и
хеликоптери. Корабът е
построен в рамките на
програма за модернизи-
ране на въоръженията,
с които разполага
индийската армия -
главно съветски.
Проектът е на стойност
5 милиарда долара.
“Викрант” се очаква да
смени по-стар самолето-
носач, приет на въоръ-
жение през 1959 г.

СССССС
Спорът за името между Атина и Скопие излезе във ваканция

според дипломати може да се
очаква активност през месец
септември по отношение на
преговорите за името, според
публичните изявления де-
батът между двете страни
очевидно е в лятна почивка.

Андонис Самарас не спо-
мена нищо в САЩ за спора
с името, но американският

помощник-заместник на
държавния секретар Филип
Рийкър очаква преговорите
да продължат скоро. Той за-
яви, че САЩ остават на по-
сланието до Македония и
Гърция, че спорът трябва да
бъде преодолян и че разго-
ворите ще продължат в края
на лятото или началото на

есента.
Самият Самарас се

въздържа да коментира в де-
тайли 45-минутната среща в
седалището на ООН в Ню
Йорк. Първоначалните очак-
вания бяха на тази среща
една от най-дискутираните
теми да бъде именно “схват-
ката” за името.

“Дискутирахме много
задълбочено различни гло-
бални теми, които обаче за-
сягат и Гърция. Имахме една
много ползотворна среща и
възможност да обосновем
гръцката позиция по реди-
ца важни въпроси”, заяви
Самарас след срещата с
Бан Ки-мун.

обикновено, се разгърна в
най-голямата провинция, Буе-
нос Айрес, където живее 37%
от населението. С малка
преднина печели кметът на
града Тигре -Серхио Маса от
“Фронт за обновление”, който
е потенциален кандидат за
президентския пост в страна-
та за изборите през 2015 го-
дина. Неговият главен съпер-
ник е правителственият кан-
дидат Мартин Инсауралде,
който е начело на админист-
рацията на град Ломас де Са-
мора. Той остана втори.

В столицата Буенос Айрес
сред претендентите за сената
избирателите дадоха предпо-
читанията си за Габриела Ми-

чети от опозиционния блок
“Републиканско предложе-
ние”. Гласуването се превърна
във вид преброяване на сили-
те преди основното събитие на
годината - изборите за Наци-
онален конгрес на 27 октом-
ври. По време на тези избори
ще се обнови наполовина
съставът на долната камара и
с една трета - горната камара.

В задължителното гласу-
ване участваха около 30 ми-
лиона избиратели. Участието
в изборите бе около 70%. За
първи път право да гласуват
имаха и непълнолетните -
между 16 и 18 години, за ко-
ито това участие бе добро-
волно.

ЕЕЕЕЕ
изкуството и филмови продуценти са взели решение да
бъде спряно излъчването на популярните турски продукции.
Това се отнася за всички сериали, включително и за най-
успешния и най-гледан турски филм “Златният век”, добавя
египетският вестник “Ал Ахрам”. Преди дни турският преми-
ер Реджеп Тайип Ердоган обсъди по телефона с британския
премиер Дейвид Камерън обстановката в Египет. Той настоя
за освобождаването на всички арестувани политици, вклю-
чително бившия президент Мохамед Морси, за да бъде
гарантирано връщането на страната обратно към демокраци-
ята. От началото на месеца турският премиер проведе
подобни отделни телефонни разговори с канцлера на Гер-
мания Ангела Меркел, с френския си колега Жан-Марк Еро
и с президента на Русия Владимир Путин, напомня агенция
“Догу хабер ажансъ”.

Индия спусна на вода свой самолетоносачИндия спусна на вода свой самолетоносачИндия спусна на вода свой самолетоносачИндия спусна на вода свой самолетоносачИндия спусна на вода свой самолетоносач



ÑÂßÒ

ВТОРНИК 13 АВГУСТ 2013

www.duma.bg
1 01 01 01 01 0

ГИБРАЛТАРГИБРАЛТАРГИБРАЛТАРГИБРАЛТАР

Кател АБИВАН

Дързък растеж, практически
липсваща безработица, изоби-
лие от предприятия в добро
здраве - британската територия
Гибралтар, към която има пре-
тенции Испания, се откроява с
цветущото си състояние на фона
на икономическия застой на
съседката му. “В Обединеното
кралство, също и в Испания
растежът ще е скромен още
години наред, но Гибралтар ся-
каш е част от друго икономиче-
ско пространство и време”, при-
знава в годишния си доклад
местната търговска камара.

През 2012 г. Лондон се рад-
ваше на скромен растеж от 0,2

Историята на Едуард Сноудън за-
почна като шпионски трилър, продължи
като фарс, а сега заплашва да се
превърне в драма с елементи на чо-
вешка трагедия.

Последният жанр все повече се от-
нася за главния герой, който, като ре-
шил да се застъпи за свободата и до-
стойнството на личността, явно не е
очаквал как ще се развият събитията.
Бившият служител на американските
спецслужби, по същество, се оказа в
капана на голямата политика. Оказа се,
че той пречи на всички, не е нужен на
никого (освен на американското право-
раздаване), а гражданското общество,
в името на което и от чието име той
действаше, или е ангажирано, или без-
силно пред висшите интереси на държа-
вата. Това е урок за бъдещите разобли-
чители - идеалистът-самотник е обре-
чен, само помощта на мощните струк-
тури, заинтересовани по едни или дру-
ги причини от промяната на статуквото,
може да даде резултат. Както всъщност
беше и по-рано, когато дисидентът от
едната страна на “желязната завеса”

СНОУДЪН И ТАРАНТИНОСНОУДЪН И ТАРАНТИНОСНОУДЪН И ТАРАНТИНОСНОУДЪН И ТАРАНТИНОСНОУДЪН И ТАРАНТИНО

Фьодор ЛУКЯНОВ, председател
на президиума на Съвета
по външна и отбранителна политика

автоматично получаваше подкрепа от
другата страна.

Освен моралния аспект казусът Сно-
удън има и политически, преди всичко
по отношение на това, което засяга ру-
ско-американските отношения.

Съединените щати се оказаха в не-
привична за тях ситуация. Обикновено
именно те даваха подслон на “борците
за истината”, които правителствата на
собствените им страни се опитваха да
ги предадат на правосъдието. Сега
всичко е точно обратното и американ-
ците с недоумение слушат по свой ад-
рес същите аргументи, които самите те
даваха на други държави. Въпреки че в
САЩ отношението към беглеца е двой-
ствено, мнозина настояват да се раз-
следват фактите, които той публикува,
и да се прекрати тази практика, като
цяло преобладава гледната точка, че
този младеж е нарушил Закона (а как-
то е известно, практиката за следенето
формално не е била противозаконна) и
значи е достоен за наказание във всич-
ки случаи.

Америка е страна на юристите, от
всички власти съдебната е най-влиятел-
ната, тя се ползва с безусловен автори-
тет. Затова когато става дума, че някой
трябва да застане пред американското
правосъдие, по определение, както се
смята, справедливо и независимо, ни-
какви други аргументи просто не се
възприемат. И отказът да се предаде
някой на американския съд се оценява
като акт дори не политически вражде-

бен, а морално неприемлив.
Това поставя Белия дом в неудобно

положение. Барак Обама е под силен
натиск. Обвиненията в неспособност да
накара Москва да предаде Сноудън
крият далеч по-дълбок проблем, откол-
кото просто слабост на президента като
лидер на свръхдържава - получава се,
че той предава свещените идеали на
Запада, основите на американския ми-
роглед.

Неговата психология много точно е
отразена в последния филм на Куентин
Тарантино “Джанго без окови”, чието
действие се развива през втората поло-
вина на по-миналия век. Героят - “ловец
на глави”, шериф, който има законните
пълномощия да изправи престъпника
пред правосъдието жив или мъртъв
(всъщност - винаги второто), казано ина-
че: има ордер да убива хората, които
федералният съдия е обявил за виновни.
Тази идея за неизбежността от наказа-
ние с всяка цена за 150 години не е
претърпяла промяна, въпреки че мето-
дите, разбира се, са вече други. Сно-
удън има възможността да го усети на
собствения си гръб, както по-рано в това
се убедиха руснаците - случаите на
оръжейния бизнесмен Бут и пилота Яро-
шенко. Тук не става въпрос за това дали
те са виновни или не, а дълбоката убе-
деност на американската Темида, че
никакви суверенни права и юрисдикции
на други държави не могат да се бари-
ера пред изпълнението на закона.

Отчасти по тази причина, която се

корени в американския манталитет, от-
части защото през последните 25 годи-
ни Америка загуби навика, че други
страни могат и да отказват да отгова-
рят на настойчивите желания на САЩ,
Вашингтон избра в делото на Сноудън
очевидно погрешната линия. Идеята е,
че, ако Русия се притисне както трябва,
като се наплаши с негативни последст-
вия, или й се обясни колко е важно за
САЩ да получат беглеца, Москва ще
се съгласи да направи това. Ако се по-
гледне обаче непредубедено, очевид-
но е, че руското ръководство не може
да екстрадира Сноудън нито по морал-
ни, нито по политически, нито дори по
юридически причини. Въпреки че са-
мото му присъствие в Русия не радва
абсолютно никого и Кремъл с огромно
удоволствие би се отървал от бедния
търсач на истината.

Стремежът на руското ръководство
да се дистанцира от Сноудън, да про-
демонстрира, че няма нищо общо с
цялата тази история, сега вече изглеж-
да умишлен. Може, разбира се, и зана-
пред да се правим, че той е най-обик-
новен молител без документи, чийто
случай се разглежда по обичайния ред
в миграционната служба. Ясно е обаче,
че това не е така - прекалено е голямо
международното внимание.

А ако Белият дом реши, че при това
положение визитата на Обама (в Русия
- бел. ред.) е невъзможна - жалко. От-
ношенията на Русия и САЩ обаче няма
да приключат. И това ще мине.

икономически оазис
сред кризата в Испания

ГИБРАЛТАР

Британският остров, който Мадрид отстъпи на Лондон преди
три века, днес лидира в света с БВП на човек от населението

на сто, а Мадрид регистрира
икономически спад от 1,4 про-
цента. Гибралтар обаче наис-
тина изглеждаше дошъл от
някоя далечна галактика - не-
говият БВП скочи със 7,8 на
сто и стигна 1,2 милиарда лири
(1,4 милиарда евро). БВП на
глава от населението на тези
7 квадратни километра е сред
най-високите в света. “Иконо-
мическото му положение е
доста добро за днешните вре-
мена” и “контрастира със ситу-
ацията в Южна Испания, беля-
зана от икономическа стагна-
ция и висока безработица”,
посочва Педро Аснар, препо-
давател в мадридското стопан-
ско училище “Есаде”. В анкла-
ва, отстъпен на британците
през 1713 г., цари почти пълна
заетост (без работа са едва 2,5
на сто), а обкръжаващата го
Андалусия е областта с най-
висок процент търсещи работа
в цяла Испания - 35,8 на сто.

Банкови и финансови услуги,
туризъм, пристанищни дейности,

игри онлайн - разчитащ на тези
четири опори (първите три носят
25 до 30 на сто от БВП, четвърта-
та около 15 процента), “Гибрал-
тар като че ли почти не е пост-
радал от международната ико-
номическа криза”, забелязва
Стюарт Грейн, говорител на ме-
стното правителство. През 80-те
г. нещата тук са били съвсем раз-
лични. “Проучвам гибралтарска-
та икономика вече 35 години и
тя израсна пред очите ми - от
икономика, поддържаща британ-
ското министерство на отбрана-
та”, управлявало навремето 60
на сто от БВП, “се превърна в
икономика, включваща твърде
голям дял квалифицирани специ-
алисти”, твърди Джон Флечър,
изследовател от Борнмътския
университет във Великобритания.

Повечето войски са вече
изтеглени оттук и армията оси-
гурява само 6 на сто от местно-
то богатство. “Скалата”, както го
наричат, днес разполага с 18
000 регистрирани и действащи
предприятия при население от

30 000 души. Защото представ-
лява данъчен рай, осъдително
заявява Мадрид, който подози-
ра, че редица испански пред-
приятия се установяват в Гиб-
ралтар, за да печелят от това.
“Мога да ви кажа, че хората и
фирмите тук си плащат данъци-
те, съвсем невярно е да се
твърди обратното”, защитава се
Едуард Маккуистън, генерален
директор на гибралтарската
търговска камара.

“Със сигурност не сме данъ-
чен рай - добавя Стюарт Грийн,
- но все пак у нас данъците върху
доходите и предприятията са
малко по-ниски от тези в редица
други европейски страни.” Гиб-

ралтар, който не прилага ДДС,
бе изваден от “сивия списък” на
Организацията за икономическо
сътрудничество и развитие
(ОИСР) в края на 2009 г., след
като прие да разменя данъчна
информация с десетина страни.
В началото на 2011 г. той пре-
махна режима, освобождавал от
данъци някои предприятия, но

прилаганата оттогава данъчна
ставка все още е доста по-ниска
от тази в съседна Испания (30
на сто). Гибралтар “прилага
данъчна политика, която привли-
ча пари - сиреч, без да е данъ-
чен рай, наподобява такъв”, смя-
та Педро Аснар.

“Редица територии под юрис-
дикцията на Великобритания
представляват данъчен рай, на-
пример остров Джързи, остров
Ман, Бермудите и... Гибралтар”,
отбелязва Хесус Лискано, огла-
вяващ испанския клон на орга-
низацията за борба с корупция-
та “Трансперънси интер-
нешънъл”. Той набляга върху
нелоялната конкуренция с Мад-
рид, включваща “дейности и ин-
вестиции, част от които може да
засича” благодарение на своето
положение. Самата територия,
която не прехвърля никаква част
от данъците във Великобритания,
изтъква своя принос към местна-
та икономика - в Гибралтар ра-

ботят 10 000 испанци и терито-
рията внася от съседната страна
голяма част от благата си. “Испа-
ния извлече огромни ползи от
ролята на Гибралтар като двига-
тел на растежа в региона”, за-
явява Джон Флечър и преду-
преждава, че днешното напре-
жение може само да спъва тази
подкрепа.
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И без вето президентът щеше
да има проблеми в „своите” среди

ЖИВКО ГЕОРГИЕВ:

Интервю на Мария НИНОВА

Колкото по-дълго ГЕРБ са в опозиция, спадът на доверие в тях
ще продължава. Затова партията на Бойко Борисов няма интерес
от забавяне на изборите, коментира социологът

Äèçàéíåðèòå íà ïðîòåñòà
äîïóñíàõà ãðåøêà. Òåõíèòå
ìîçú÷íè òðúñòîâå îò÷óæäèõà
õîðàòà îò ïðîâèíöèÿòà

‘
‘

ЖИВКО ГЕОРГИЕВ е роден през
1955 г. Завършил е социология в
Софийския университет, където
преподава теория на емпирично-
то социологическо изследване и
маркетингови проучвания. Дирек-
тор е по изследванията в ББСС
“Галъп”. Женен, с две деца.
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 Г-н Георгиев, ветото
на президента Росен Плев-
нелиев изрази ли национал-
ното мислене на един
държавен глава?

- Това вето е част от из-
браната политическа линия
на Росен Плевнелиев. Даже
не знам дали “избрана” е
точната дума. По-скоро пре-
зидентът бе заставен от об-
стоятелствата да потърси
по-ясно своята идентичност,
да спечели доверието на
онзи електорат, които гла-
сува за него. Защото се на-
блюдаваше колебание в
доверието към него в по-
следните месеци. Във вето-
то пролича и желанието на
Плевнелиев да се предста-
ви като един от говорители-
те на протестите и недовол-
ните от изборния резултат
партии. Решението му беше
очаквано. Той самият заяви,
че ще обсъжда възможност-
та за вето преди представя-
нето на актуализирания
бюджет. Стъпката беше
предрешена - като си казал
А, това просто беше Б.

Ветото по-скоро беше
резултат от неговото лично
разбиране къде трябва да
е в политическото разделе-
ние в момента, кои са со-
циалните категории, на ко-
ито ще бъде говорител в
сферата на институциите.
На президента му беше
ясно, че и да не беше на-
ложил това вето, щеше да
си създаде проблеми в сре-
дите на онези, които имат
доверие в него.

Не мисля, че при това по-
ложение - наложеното вето,
трябва да се използват сил-
ни термини като “война меж-
ду институциите”. Росен
Плевнелиев още преди ме-
сеци заяви, че оттегля дове-
рието си от правителството
и че ще играе такава роля,
каквато всъщност играе в
момента.

 Как ще опишете ево-
люцията на протестите
от първия им ден досега?

- Промяната настъпи ня-
колко дни след старта на
протестите. Два-три дни
след началото те поеха по
линия, която до голяма сте-
пен съвпада с интересите, с
конюнктурните разбирания
на парламентарната и
извънпарламентарната опо-
зиция, съставена от партии-
те, които не успяха да по-
паднат в Народното събра-
ние след изборите на 12
май. Протестите съвсем ес-
тествено се политизираха и
до голяма степен загубиха
онзи граждански смисъл,
който имаха в самото нача-
ло, когато сред протестира-
щите имаше немалко пред-
ставители на левия полити-
чески спектър. Сега протес-
тите остават десни и умере-
но националистически по
своя характер.

 В ползва на протес-
тиращите или срещу тях
работи фактът, че те
продължават да нямат
изявен лидер, говорител?

- Не мога да дам едноз-
начен отговор. Ако протес-
тиращите бяха излъчили го-

ворител, протестът можеше
и допълнително да се свие
като социална база. Защото
щяха да се появят и недо-
волни от публично обявени-
те говорители, щеше да се
изгуби и енергията, която
все още поддържа протеста.
От гледна точка на въздей-
ствие върху широката пуб-
лика протестът загуби от
липсата на говорители, но от
гледна точка на продължи-
телност на протестното дви-
жение - спечели.

 От началото на про-
тестите досега вече се
появиха нови политически
проекти - например Рефор-
маторският блок и “Бълга-
рия може” на Саша Безуха-
нова. Бойко Борисов пода-
де ръка на реформаторите,
те засега не я стиснаха...

- Тепърва ще става ясно
дали Реформаторският блок
е нов проект или своеобраз-

на коалиция на загубилите
изборите десни партии.
Може да се получи нов про-
ект, скъсал с всичко, което
носи до някаква степен асо-
циация със СДС, или на по-
късен етап с ДСБ и Синята
коалиция. Голяма част от
новите лидери на партиите
в Реформаторския блок
търсят език, търсят мислов-
ност, която би трябвало спо-
ред техния замисъл да е
различна от всичко, свърза-
но със СДС и десницата
през годините. Но дали ще
удържат на този език и на
тази мисловна стилистика -
времето ще покаже.

Другите проекти са в тол-
кова зачатъчна фаза, че
дори е трудно да ги наре-
чем политическо инженер-
ство. И при тях само времето
може да покаже дали имат
капацитет. Според мен той
не е особено голям. Заявка-
та, която правят, не обеща-
ва прекалено много. Като
социолог за другите нищо
не мога да кажа, защото
малкото социологически
сондажи показват, че те не
са обществен факт до мо-
мента.

 Вашата колежка
Мира Радева прогнозира,
че при евентуални пред-
срочни избори до края на
годината или в началото
на 2014-а Реформаторски-
ят блок би се изравнил с
ГЕРБ като резултат...

- Не знам какво е имала
предвид - дали това, че про-
центите подкрепа за ГЕРБ

могат да паднат до тези на
Реформаторския блок, или
че процентите на Реформа-
торския блок - да се вдигнат
до тези на ГЕРБ... Засега
няма такива податки и инди-
кации в общественото мне-
ние. Реформаторският блок
предстои да се конструира,
да номинира свои кандида-
ти за избори, да изработи
обща платформа, а това ви-
наги е било проблем при ко-
алиционните формати.

 Социологически про-
учвания в последния месец
дават лека преднина на
БСП пред ГЕРБ. Нормално
ли е в ситуация на криза

електоратът да се консо-
лидира?

- Ако трябва да сме чест-
ни, в даден момент след из-
борите, особено след някол-
кото кадрови недомислия,
които се асоциират не само
с новото правителство, но и
с БСП като основна партия,
стояща зад него, имаше се-
риозно разколебаване - не
само на електората, но и на
членската маса, твърдото
ядро в този електорат.

Протестите до голяма
степен консолидираха ляво-
то. Не че електоратът на
БСП нарасна в сравнение с
периода на парламентарни-
те избори, а има признаци
на спад в доверието към
ГЕРБ. ГЕРБ е партия, която
се беше сляла с държавата.
Тя за три години и половина
като управляваща реализи-
ра модел на партия-държа-
ва, познат от други времена.

В момента, в който партия
ГЕРБ беше откъсната от
държавата, при липса на
ясна кауза, цялостна систе-
ма, която да сплотява елек-
тората й, по-прагматичните
симпантизанти започнаха
да напускат. Част от тях
бяха повлияни от някои раз-
крития, свързани с периода
на управление на ГЕРБ.

 Как се отрази на ими-
джа и на доверието към
бившите управляващи
техният бойкот на Народ-
ното събрание?

- За да се прецени това,
би трябвало да се направят
имиджови изследвания на

политическите сили, а точ-
но такъв тип изследване ня-
маше. Със сигурност бой-
котът на парламента не
беше в полза на ГЕРБ. Спо-
ред данни, с които разпола-
гаме, бойкотът доведе до лек
отлив от подкрепата за
ГЕРБ. Колкото по-дълго
ГЕРБ са в опозиция, имам
основание да очаквам, че
този процес на спад на до-
верие ще продължава. За-
това партията на Бойко Бо-
рисов няма интерес от заба-
вяне на изборите.

 Очаквате ли радика-
лизация на протестите
след началото на септем-
ври?

- Възможни са и двете
неща - и затихване, и ради-
кализация. Има достатъчно
добре организирани групи,
подпомагани от олигархич-
ни кръгове с техните пиар
фирми, от партийни центра-
ли, които несъмнено ще се
опитат да радикализират
протеста.

Възможността за радика-
лизация зависи от това как
ще “стои” правителството
към съответния момент. Ра-
дикализация на протестите
е по-възможна, ако каби-
нетът и парламентът изглеж-
дат слаби, неуверени, допу-
скат гафове, не покажат до-
бра кондиция, имат недо-
статъци в начина, по който
контактуват с обществото.
Все още правителството има
какво да направи, за да по-
добри комуникационната си
стратегия. Разбира се, то е
ново, а и процесът на конст-
руирането му е в неблаго-
приятна ситуация, допусна-
ха се и грешки. Ако каби-
нетът покаже, че е способен
да се поучи от грешките,
които допусна, и овладее
ситуацията, ще успее да ук-
роти потенциала за радика-
лизация на протестите. Ако
правителството се покаже
слабо, много вероятно е да
се стигне до масово недо-
волство.

 Има ли политическо
разделение между София и
провинцията? Защо про-
винцията не протестира?

- Причините са много. В
София е най-голямото струп-
ване на социални катего-
рии, които по своята полити-
ческа субкултура, по своите
интереси се чувстват най-
близки като представителст-
во до партиите, които сега
са в Реформаторския блок.
В провинцията те са значи-
телно по-слаби. Силният
електорат и на ДСБ, и на
партиите от Синята коали-
ция, и на “България на граж-
даните”, и на “Зелените” е в
София. Те са моторът на
протестите, които наблюда-
ваме.

Дизайнерите на протес-
та, онези, които в някакъв
смисъл са неговите сцена-
ристи и го пакетираха по
начина, който виждаме, до-
пуснаха грешка. Техните
мозъчни тръстове обърка-
ха имиджа на протеста и
така отчуждиха хората от
провинцията. Провинцията
беше по-чувствителна и
по-активна на протестите
през зимните месеци, кои-
то бяха социално и иконо-
мически мотивирани.
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Тъжна статистика

СВЕТЛА
ВАСИЛЕВА

По�добрата България

Лудост, лудост

НАДЕЖДА
УШЕВА

МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ЛЕВИЧАРИТЕ. От-
белязва се от 1984 г. по
инициатива на Междуна-
родната конфедерация
на леворъките хора като
форма на протест, че
светът е устроен за дес-
норъки. Съществуват про-
тиворечиви представи за
потенциала на левичари-
те. Изследвания показ-
ват, че завършили висше
образование, чиято лява ръка е по-развита, пе-
челят с 13-21% повече от десноръките си коле-
ги. Левичарите по-често стават специалисти от
висока класа - 53% срещу 38%, и са по-склонни
да се занимават с различни изкуства. Според
неофициалната статистика 10 на сто от хората на
Земята са леворъки.

1826 - В СОПОТ СЕ РАЖДА НЕДЕЛЯ ПЕТКО-
ВА, ПРОСВЕТИТЕЛ (УМИРА 1894 Г.). Изве-

стна е като баба Неде-
ля, родоначалник на
девическото образова-
ние в България. Учител-
ства из цялата страна,
основава женски учи-
лища в София, Велес,
Солун и др. Участва в
борбата за църковна
национална независи-
мост. По молба на Васил Левски извезва зна-
мето на БРЦК. По време на Априлското въста-
ние (1876) ушива знамето на въстаниците от
Пиянечко. След Освобождението разгръща
просветна дейност в Родопите.

1912 - ПЪРВИ ПОЛЕТ НА САМОЛЕТ НА
БЪЛГАРСКАТА ВОЕННА АВИАЦИЯ НАД СО-
Ф И Я .

Поручик
С и м е о н
Петров (р.
1888 г.)
пилотира
аеропла-
на “Бле-
рио XI”.
Дипломи-
раният във Франция пилот завършва най-рено-
мираната летателна школа в Европа по онова
време. Той е и първият летец в света, успешно
приземил самолет при внезапно спиране на
мотора в полет над Париж на 4 юни 1912 г.
Петров изпълнява и първата нощна бомбарди-
ровка по време на Балканската война на 7 но-
ември 1912 г. над Истанбул. През 1938 г. създа-
ва дружеството “Симонавия”, което внася от
Франция грамофонни плочи, а по-късно органи-
зира производството им в България. Марката на
плочите е “Орфей”. През 1947 г. то е преимену-
вано на “Балкантон”, а Симеон Петров умира
през 1950-а, забравен от всички.

1926 - РАЖДА СЕ ФИДЕЛ КАСТРО, КУБИН-
СКИ ПОЛИТИК И ДЪРЖАВНИК. Водач на

революцията в Куба
(януари 1959 г.), ми-
нистър-председател (14
февруари 1959 - 19 фев-
руари 2008), председател
на Държавния съвет (3
декември 1976 - 19 фев-
руари 2008), първи сек-
ретар на ЦК на Кубинска-
та комунистическа пар-
тия (октомври 1965 - 19
април 2011). През лятото
на 2006 г. поради здравословното си състояние
Фидел прехвърля временно правомощията си
на първия вицепрезидент - своя по-малък брат
Раул Кастро. На 19 февруари 2008 г., пет дни
преди края на своя мандат, той обявява, че не
желае и няма да приеме нов мандат на прези-
дент или армейски главнокомандващ. На 24
февруари 2008 г. Народното събрание на Куба
избира Раул Кастро за президент на страната.

1961 - ИЗДИГНАТА Е БЕРЛИНСКАТА СТЕ-
НА. Част от

границата меж-
ду ФРГ и ГДР,
отделяща Запа-
ден Берлин от
източната част
на града. Един
от най-известни-
те символи на
студената война, при опит да я преминат умират
около 200 души. Преобразуването на стената и
обособяването й като гранична зона продължава
до 1975 г. В напълно завършения си вид тя се
състои от 45 хил. бетонни блокове с размери 3,6
на 1,5 м. През 1989-а Берлинската стена става
символ на промените в Източна Европа - тя се
превръща в километрова “изложба” на графити.
Стената е разрушена на 9 октомври 1989 г.
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Христо Атанасов от ве-
ликотърновското с. Леде-
ник спечели 25 000 лв. от
играта “Национална лота-
рия” и ги дари за деца,
лишени от родителска
грижа, съобщи вчера Нова
телевизия. Миналата сед-
мица на 7 август Рачо и

Сергей, роми от Девин,
виждат как жена изпуска
чанта, докато се качва в
автомобил. Връщат я на
собственичката. Вътре има
10 000 евро. Два дни пре-
ди това служители на бен-
зиностанция край Севли-
ево намират забравена
чанта на една от масите.
С 10 000 лева. И те
постъпват като Рачо и
Сергей.

Това е различната
България. По-добрата.
Онази, която рядко на-
мира място сред челни-
те заглавия на печатни-
те медии. Онази, която
не е в топ новините на
прайм тайма, пълен с
малки апокалипсиси -

катастрофи, корупция,
злоупотреби, политичес-
ки сръдни и скандали,
ултиматуми, СРС-записи,
тефтерчета, протести,
блокади, бели автобуси,
барикади и пр.

България, различната,
съществува и оцелява
въпреки политиците и бю-
рократите, въпреки криза-
та, експериментите на
прехода и безработицата,
въпреки липсата на сред-
ства за ток, вода и отоп-
ление. Понякога дори и за
хляб.

България, различната,
е на крачка от нас.
Забързани в делника и
погълнати от проблемите,
често я подминаваме, а

толкова малко е нужно, за
да я забележим. Да я оку-
ражим с подкрепата си.

България, различната,
е онази - на добрите хора,
на хората с широки сърца,
които се радват, когато
дават! На хората, които на
злото отвръщат с добро, а
на доброто - с още по-до-
бро.

В този свят, според
класика Виктор Юго, има
само едно нещо, пред ко-
ето сме длъжни да се пре-
кланяме - Гения, и едно
нещо, пред което трябва
да паднем на колене -
Добротата.

Време е да коленичим.
Пред по-добрата Бълга-
рия.

Според национално
проучване на Българска-
та асоциация на работо-
дателите в областта на
културата, направено в
периода 2-9 август сред
1013 пълнолетни, млади-
те хора не ходят на кул-
турни събития. Главната
причина за това били
скъпите билети (53%),
липсата на интерес (48%)
и на културни прояви в на-
селеното място (35%).
Според изследването по-
вече от половината дома-
кинства в страната с деца
не са посетили нито едно
културно събитие през по-
следните 12 месеца.

Едва ли истинската
причина за тази тъжна
статистика са високите
цени за кино и театър. Да
не говорим колко събития
в областта на изкуството
се правят - без билети
или с големи намаления
именно за младите. Осо-
бено през летните месе-
ци. Напоследък актуални
са т.нар. летни музикални
фестивали, които се орга-
низират в парка за удоб-
ство на деца и родители.
Играят се и театрални

представления на откри-
то. Току-що приключи лят-
ната културна програма
на Столичната община,
която традиционнно се
провежда на сцени в Бо-
рисовата градина, парка
“Заимов”, Южния парк.
Свободни културни съби-
тия има не само в София,
но и в страната. Такава е
инициативата на БНТ -
“Пътуващо лятно кино”,
която вече втори сезон
обикаля България. Особе-
но през лятото малкият

град оживява и предлага
разнообразни събития.
Тези дни отново ще за-
почнат Моцартовите
празници в Правец. Джаз
фестивалът в Банско, кой-
то е в разгара си, също
радва с безплатни кон-
церти многобройните ме-
ломани на изисканата
музика. Великотърновци
още говорят за фестива-
ла “Сцена на вековете”,
който само преди седми-
ци превърна града в опе-
рен културен център в

страната.
Има културни събития

за всеки вкус и джоб.
Въпрос е на желание и
на елементарно възпита-
ние българската младеж
да ходи на театър, излож-
би, концерти и кино. А не
само  по чалги прояви, и
да стои неотлъчно пред
компютъра или телевизо-
ра вкъщи. Изкуството е
знание. И може да стане
навик, стига да се придо-
бие в най-ранна детска
възраст още в дома.

Той ще спасява държа-
вата. Отново. Дойде като
Месия. Повярваха Му. И
само месеци, след като
влезе във властта, започ-
на да залязва. Да потъва.
Играеше ролята на Спа-
сител - спасяваше заводи
от закриване, животните
на фермерите, реколтата
на селяните. Спасител го
наричаха пострадалите от

наводнението в Бисер и
от земетресението в Пер-
ник. Чакаха го като Месия.
Ръка му целуваха и го
прегръщаха. А после се
оказа, че Месия нямало.
Пари за поетите обеща-
ния - също. Спасени - още
по-малко. Имаше голяма
илюзия. Формулата на
спасението не сработи.
Защото Спасителят се
оказа бивш пожарникар -
в буквалния и в пренос-
ния смисъл на думата.

Сега бившият пожар-
никар, комуто суверенът
отреди достойно място,
отново иска да понесе
кръста. Той, страдалецът.
“Колкото се може по-ско-
ро да има предсрочни
избори, за да се спаси
държавата”, едва не про-
плака от жертвоготовност

експремиерът. Чак да му
повярваме. От какво ще
спасява държавата, че не
разбрахме? От това, кое-
то ни завеща за три годи-
ни и половина?

Жабата няма да се
превърне в принц. Не и
тук, не и в очите на тези,
които търсят не Спасител,
а спасение. Затова е труд-
но да повярваме в Спаси-
теля. Заради “моралните
принципи”, които ръково-
деха него и подопечните
Му. Заради пазарлъка
като стил на властване,
който наложиха, с ми-
сълта, че с договорки, теф-
терчета, изнудване, под-
слушване, рекет и манипу-
лации всичко се постига.

Как да повярваме, че
приходите в хазната
вървят добре? Защо тога-

ва пустеят хладилниците
ни, а заплатите не стигат?
Дали да не се доверим на
песничката, че дясната
ръка Цветан Цветанов е
чисто и просто зам.-пред-
седател на партията.

“И каква ми е работа-
та? Да спасявам всяко
дете, което тръгне към
пропастта - искам да
кажа, ако то се е затича-
ло и не вижда къде отива,
аз да изляза отнякъде и
да го спася. Просто ми се
иска да бъда спасителят в
ръжта. Зная, че е лудост,
но ей на, това е единстве-
ното нещо, което наисти-
на ми се иска да бъда...”
(Селинджър, “Спасителят
в ръжта”)

Нищо повече, нищо
повече... Лудост е това,
лудост...
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“Ваканцуването” не спря об-

щественото брожение, възник-
нало около внесения в НС про-
ект за промени в Закона за ве-
роизповеданията. Конфликти
вече са налице. Представителят
на “Атака” Павел Шопов обяви,
че оттегля подписа си от пред-
ложението. Изчезна основани-
ето за радост у Светия синод,
че за първи път в това НС “по-
литическите сили се обединяват
около едно решение”. Имам усе-
щането, че и другите вносители
на проекта - Михаил Миков,
Йордан Цонев, Хюсеин Хафъзов
и Васил Антонов, не са осмис-
лили достатъчно текста си и
какви ще са последиците.

Казано най-общо, предлага
се държавата и общините да
предадат в собственост на ве-
роизповеданията всички сгради
за богослужебна дейност, плюс
вещите и земите към тях. Става
дума всъщност за

огромно дарение от
страна на държавата

Не дори за реституция - по-
неже, за да има реституция, пре-
ди това трябва да е имало кон-
фискация. Напротив - има слу-
чаи църквата да дарява на
държавата имоти, които по раз-
лични причини не може да полз-
ва (най-често поради липса на
монаси) - като например мана-
стира в Патлейна до Преслав
със 100 монашески стаи, нами-
ращ се на метри от знаменита-
та църква от Х век, който мана-
стир през 1942 г. БПЦ дарява на
държавата. Което не попречи на
митрополитските опити преди
няколко години църквата да си
го “вземе обратно”. Като не ста-
на, сградата бе купена за жълти
стотинки чрез подставено лице
- един баничар, а сетне бе ок-
лючена с катинари зад огради с
надпис “Частна собственост”.

Та ключовият текст в проек-
та гласи: “Правото на собстве-
ност върху манастири, храмове
и молитвени домове, предназ-
начени за богослужебна дей-
ност, заедно с поземлените
имоти, върху които са построе-
ни, може да принадлежи на
Българската православна
църква - Българска Патриаршия,
на регистрираните вероизпове-
дания и съответно на техните
местни поделения”. Думичката
“може” е слаб аргумент в защи-
та, в преходните разпоредби на
проекта императивно се дава
собствеността на религиозните
институции. При това се пре-
движда вероизповеданията да
не плащат данъци и такса смет
за сградите и земите си, а само-
то прехвърляне да стане също
без плащане на държавните
такси. Всичко това

има отражение
поне върху 7 закона

То напълно обезсмисля За-
кона за културното наследство,
а влиза в колизия и със
задълженията на държавата по
Конституция, със законите за
собствеността, за местните
данъци и такси, за държавните
такси, за устройството на тери-
торията, за защитените терито-
рии. Всичките тези закони - сами
по себе си приемани в НС мно-
го трудно и създаващи едва
крепящ се баланс между огром-
но количество интереси.

Много неща може да се ка-
жат по текста в законопроекта,
но едно е ясно като бял ден -
той удовлетворява на 100%, че
и отгоре, отдавнашните огром-
ни апетити на църквата за едно
щение, твърде далечно от уго-
дата към Бога - да награби имо-
ти. Не че няма тук и там пробле-
ми с имоти на църквата, за кои-
то тя е в правото си да иска
уреждане. Но те с въпросния за-
конопроект няма да се решат,
напротив - ще се породят стоти-

Во имя святого духа...

Исканите промени в Закона за вероизповеданията
вещаят тежки конфликти за десетилетия напред
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ци нови проблеми с изясняване
на собствеността, с подялбата
й, с учредени права на строеж,
стотици нови спорове с държа-
вата и общините за десетки го-
дини напред.

Православен човек съм и
уважавам Българската право-
славна църква. Затова съжаля-
вам, ако думичката дразни не-
чии очи, но всъщност точно като
“грабене” започна да изглежда
работата - едва бе внесен про-
ектът, и митрополити като Нико-
лай Пловдивски тутакси

заявиха скандални
претенции към

културни ценности

като например Червената черк-
ва в Перущица. Скандални, за-
щото Червената черква, първо,
е от IV в., когато православна
църква не съществува, а второ -
бе реставрирана неотдавна с 2
млн. лв. Пък и самият Николай
по отношение на имотите няма
как да внуши доверие след про-
тивозаконното тапетно “осъвре-
меняване” на черквата на св.
Марина в Пловдив - национа-
лен паметник, или “бронзиране-
то” на саркофазите в сакрална-
та за българина черква в Батак
и када от свещите, заради които
и в момента продължава про-
тест на местните граждани.

Разбира се, нямаше как и
мюфтийството да не тръгне ак-
тивно към отворилата се ниша.
То “успокои” българите, че няма
да си вземе Буюк джамия от ХV
в., в която днес се намира На-
ционалният археологически му-
зей, или пък столичната “Св.
Седмочисленици”, която някога
била джамия. Но пък ще иска
държавата да го обезщети за
тях - т.е. за собствеността на
Османската империя! И да по-
строи втора джамия в София.
Пък и да даде най-сетне в служ-
ба на Аллаха джамията в Кюс-
тендил, където обаче мюсюлма-
ни няма и целият град преди
време се вдигна да не позволи
служби в нея. Та в случая, ос-

вен имотите, се намесва и нещо
доста по-сложно и опасно -
верските конфликти,

които хич, ама хич
не са ни необходими

Пък и да питам един от вно-
сителите на проекта - депутата
от ДПС Хюсеин Хафъзов, как ще
реагира, когато и Касим Дал
предяви претенции за “молитве-
ни храмове”... Да не говорим за
напрежението, което напос-
ледък вече припламва заради
активните опити у нас - дори в
историческата наука, да се про-
карва новата фундаменталистка
политика на държавата Турция.

Та ето накъде води въпрос-
ният законопроект, одобрен в
комисията по вероизповедания-
та в НС, там в обсъждането уча-
стват представители на всички
вероизповедания, но не и на за-
сегнатите държавни институции.
Затова пък комисията по култу-
рата препъна проекта. В медии-
те се говори повече за това как-
во ще стане с най-известните
исторически паметници като
Ивановските скални църкви, Бо-
янската църква, “Св. София”,
храма “Александър Невски”,
престолнините Плиска и Вели-
ки Преслав, “Св. 40 мъченици”
във Велико Търново, Ески джа-
мия в Хасково, Томбул джамия в
Шумен пр. Но всъщност про-
блемът е много по-голям. Първо,
на наша земя

са насложени следите
на поне 7 цивилизации

през вековете и най-често пра-
исторически свещени места ста-
ват тракийски светилища, на
същото място по-късно се стро-
ят християнски храмове, които
сетне се превръщат в къснос-
редновековни джамии и текета,
после - отново в църкви. Как да
се определи собствеността на
подобни обекти? И как да се
предположи, че религиите ще
опазват паметниците така, как-
то изискват законите и между-
народните конвенции и прави-
ла? Как да предположим, че
случаят “Баташката църква”
няма да се повтори и в
Дебърско например, в Арбана-
си, които не са действащи хра-
мове, но са такива по акта на
своето предназначение в мина-
лото, опонира яростно предсе-
дателят на комисията Стефан
Данаилов. На кого ще принад-
лежат движимите ценности, от-

кривани при разкопки, иконите
в черквите (които и без това се
крадат дори от криптата в “Ал.
Невски”) и продават в чужбина,
попита той. Държавата има кон-
ституционното задължение да
опазва това наследство. Тя не
може да бъде лишена от право-
то си на собственост, да дари на
когото и да било националното
наследство от вековете, което
принадлежи на всички гражда-
ни. И те най-малкото трябва да
бъдат попитани дали са съглас-
ни. Така, както всички сме се
съгласили например от хазната
- сиреч от нашите джобове,
държавата всяка година да дава
субсидии на вероизповедания-
та. При предлагания текст на
практика всяка сграда може да
бъде обявена за молитвен дом
и да претендира за освобожда-
ване от данъци и такси, отбеля-
за зам.-кметът на София, архео-
логът Тодор Чобанов. Не можем
да приемем закон в нарушение
на Европейската конвенция за
опазване на архитектурното на-
следство, Конвенцията за опаз-
ване на археологическото кул-
турно наследство и пр., каза той.
Да добавим - културното наслед-
ство остана комай

единственото
относително

неразграбено нещо

в България. И като такова май е
твърде апетитно...

Второ - православните
църкви и храмове много често
са част от културно-исторически
резервати, опазвани като ком-
плекси от държава и общини.
Трето - в момента почти всички
малки общини включват сред-
новековните църкви и джамии в
проекти за регионално разви-
тие, финансирани частично с
общински, частично с европей-
ски пари. И разчитат на тях за
поне някакво развитие на без-
работните и обеднели райони.
Впрочем, в десетки малки сел-
ца Богът е забравен, защото
няма свещеник от БПЦ да отво-
ри действащата черква. Кметът
на Созопол Панайот Рейзи пък
преди дни поиска всички архе-
ологически обекти в общината
да станат нейна собственост. И
с какво това искане се различа-
ва от искането на църквата? А
защо утре примерно НПО-та,
които се грижат за хората с ув-
реждания, да не поискат обек-
тите по предназначение да им

се дадат в собственост... Естест-
вено е, че общините въстават
срещу проекта, те по различен
начин разбират духовността и
добруването на държавата. Тук
няма дори да изброявам потен-
циалните бъдещи конфликти,
понеже са неизброими. Точно
затова не е никакво решение
предложеният от Министерство-
то на културата изход - да се
направи списък на обектите, ко-
ито няма да се дават в собстве-
ност на религиите.

Всеки списък се
променя лесно

според моментната конюнктура
и лобита, знаем как се слагаха
и се вадеха - и до ден-днешен,
обекти от един такъв списък в
Закона за защитените терито-
рии.

В своя официална позиция
БАН поиска широка експертна
дискусия по проекта и подчер-

та, че “предназначението” в
юридически смисъл не може да
е основание за собственост. Чия
ще е собствеността на знамени-
тата керамична икона на св.
Теодор Стратилат (Х в.) от Ве-
лики Преслав например? В про-
екта няма отговор за съдбата на
недвижимото и движимото кул-
турно-историческо наследство,
за което такъв закон може да се
окаже пагубен. От БАН напом-
нят още, че в Рилския манастир,
даден на БПЦ, или в Агушевия
конак в смолянското с. Могили-
ца (“реституиран”), вече са из-
чезнали и се похабяват икони,
стенописи, утвар, старопечатни
ръкописи и книги - поради лошо
стопанисване. “Съгласно прак-
тиката на Конституционния съд
в България, правото на собстве-
ност на културни движими и не-
движими ценности не може да
се третира както в общия слу-
чай, тъй като е свързано с реа-
лизация на културните права на
всеки гражданин и тяхното га-
рантиране чрез упражняване на
публичноправното задължение
на държавата да опазва култур-
ното наследство”, пишат учени-
те от академията.

Да не говорим за друг един
пласт в проекта - трудовоправ-
ните отношения на свещенослу-
жителите да се уреждат само от
съответните религиозни инсти-
туции, а трудовите спорове да
се решават вече не в съда, а
пак от същите религиозни ин-
ституции. Държавните правила
всъщност се предават на веро-
изповеданията и не е ясно защо
свещеническите осигуровки
примерно трябва да се уреждат

по извънреден начин, а
не с Кодекса на труда

ГПК и Конституцията, които ва-
жат за всички българи. Разбира-
емо е, че и свещеническият син-
дикат скочи преди три дни сре-
щу проекта за “крепостничество”
на свещениците.

Обществото ни в момента е
твърде разбунено и би трябвало
да се предлагат предимно кон-
сенсусни решения. Най-разумно
би било законопроектът да бъде
оттеглен. Защото заниманията с
него вещаят твърде много нови
сблъсъци, твърде много време и
сили за спорове, за пробутване
и възпиране на всякакви интере-
си, които нямат общо нито с вя-
рата, нито с богослужението. А
най-малко - с духовността.



ÀÊÒÓÀËÍÎ

ВТОРНИК 13 АВГУСТ 2013

www.duma.bg
11111 44444

Йосиф
АВРАМОВ

Иновациите -
îñíîâåí ñåãìåíò ïðè
ðåèíäóñòðèàëèçàöèÿòà
íà áúëãàðñêàòà èêîíîìèêà

В

Специализирани инвестиционни фондове и координираност
в нормативните актове са неотложните стъпки
към нормализиране на бизнес средата

актуализираната про-
грама на МС “ДЪР-
ЖАВНОСТ, РАЗВИ-
ТИЕ, СПРАВЕДЛИ-
ВОСТ”, която бе пред-

ставена на заседанието на НС
на БСП на 26 юли 2013 г., като
национални приоритети на про-
грамното правителство в разде-
ла “Икономическо възстановява-
не и насърчаване на предприе-
мачеството” са набелязани кон-
кретни мерки за преодоляване
на негативните последици от ад-
министративния рекет върху биз-
неса и за нормализирането на
стопанската среда у нас. В края
на юли премиерът представи
тази програма и пред ПГ на
ДПС, а предстои в началото на
септември тези програмни при-
оритети да бъдат приети и от НС.
В оставащия един месец дотога-
ва е възможно те да бъдат
допълнени в някои аспекти
най-вече по отношение на на-
белязването на нови мерки за
чувствително подобряване на
бизнес средата у нас, като се
приоритезира развитието на
иновациите и технологиите и на
свързаната с тях българска на-
ука. Това ще бъде от полза не
само за един успешен правител-
ствен мандат, но и за

бъдещ стопански
просперитет

на България. Това е напълно
възможно след близо четириго-
дишното прокризисно управле-
ние на ПП “ГЕРБ”, което започ-
на с рецесия и завърши с депре-
сия и стагнация на българската
икономика, а като краен резул-
тат - фалит на над 100 хиляди
МСП и нови 400 хиляди безра-
ботни.

Десетгодишната програма
за реиндустриализация на
българската икономика  след-
ва незабавно да започне да се
разработва и за тази цел тряб-
ва да бъде свикана още през
месец август работна група. В
нея за сметка на държавните
чиновници следва да преобла-
дават представители на реал-
ния бизнес у нас, членове на
национално представените ра-
ботододателски и браншови ор-
ганизации, както и на икономи-
ческата ни наука. Програмата
следва да бъде приета изцяло
в завършен вид най-късно до
края на първото тримесечие на
следващата година. По-съкра-
тения вариант на тази програ-
ма, в който следва да се зало-
жат част от мерките за иноно-
мическа стабилизация и на
бъдещата реиндустриализация,
следва да е готова до края на
месец септември на настояща-
та 2013 г. и тези мерки следва
да бъдат обезпечени с финан-
сов ресурс, който да се плани-
ра в проекта за Бюджет 2014.
Тази препоръка се отнася най-
вече до предвиденото

създаване на нови
предприятия

(или възстановяване) в сфери с
висока добавена стойност. За
изпълнението на тази мярка в
Програмата е предвидено учас-
тие на държавата в перспектив-
ни високотехнологични произ-
водства чрез апорт на активи и/
или формиране на капитала на
съответните търговски дружест-
ва в партньорство с иновативни
компании със солидни пазарни

позиции. Още в началото на
2014 г. е възможно да се възста-
нови аналогична компания със
сходен профил, на закритата
съвместна компания с IBM от
бившия вицепремиер Симеон
Дянков, за която кабинетът с
премиер Сергей Станишев бе
отделил в началото на 2009 г. 50
млн. евро. За съжаление, след
като се закри това съвместно
предприятие и С. Дянков “при-
бра” в бюджета държавния дял
на тази компания, IBM изостави
проекта си у нас и откри компа-
ния за нанотехнологии в Румъ-
ния. Интерес от подобно пред-
приятие в България все още има.
Ето защо незабавно следва да
се започнат преговори от пред-
ставители на МИЕ с далекоиз-
точни инвеститори от Корея, Тай-
ван и т.н., които през последните
години имат напредък в тази
област, а при посещение на тех-
ни делегации у нас са проявява-
ли инвеститорски интерес.

Друг възможен проект, който
следва да се подкрепи от прави-
телството чрез държавния бюд-
жет, е създаване на съвместна
компания (заявен интерес е на-
лице на инвеститори от Китай)
за електромобили, които да при-
тежават двигатели, задвижвани
от водородни горивни клетки,
създадени въз основа на протон-
на мембрана. За осигуряване на
участието на българската държа-
ва в създаването на подобна

съвместна компания
с чуждестранен

инвеститор

вероятно ще бъдат необходими
няколко десетки милиона евро.
Те следва да бъдат планирани в
Бюджет 2014. Независимо от
сравнително успешното функци-
ониране на държавната компа-
ния “Индустриални зони”, което
се изразява в привличането

през настоящата 2013 г. на ня-
колко стратегически инвестито-
ра в Индустриална зона “Божу-
рище”, то следва да се предви-
дят и други ефикасни (в т.ч. и
финансови) способи за развити-
ето й. Засега е стартирана само
първата инвестиция в зоната на
германската компания “Бер-
Хелла Термоконтрол”, която ще
изгради ново предприятие, как-
то и развоен център за произ-
водство на уреди за обслужва-
не и управление на климатични
инсталации за автомобили. Про-
ектът е на стойност 42.5 млн.
лева, а в завода ще работят над
350 висококвалифицирани ин-
женери и работници. В Програ-
мата за реиндустрилиазация на
страната следва да се набеле-
жат конкретни мерки и за дру-
гите няколко индустриални зони
и особено тези в по-слабораз-
витите региони край Видин,
с.Телиш, Плевенско и др., да
привлекат в най-скоро време ин-
веститори, тъй като засега реа-
лен инвеститорски интерес към
тях няма, а тези региони са с
най-висока безработица.

 В програмата е предвидена
държавна подкрепа и финанси-
ране на иновационно-внедри-
телската дейност чрез промяна
на функциите на Българската
банка за развитие (ББР), което
от гледна точка на бизнеса след-
ва да се оцени положително. На
българските МСП отдавна е не-
обходима финансираща институ-
ция, която да осигурява необхо-
димото обезпечение (доскоро то
бе 20%) под формата на непряк
кредит под условие (банкова
гаранция), както и необходима-
та сума (между 10 и 50% собст-
вени средства), каквито са изи-
скванията на ОП “Конкуренто-
способност”. Заложено е в про-
екта ново допълнително капита-
лизиране на ББР - подобно като
това, което бе направено в пери-

ода 2008-2009 г., когато ББР бе
капитализирана с 500 млн. лв.

В проекта за програма на МС
е предвидено създаване на кло-
нова мрежа на ББР в среднос-
рочен план. Досега липсата на
такава клонова мрежа затрудня-
ва малките и средни предприя-
тия. ББР работи понастоящем
чрез други банки, които играят
ролята на нейно междинно зве-
но, а това ненужно оскъпява
дейността по кредитиране и вли-
яе върху пазарния й дял.

За развитието на българска-
та наука, респективно и на вза-
имодействието й с българския
бизнес чрез внедряване на ино-
вативни проекти в негови воде-
щи предприятия се предвиждат
две

важни
нови мерки

които касаят работата на ББР:
1. Институционализиране на

специализирани фондове към
ББР за финансиране на старти-
ращи (рискови) стопански ини-
циативи и експортно ориентира-
ни производства. Това ще бъде
възможно чрез разработване на
правила за участие на същите
фондове в капитала на стартира-
щи частни компании и компании
с потребност от капиталови ре-
организации при определени
условия и за определен срок.

2. Създаване на Фонд за ка-
питалови инвестиции. Средства-
та в него ще бъдат предназначе-
ни за финансиране на бизнес
идеи с по-висок риск и ограниче-
ни активи, но с добра перспекти-
ва и потенциал за развитие в
приоритетни за националната
икономика области, което в ус-
ловията на икономическа криза
е необходима мярка.

Много съществена мярка, за-
ложена в програмата, която
следва незабавно да бъде при-

ложена от правителството, без
да се чака приемането на про-
грамата от НС, е стартирането
на преговори по

предоговаряне
на дългосрочните

договори

в енергетиката, концесиите и
предоставянето на комунални ус-
луги. Това се налага, предвид
трагичните събития във въгле-
добвната мина “Ораново” през
лятото на 2013 г., в която поради
ред пропуски на концесионера
на мината загинаха петима ми-
ньори.

Налице е още един твърде
важен проблем, който касае раз-
витието на иновациите и техно-
логиите и засега не е намерил
достатъчно място в Национални-
те приоритети на програмното
правителство. Неотдавна, на 26
юли 2013 г., бе разгледана в
Националния съвет по иновации
при МИЕ Стратегията по инова-
ции и интелигентен растеж. В нея
е предвидено създаване на
Съвет за развитие към МС или
евентуално на Съвет за техноло-
гично развитие към МС. В този
си вид функционирането на та-
кива съвети, в които преоблада-
ват зам.-министри на отраслови-
те министерства, не отговаря
пълноценно на потребностите на
бизнеса и на науката у нас. На
практика в последните около 20
години е прекъсната връзката
между бизнеса и науката.

Предвид обстоятелството, че
България е парламентарна ре-
публика, то е възможно да се
обмисли създаването на Наци-
онален координационен център
по законодателството в област-
та на иновациите, науката и тех-
нологиите при НС с минимален
бюджет и щатен състав. Той
следва да координира и синхро-
низира законодателните иници-
ативи на отделните министерст-
ва и ведомства в областта на
развитието на иновациите, тех-
нологиите и науката. Към Кон-
греса на САЩ от около 30 годи-
ни е изграден подобен изсле-
дователски център, който е до-
принесъл в значителна степен
за утвърждаване на позициите
на САЩ като световен лидер.
Това предложение се подкрепя
от ръководството на БТПП и от
част от ръководния екип на БАН.
В предходните състави на НС (в
39-то НС и в 40-то НС) след
демократичните промени през
1989 г., функционираше Съвет
по законодателството при НС.
Ръководството на 41-то НС, до-
минирано от ГЕРБ, закри този
съвет и концентрира неговата
дейност в Правната комисия на
НС. Със създаването на такъв
център при НС, както и с пред-
видените други позитивни мер-
ки в Стратегията по иновации и
интелигентен растеж е възмож-
но страната да преодолее част
от изоставането си и да достиг-
не до 2020 г. заложени средст-
ва в размер на 1,5% от БВП. Ето
защо е крайно необходимо най-
късно до края на октомври 2013
г., още преди приемането на
бюджета за 2014 г., МС да при-
еме Стратегията по иновации и
интелигентен растеж, а НС да
гласува проектозакона за ино-
вации. В бюджета за следваща-
та година следва задължително
да бъдат заложени поне 20 млн.
лв. за капитализиране на Наци-
оналния иновационен фонд и
поне 30 млн. лв. за Фонд “Науч-
ни изследвания”.
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Трагедията, в която държавата
живее вече няколко десетилетия,
ще продължи, ако през ноември
депутатите не приемат
драконовски мерки за намаляване
на катастрофите

А
Богдан ИВАНОВ

ко прегледате бюле-
тините на КАТ за по-
следните няколко го-
дини, ще видите, че
постоянно се увели-

чава броят на едни катастро-
фи, за които няма сезон - това
са ужасяващите катастрофи,
причинени от пияни момчета
без книжка. Взели мощната
кола на татко, батко, чичо уж
да направят само едно кръгче,
те отиват с нея на дискотека,
на кръчма, на веселба в близ-
кото градче, натоварват на
връщане цяла компания, за да
се изфукат, пияни, вдигат 150-
200 км в час и следва кървава
касапница - 4-5 обезобразени
тела на млади хора, за които
животът едва започва...

Разбира се, невъзможно е
пред всяка дискотека, всяка
кръчма и всеки селски или
градски купон да стоят 10
души полицаи, но има поне 10
други начина безумието да се
прекрати, защо обаче те не се
прилагат?

За България най-тежките
беди на пътя са няколко: висо-
ките скорости, неправилното
изпреварване, карането пиян,
карането без книжка, без ко-
лан, минаването на червено.
След като наскоро пиян так-
симетров шофьор помете на
бул. “Цариградско шосе” в
София с колата си 12 души, от
които двама починаха, загри-
жени управници вдигнаха шум
до небесата. А кметицата дори
огради злощастната спирка
като бункер с железни колци -
целокупното българско насе-
ление да се крие зад метални
и циментови стени, докато
чака автобуса, за да могат
пияни и дрогирани да се състе-
зават свободно по шосетата!

Което те извършват с ха-
зартна страст, а след открива-
нето на магистралата до мо-
рето положението става
страшно, понеже вече се пра-
вят залози кой ще стигне за 2
часа от София до Бургас, сни-
ма се часовникът в колата,
снима се скоростомерът, по-
казващ 220-250 км в час! А

един дори се изрепчи възму-
тен по телевизията, че както
си карал с... 250, друг за мал-
ко не го издухал от шосето с
300!?!

Психолози обясняват, че
без да е пил дори капка алко-
хол и без да е взел наркотици,
шофьорът на кола, летяща със
180-200-240 км в час, се нами-
ра в състояние на опиянение

от бясната скорост. Тя го
прави свръхчовек, цар на
пътя, властелин на маши-
ната, господар на всички
пигмеи, които със своите
четириколки кретат едва-
едва със 100-120 км в
час. Но в същото време
го зашеметява и притъ-
пява реакциите му и той
се носи демоничен и луд,
възседнал бомба, готова
да избухне всеки миг и да убие
не само него, но и всичко живо
на пътя...

При което преди година и
нещо не друг, а лично ми-
нистър-председателят Бойко
Борисов, сякаш живял цял
живот в друга държава, призо-
вава да се вдигне разрешена-
та скорост по магистралите у
нас на 140 км, че най-модер-
ните коли да си включват 6-а
скорост, и Министерският

съвет приема
идеята ведна-
га (на 25 януа-
ри 2012 г.) с
викове “Ура!” и
“Браво!”

Такава ско-
рост е разре-
шена в Герма-
ния, обаче са-
мо по 7000 км
аутобани, на
които има та-
бели “Препо-
ръчителна ско-
рост 130 км в
час”. Но “Къде
са те, къде сме
ний?” Знаем
фантастичните
им магистрали,
знаем суперко-
лите им, знаем
желязната им
д и с ц и п л и н а ,
знаем драко-
новските глоби
и контрол по
пътищата.

В държава-
та Германия

има 50 милиона автомобила и
за една година броят на заги-
налите при катастрофи е 3500
души. У нас колите са 2 мили-
она, жертвите - 600. Сметнете
при 50 млн. автомобила колко
ще са убитите на пътя в Бълга-
рия.

От началото на годината
до края на юли 3600 автомо-
била са заловени да се дви-
жат по шосетата със скорост
от 190-200 и над 200 км в
час. На мода сега е да се
заснеме “постижението” и
собственикът да се докаже,
независимо, че извършва лу-
дост.

Нещо повече: двама бълга-
ри оглавяват класацията за
най-висока скорост в Хърва-
тия, където са построени пре-
красни магистрали - единият
вдигнал 234 км в час, другият
- 246. Глобени са веднага 730
и 500 евро. Докато в Канада
например глобата стига 10
хил. долара, а пак в Канада,
окръг Онтарио, след зверска
катастрофа с 6 трупа, причи-
нена от космическа скорост
на мерцедес, шерифът издава
заповед на всеки, превишил
разрешената скорост с пове-
че от 60 км в час, автомобилът
да се конфискува и... претопя-
ва!

Нека сметнем при залове-
ни 3600 шофьори, които карат
с бясна скорост колко не са
заловени?

Сега за пияните водачи. На
всички е ясен българският
манталитет: разрешена е една

малка ракия, но аз ще пийна
2 и 3; разрешена е една бира,
но аз ще пийна 2 и 3. По шо-
сетата пътуват по-малко и по-
вече пияни, които, спрени от
КАТ, започват да се пазарят,
за да се откупят и да спасят
кожата:

- Ще дам 100 и 200 лева,
за да се отърва.

Друг:
- Кълна се, този път ми е

последен! Никога повече няма
да ме видите така!

Трети:
- Ще звънна сега на гене-

рал Х., да разберете вие с кого
си имате работа!

И т.н.
КАТ съобщава за шофьори

с 3 промила алкохол в кръвта
(1/2 л твърд алкохол). Също с
4 и дори с безумните 5 проми-
ла, при които провинилият се
следва да бъде покойник, а не
да го свалят от колата, пък той
да стиска кормилото и да не
иска да слезе.

У нас законът е направен
като за девици: при концент-
рация на алкохол в кръвта от
0,5 до 1,2 на хиляда - 200 до
500 лв. глоба, 1 до 12 месеца
забрана за управление на ав-
томобил.

В същото време: в Италия,
при алкохол над 1,5 - конфис-
куване на колата, в Люксем-
бург - до 11 000  евро глоба,
във Великобритания - до 5500
евро, а в Китай при алкохол,
катастрофа и убити хора -
смърт!

Някой да е казал, че Китай
е дива, варварска държава?
Не сте чули, нали?

В 89 от всички страни на
света съществува пълна забра-
на на алкохола при шофира-
не. Нито капка! От най-близки-
те - Унгария, Чехия, Словакия,
Румъния. Какво пречи тази
забрана да се въведе и в
България?

Наесен ще бъдат обсъдени
и гласувани в Народното
събрание нови промени в За-
кона за движение по пътища-
та. С тях ще бъдат въведени
нови, уж по-умни, вместо до-
сегашните почти фиктивни
психотестове, с които да се
изключват от движението ком-
плексари, алкохолици, нарко-
мани, повече или по-малко
луди. Да се издават срочни
(за 3 или 5 години) удостове-
рения за психическа годност.
Да се представя всяка годи-
на свидетелство за съдимост.
Таксиметровите фирми да
имат достъп до информация-
та на КАТ. Двойни глоби за
употребилите алкохол. Глоби
за ненормиран работен ден на
таксиджиите...

Също и други мерки.
Предлаганото за обсъжда-

не сега може да бъде окаче-
ствено с една дума - строгост.
Но то, ако се приеме в този
вид, ще бъде само една хила-
ва крачка напред. И ще са
нужни нови десетки и дори
стотици такива крачки, за да
се стигне до решителен ефект.
Колко хора още трябва да
умрат на пътя, за да се решат
законодатели, управници и
депутати на драконовски мер-
ки срещу катастрофите по
пътищата:

 Глобата за превишена
скорост до 30 км в час да
бъде 600-1000 лева, над 30
км - от 3000 до 5000 лева и
отнемане на книжката за 1
година. За скорост над 150
км в час - глоба от 10 000
лева, конфискуване на авто-
мобила, отнемане на книжка-
та завинаги.

 Пълна забрана на алко-
хола! При каране пил - 5000
до 10 000 лева глоба, конфи-
скуване на автомобила, отне-
мане на книжката завинаги,
съд, затвор.

 Заловените да управля-
ват кола без книжка - 5000
лв. глоба, от 3 до 6 месеца
общественополезен труд
всеки ден по пътищата, в
“Пирогов”, в моргата, на гро-
бищата, в крематориумите,
конфискуване на автомоби-
ла.

 Причинилите катастрофа
и избягали - затвор от 10 до
15 години; бягство от место-
престъплението при убит чо-
век - доживотен затвор и
конфискуване на автомоби-
ла, вместо сегашната гавра
над жертвите и близките им
с издаване на условни присъ-
ди за убийците...

Загиналите при катастро-
фи по пътищата в България
от 2000 до 2010 г. са 10 000
души, ранените - 100 000. И
това лято шосетата пак са
подгизнали от кръв - юни,
юли, август, септември, ок-
томври са месеци на смъртта!
Европейският съюз, където
смъртността на пътя е 2,4
пъти по-малка, иска от нас
през 2020 г. убитите да нама-
леят до 388, а защо не и още.
Щетите само за една година
за бедна България са между
1 и 1,5 милиарда лева!

Щом е така, щом на всич-
ки е ясна трагедията на цяла-
та държава, да видим сега ще
съберат ли най-сетне кураж
слугите на народа, депутати-
те, да въведат от ноември
драконовските мерки срещу
безумията по пътищата и ще
посекат ли с меча на пра-
восъдието всички глави, кои-
то стърчат над закона и които
се гаврят със закона?!

Всички - без изключение!Поредната жертва

Кръв и смърт по
пътищата на България

С 265 км в час по
новата магистрала

към... отвъдното
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Т
Трите камбани на старинния курилски

манастир “Св. Иван Рилски” наскоро бяха
монтирани в южната част на двора му.
Олекотеното съоръжение, изградено с
доброволен труд на мъже от район “Нови
Искър”, се вписва ефектно в китния мана-
стирски комплекс. Жилищните му сгради,
както и цветните лехи очевидно се
поддържат добре.

Всъщност най-голямата му ценност е
неговата еднокорабна църквица, строена
през 1593 година. Любопитното е, че тук
има запазени стенописи, за които се знае,
че са изработени от свети Пимен Зограф-
ски три години след изграждането на
храма. Такива са например изображени-
ето на Богородица в олтарната апсида и
образът на Христос - върху жертвеника.
Както и сцената “Успение Богородично”,
Архангел Михаил, свети Константин и
света Елена - на западната стена на хра-
ма, съхранени са и други образи на свет-
ци. Църквата се отличава със своите два
притвора. Вътрешният е зографисан от
Тома Вишанов-Молера, основателя на
Банската художествена школа.

Заредени с подобни познания, влиза-
ме в този скромен по размери, но с голя-
мо значение за историята и културата ни
храм. Звучи тихо запис на църковни пес-
нопения. Тук обаче картината е в пълен
контраст с цялостния външен вид на ма-
настира. Старинните стенописи, избеле-
ли и олющени, се нуждаят очевидно от
незабавна реставрация. Отдавна са изгу-

14 август е националният
празник на Пакистан - ден на
независимостта. На тази дата
през 1947 година в резултат на
многогодишна идеологическа и
политическа борба в тежки ико-
номически колониални условия
под ръководството на Мухамед
Али Джина се създава Пакистан.
Основната цел е да се гаранти-
рат правата на мюсюлманското
население, което преобладава в
северозападните и североизточ-
ните райони на колониална Ин-
дия, съответно в новосъздадени-
те Западен Пакистан и Източен
Пакистан, който от своя страна
през 1971 г. се откъсва и обосо-
бява в независим Бангладеш.

Идеята за отделна от Индия
административна единица и ду-
мата Пакистан се появяват за
първи път през януари 1933 в
писмо на Чаудхари Рахмат Али
на едно от заседанията на кръгла
маса за конституционни промени
в Индия. “Пак” означава буквал-
но “чисто, свещено”, а “стан” оз-
начава  “място”. Разделянето на
Индия и Пакистан е записано в
историята на света като едно от
най-кръвопролитните събития,

Непознатите цивилизации на Пакистан
Габриела НИКОЛАЕВА* при което повече от 10 милиона

души по свое желание или по
принуда напускат родните си
места, за да се заселят в другата
страна. В този процес на масово
изселване, в който етническата и
религиозна принадлежност опре-
делят самосъзнанието на много-
бройни групи от хора, напреже-
нието и емоциите ескалират до
масово насилие и жестокост. За-
гиват между двеста хиляди и един
милион индуси, мюсюлмани и
сикхи. В района на Южна Азия и
до днес все още се чувстват сле-
ди от нестихваща омраза и вза-
имно обвинение между тези ре-
лигиозни общности.

Пакистан е дом на повече от
180 милиона жители, които гово-
рят по два или повече езика.
Национален език е урду. Съще-
ствуват още няколко езика, като
пенджаби, балучи, синдхи, пащу,
които служат като средство за
общуване, самоопределяне и
интеграция на различни етниче-
ски общества. Повечето са от
индо-европейското езиково се-
мейство и по-точно индо-иран-
скато или дардическата група.
Има редица изключения като
брахуи и бурушаски от дравид-
ското езиково семейство, узбек-
ски и тюркменски от тюркското,
арабски от семитското и т.н. За-
това Пакистан е държава с мно-
го култури. Многоезичната лите-
ратура, архитектурата, изкуство-
то и религиозните и битови тра-
диции в различните провинции

и райони са друго ярко доказа-
телство за това.

За съжаление сме склонни
да търсим и помним сензацион-
ното и така пропускаме или за-
бравяме добродетелното и кра-
сивото. Свързваме Пакистан с
талибаните, с ислямски фунда-
ментализъм, с корупция, с нерав-
ноправие, с бедност, с теро-
ризъм. Забравяме, че тук се е
приютило, развило и процъфтя-
ва до днес едно прекрасно, мир-
но, поетично и мистично изме-
рение на исляма, наречено су-
физъм. То е течение и начин на
практикуване на исляма, което
се състои от съвсем личното и
интимно преживяване в търсене-
то на истината, на съвършеното
знание и така  на връзката меж-
ду душата и Аллах. Основано е
от Хасан Сабах през втората по-
ловина на ХI век, който го раз-
пространява в Сирия и Персия.
По-късно суфизмът прониква и в
Южна Азия. Лал Шахбаз Ка-
ландър заедно с други мистици
бягат от Средна Азия заради
настъпващите монголи и се раз-
селват в днешен Пенджаб, в град
Мултан, където живеят индуси,
будисти и мюсюлмани. Бързо
превръщат суфизма в религиоз-
на практика на милиони.

Последователите на суфизма
вървят по пътя на единението на
душата и божественото, път на
духовно и морално развитие и
дисциплина. Суфизмът не отри-
ча, не отхвърля, не дискримини-

ра, а щедро приема последова-
тели и почита другомислещи.
Върховният израз на суфизма е
поезията - изказ на всеобща и
всеопрощаваща любов и екстаз,
израз на болка от раздяла на ду-
шата от божественото начало,
израз на копнеж да се слеят отно-
во. Стиховете на Руми, на Омар
Хаям, на Ал Гхазали се четат по
целия свят. Амир Хусро, наричан
от специлистите индийският Ор-
фей, e почитан като велик суфи-
поет и като баща на стила кавва-
ли, музиката на суфите от Индия
от ХIII век. Той пише вълшебни
любовни стихове, в които съвър-
шенството в прелестта на люби-
мата е възпято като форма на бо-
жественото превъплъщение.

Суфи-учителите и техните
ордени са известни сред миря-
ните със своята всеотдайност към
Бог и към всички негови чеда
без разлика във вяра, етнос, пол,
възраст, език. Там, където тези
мъдреци-аскети са напускали
тялото си, са построени  свети-
лища. В пакистанските провин-
ции Синдх и Пенджаб има стоти-
ци такива светилища, посещава-
ни от милиони поклонници. Су-
физмът е течение диаментрално
противоположно на фундамента-
лизма. Талибани често органи-
зират атаки срещу празнуващи
шествия, срещу невинни хора,
срещу тяхната вяра в това, че
всички хора са частица от божи-
ето начало и са равноправни.

Пакистан е люлка на това

уникално направление с ярки
социални и философски характе-
ристики. Много суфи твърдят, че
са извън лоното на една конкрет-
на религия, защото са вдъхнове-
ни от хуманистични цели да под-
помагат бедните и слабите. Но
подобна социална активност е
често неотделим от политическия
живот на общността и по тази
причина това движение заслужа-
ва повече внимание и анализ на
Запад. Това ще ни помогне да
разбираме по-добре сложната
плетка на политическия живот в
Пакистан. Тук няколко популярни
и влиятелни ордена вече се обя-
виха срещу талибаните и теро-
ризма. Пример за това е движе-
нието Барелви, което се провъз-
гласява за неотлъчно от суфиз-
ма, но се проявява като полити-
ческо активно и реформистко дви-
жение в крак с новите реалности
и предизвикателства. Ръководи-
телите на ордените на Барелви
са стъпили здраво на политичес-
ката сцена, от която защитават
позициите си на антиталибани-
зация и антитероризъм с лозунги
за братство, мир и толерантност.
Това е т.нар. неосуфизъм, който
започва все по-активно и успеш-
но да събира и обединява насе-
лението на Пакистан. Не би било
неочаквано, ако това движение
на свой ред претърпи радикали-
зация. Но преди това трябва да
имаме предвид корените му, за
да намираме общ език за инте-
лектуален и политически диалог.

*Авторката е доцент пре-
подавател във Факултет за
Изучаване на Близкия изток и
Исляма и ръководител на Хин-
ди и Урду Програми в Ню Йорк
Юнивърсити.

Çà îöåëåëè ïàìåòíèöè
íà êóëòóðàòà ïàðè
âñå íå äîñòèãàò
Безразличие и безхаберие обричат на доизживяване
и руини реликви на нашата история

Йонко БОНОВ

били своите естествени цветове и тонал-
на яркост. Конкретните черти на повечето
лица и фигури са изчезнали, промити от
влагата. Липсват големи парчета от ма-
зилката. Таванът и стените са дълбоко
прорязани от широки пукнатини. Успоко-
ително е все пак, че двускатният покрив
на храма е реконструиран и е покрит с
нови керемиди.

В интернет срещнах коментар, че
Държавната психиатрична болница, на-
мираща се в непосредствено съседство с
манастира, строена през 1949 година,
била причината за слабото посещение
на тази обител. Мисля, че истинската при-
чина се нарича безразличие и безхабе-
рие към този уникален паметник, оцелял
от времето на късното Средновековие до
наши дни, който се намира само на пет-

найсетина километра от София. А съсед-
ството на тази психиатрична болница до
манастира не е никаква пречка за него-
вата посещаемост. Дори напротив, мана-
стирите са изконни душеспастелни сре-
дища. През средните векове, както и по
време на Възраждането ни, хората с пси-
хически проблеми са водени тъкмо в ма-
настирите. В голяма част от нашите оби-
тели е имало специални постройки за ду-

шевноболни. Манастирските братства са
ги обгрижвали и са ги подкрепяли с мо-
литвите си, докато поукрепнат. Така че
съседството между курилския манастир
“Свети Иван Рилски” и едноименната пси-
хиатрична болница е по-скоро в духа на
вековните ни традиции.

Преди година беше осветена в райо-
на над съседното село Доброславци нова
църква, разположена върху разрушен
манастир, съществувал още през V-VI век.
На около два километра по-нагоре, по
южния склон на Софийска планина, в
землището на село Балша, преди някол-
ко години е издигнат нов-новеничък ма-
настир - “Свети Теодор Стратилат”, съгра-
ден на мястото на манастир, съществувал
през ХIII-ХIV век. Инициативата е похвал-
на. Вярваме, че е продиктувана безкори-
стно от чисто сърце. Дано да се установят
и достойни монаси, които с подобаващ
живот и с богослужебна дейност да ос-
мислят тези архитектурни комплекси като
наистина духовни средища. Постоянно
пребиваващи калугери засега там няма.
Според предание през средните векове
манастирът е обитаван от 500 монаси.

В тъжен контраст спрямо тези солид-
ни, но безлюдни градежи в района оста-
ват не само стенописите на курилската
манастирска църква, но и например полу-
разрушената вече църква “Света Петка” в
село Балша, с уникална монументална
украса, която вече времето е унищожило
безвъзвратно. Както се намират пари за
строеж на нови обители, е добре да се
осигурят средства и за спасяването на ав-
тентичните ни паметници на културата,
които са само на километри от столицата.

Снимки АВТОРЪТПодреденият двор на
курилския манастир

Новото съоръжение
за камбаните
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КОНКУРС ЗА КРАТКО ВИДЕО
ПРЕДВИЖДА ФЕСТИВАЛЪТ „DA FEST”Очаквайте кратки

Форум за кино
и телевизия
във Велико Търново

Велико Търново ще бъде до-
макин на първия международен
фестивал за кино и телевизия
“Славянска приказка”, съобщи
проф. Димитър Димитров, дирек-
тор на Академията за кино, те-
левизия и интернет. Форумът
ще се състои от 12 до 15 сеп-
тември. В него ще бъдат пред-
ставени над 300 игрални и доку-
ментални филма на режисьори и
оператори от двадесет държа-
ви от Европа и САЩ, посочи
Димитров. Фестивалът ще се
осъществи с подкрепата на фонд
“Руски мир”. Той е посветен на
1150-годишнината от създава-
нето на славянската писменост
и култура и е в памет на акаде-
мик Дмитрий Лихачов.

Фотоизложба
„Тропически истории”
на Дана Дичиу

Изложба фото-
графия “Тропичес-
ки истории” на
Дана Дичиу е под-
редена до 18 ав-
густ в Художест-
вената галерия
“Руси Карабибе-
ров” в Нова Заго-
ра, площад “Сво-
бода” 5. Аз съм на
28 г., имам ма-
гистърска сте-
пен от Американския универси-
тет в Букурещ... Но от малка
имам страст към фотография-
та, споделя за себе си авторка-
та, която преди две години се
записва в училището по фото-
графия Freelancer в Букурещ.
Дана снима голям брой събития
като сватби, кръщенета, част-
ни  партита. При една обиколка
из Югоизточна Азия прави мно-
жество фотографии и проектът
“Тропически истории” е обобще-
ние на престоя й в Азия. Когато
погледна назад, с удивление ус-
тановявам, че при това пътува-
не съм изживяла едни от най-
красивите и интересни мигове
досега, признава Дана.

Съборът „Богородица”
събира бесарабски
българи

Бесарабски българи ще пред-
ставят фолклорното си наслед-
ство на добруджанския събор
“Богородица”, съобщиха от об-
щината в Генерал Тошево, коя-
то е сред организаторите на
форума на 24 и 25 август. На
сцената ще се изявят ансамбъл
“Родолюбие” от град Тараклия,
Молдова, и ансамбъл “Кадынча”
от село Кубей, Болградски рай-
он, в Украйна. Състави за автен-
тичен фолклор от Мангалия,
Негру вода и Наводари, Румъния,
също се очаква да представят
етнографските традиции в Се-
верна Добруджа. Петнадесето-
то издание на събора ще събере
близо 1000 изпълнители - певци,
танцьори, инструменталисти,
от Североизточна България,
посочи началникът на отдел
“Култура” в общината Мария
Великова. По думите й вече са
потвърдили участие повече от
60 фоклорни групи и 65 индиви-
дуални изпълнители. Съборът
“Богородица” е знак на почит
към големия християнски праз-
ник Успение Богородично. Про-
явата цели да насърчи интереса
на най-младите към народните
традиции, информира БТА.

С храмовия празник на Троянския манас-
тир “Успение Богородично” започва Пана-
ирът на занаятите в Орешак, област Ловеч.
“Това е вековна традиция. Около 15
август майстори от цялата страна са се
стичали да показват своите предмети
около стените на манастира”, заяви
управителят на Националното изложение
на художествените занаяти и изкуствата
в Орешак Иван Чакъров. Именно в
Изложението и на улицата пред него до
18 август ще се състои тазгодишният
Панаир на занаятите, който ще премине
под наслов “Синтез на изкуствата”.
Кметът на община Троян Донка Михайло-
ва обясни, че търговското пространство
ще бъде разделено на четири отделни
зони - на традиционните занаяти, на
стоки за бита, атракции и бирарии.
Чакъров отбеляза, че целта на събитието е
съхраняване на материалното културно
наследство и неговата социализация,
както и разкриване на местния културно-
исторически потенциал и популяризиране
на местните културни традиции.
Предвиждат се и няколко съпътстващи
панаира събития, сред които “Изкуство в
парка” - създаване на живо на дървоплас-
тика от самобитния скулптор Христо Йотов,
“Живите занаяти” - ателиета по грънчарст-
во, тъкачество, дърворезба и иконопис,
Дни на биоземеделието и екотуризма “Био
Троян 2013” - изложение на биопроизводи-
тели от цялата страна. Всяка година
празничната служба в Троянската света
обител и литийното шествие с чудотворна-
та икона на Света Богородица Троеручица
се водеше от покойния патриарх Максим.
Сега Светата литургия ще оглави патри-
арх Неофит, съобщи БТА.

Фестивалът за култура
и изкуства “София диша”

в подкрепа на
кандидатурата на София за

Европейска столица на
културата 2019 в неделя бе

на тема литература и
десетки ентусиасти

оживиха с присъствието си
тихата ул. “Ангел Кънчев”.
Инициативата продължава

с тематичната си
централна обиколка на

18 август на ул. “Пиротска”
с наслов “Ветрове от

цветове”

Петата Лятна музикална
академия, организирана от
Нов български университет,
предстои през септември, на-
учи ДУМА от Петя Петкова.

Инициативата е насочена
към джаза, поп музиката и
класиката, към импровизация-
та и интерпретацията и към
изпълнителското майсторство.
Лятната академия към НБУ е
основана през 2009 г. с идеята

да предлага летен семестър и
с основен приоритет въвежда-
нето на интензивно обучение

Îòíîâî Ëÿòíà ìóçèêàëíà
àêàäåìèÿ â ÍÁÓ
Известни изпълнители
ще водят майсторски класове
през септември

от преподаватели с междуна-
роден опит и популярност, в
ексклузивни дисциплини и с
актуална тематика.

Сега Лятната академия
обединява майсторските кла-
сове на легендата в джаза -
Милчо Левиев - САЩ, пианист
и композитор; на един от най-
търсените световни джаз му-
зиканти - Франциско Мела -
САЩ, барабанист на Куинси

Джоунс, Джо Ло-
вано, Маккой
Тайнър, Джон
Скофийлд; на из-
ключителния кон-
трабасист и ком-
позитор Петър
Славов - Бълга-
рия/САЩ, който
покорява светов-
ните подиуми с
музиканти като
Джо Ловано, Ку-
инси Джоунс, Да-
нило Перез, и на
признатата по
международните
сцени джаз певи-
ца Вики Алмази-

ду - Гърция.
Един от основните приори-

тети на проявата е менажира-

нето през годината на най-
добрите млади музиканти след
тяхното участие в майсторски-
те класове. В сътрудничество с
най-добрите джаз клубове в
София, с международни джаз
фестивали, с партньори в Че-
хия, Гърция и други страни се
реализират редица престижни
участия. Към НБУ е учреден и
фонд “Милчо Левиев & Вики
Алмазиду”, който подпомага и
стимулира младите изпълните-
ли в Лятната музикална ака-
демия в тяхното обучение и
професионално развитие, чрез
отпускане на ежегодни годиш-
ни стипендии и частично по-
криване разходи за участие на

изявените студенти. Най-доб-
рите участници ще получат и
годишни стипендии.

Майсторският клас “Аран-
жиране и импровизация в джаз
ансамбли” на Милчо Левиев е
на 2-12 септември, Аула, Нов
български университет; май-
сторски клас “Нови тенденции
в съвременния джаз” на Фран-
циско Мела - на 3-12 септем-
ври, зала Университетски те-
атър, НБУ; майсторски клас “Им-
провизация, пърформанс, диа-
лог” на Петър Славов - 3-12
септември, Аула, НБУ. Майстор-
ски клас “Изкуството да пеем”
на Вики Алмазиду - 2-12 сеп-
тември, зала 501, корпус I, НБУ.

Започва традиционният
Панаир на занаятите
в Орешак

Милчо Левиев

Вики
Алмазиду

Снимка ФОТО ФОРУМ

Снимки ПРЕСФОТО/БТА

В снимки
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По решение на община Бургас тра-
диционните музикални празници от
т.г. са с името на Емил Чакъров. Ро-
ден е в Бургас през 1948 г. През 70-
80-те години на ХХ век бе най-извест-
ният български диригент из цял свят.
Проявил от рано таланта си, печели
конкурс и специализира при леген-
дарния Херберт фон Караян. Ученикът
на маестрото дирижираше пищни
оперни спектакли и най-големите сим-
фонични оркестри, но не забравяше и
родната публика. Между другото, за
краткия си живот успя да организира
и прочутия в чужбина Новогодишен
музикален фестивал в НДК.

Шестите бургаски музикални праз-
ници “Емил Чакъров” се провеждат в
Летния театър от 3 юли до 5 септем-
ври. Главен организатор и изпълни-
тел е Държавна опера - Бургас. Цени-
те на билетите, благодарение на го-
лямата общинска подкрепа, са по
джоба на всички ценители на музи-
кално-сценичните изкуства - 6, 8, 10
лв. Чакан с интерес бе фестивалният
старт с премиерата на руския оперен
шедьовър “Борис Годунов” от Модест
Мусоргски. Постановката на режисьо-
ра проф. Павел Герджиков е по първа-
та редакция на операта. Дирижира
Христо Игнатов. В главната роля на
властния, но и трагичен цар Борис
гостува солистът на Московския Бол-
шой театър Вячеслав Почапский.
Следващият спектакъл е на 16 август.

Още седем оперни заглавия са впи-
сани в афиша на Летния театър. Явно
посвещение на 200-годишнината от
рождението на Джузепе Верди
(10.Х.1813 - 27.I.1901 г.), наречен “ма-
естро на италианската революция”, е
решението на организаторите да по-
кажат под звездното небе на Южното

Черноморие именно “Отело”, “Набуко”,
“Аида” и “Трубадур”. Всеизвестно е, че
Верди е ценял изключително много
творчеството на английския бард Уи-
лям Шекспир. Затова предпоследната
си опера “Отело” композирал пет го-
дини. Прецизност налагало и ориги-
налното либрето на известния итали-
ански композитор и писател Ариго Бой-
то по едноименната Шекспирова дра-
ма. Световната премиера на 5.II.1887 г.
е в най-известния и тогава оперен те-
атър Миланската Скала. Бургаската
премиера реализират режисьорката
Дарина Главанакова, художникът Ра-
достин Чомаков. Оркестъра, хора, со-
листите Линка Стоянова - Дездемона,
Костадин Андреев - Отело, Венцислав
Анастасов - Яго, и колегите им дири-
жира Иван Кожухаров. Костадин Анд-
реев е най-младият тенор, дръзнал да
изпълни трудната от вокална и артис-
тична гледна точка партия на Отело,
при това толкова блестящо, едва на 27
години. С “Набуко” по либретото на
Сорел през 1842 г. тръгва славата на
младия Верди. Ариите, хоровете от опе-
рата се запяват из цяла Италия. Боре-
щите се за независимостта си итали-
анци навред изписват Viva Verdi, т.е.
“Да живее Виктор Емануил, крал на
Италия”. Да припомним, че с партията

Фестивалният финал е на 5 септември

с премиерата на оперетата „Графиня Марица”

Иванка ИВАНОВА

на Абигайл от “Набуко” Гена Димитро-
ва грабна златото от Международния
конкурс за млади оперни певци в Со-
фия, триумфално завладя големите
световни сцени. На Музикалните праз-

ници “Емил Чакъров”
Абигайл е ученичката
на Гена Елена Баръмо-
ва. Партнират й Марян
Йованоски - Набуко,
Орлин Горанов - Изма-
ел, солисти, хор и ор-
кестър, дирижирани от
Найден Тодоров. Мае-
стро Кожухаров води и
спектакъла на “Аида”.
Главната роля е пове-
рена на Йоана Желез-
чева. Любимият й Ра-
дамес, за чието сърце
се бори и фараонска-
та дъщеря Амнерис, е
Камен Чанев. Чуждес-
транната критика го
нарежда сред десетте
най-добри европейски
тенори днес. Големият
баритон Кирил Мано-

лов, голям и с божия гласова дарба, и
с височина, се завръща на наша сцена
с една от коронните си роли, на царя
на Етиопия Амонастро. Камен Чанев
безспорно ще предиз-
вика възторга на бур-
газлии и курортистите
на 24 август като Ман-
рико от “Трубадур”.
“Ролята” на режисьор
преди време пое басът
Александър Текелиев,
директор на Бургаска-
та държавна опера.
Диригент-постановчик
е Иван Кожухаров.
Съперникът на труба-
дура граф Ди Луна ще
е баритонът Марян Йо-
ваноски. Леонора е
любима и успешна
роля на младата Же-
лезчева. Отлична е во-
кално-артистичната
защита на Даниела
Дякова за Азучена.

Италианска класи-
ка са Пучиниевите
“Мадам Бътерфлай” и
“Тоска”, режисирани
от Ал. Текелиев. Пар-
тията на малката

японка Чо-Чо сан - Мадам Бътерфлай,
Йоана Железчева извайва също
вълнуващо. Навярно Александър Кру-
нев най-често гостува на български
сцени като Шарплес. Любимец на род-
ната публика, а и в десетки страни из
Европа, двете Америки, Азия, дори в
Австралия, Калуди Калудов и в юби-
лейната си година продължава да
обира овациите. В Бургас на 23 юли
бе с костюма на американския морски
офицер Пинкертон. Предпочитана
явно е операта “Мадам Бътерфлай” и
за диригента Ивайло Кринчев, а и за
художниците на декорите и костюми-
те - семейство Борис и Цветанка
Стойнови. Преди да започне да ком-
позира “Тоска” Пучини се среща в
Париж с автора на едноименната дра-
ма Викториен Сарду. Любопитното е,
че след като вижда операта, Сарду
със задоволство отбелязва как либре-
тото на Джакоза и Илика и най-вече
музиката са превърнали драмата му в
силно, вълнуващо преживяване. В
Бургас го постигат диригентът Кожу-
харов, Линка Стоянова - Тоска, Камен
Чанев - Каварадоси, Марян Йованос-
ки - барон Скарпия. Режисурата е на
Ал. Текелиев, а пластиката - на Гриша
Роглев. Престижен фестивал като
“Емил Чакъров” как да не привлича

меломани и с най-често играната по
света опера - френският шедьовър на
Жорж Бизе “Кармен”. Популярността
й не намалява 138 години след пре-
миерата в Париж. “Кармен” може да
се види на 27 август от 21 часа. Впро-
чем всички представления в Летния
театър са от 21 часа. Споменаването
само на изпълнителите, на страстна-
та, горда испанска циганка Кармен -
Даниела Дякова, и сержант Дон Хозе
- Костадин Андреев, вече е обещание
за неповторим музикален празник.

Обещание за духовно преживява-
не са и балетните покани с най-нови-
те премиери - “Шехерезада” (муз. Ни-
колай Римски-Корсаков) и “Романтич-
но” (муз. Франц Шуберт). Либретото,
хореографията и постановката са на
проф. Хикмет Мехмедов. Подпомагат
успеха на трупата и проектите за де-
корите и костюмите на Цветанка Пет-
кова-Стойнова и Недко Георгиев. Глав-
ните партии танцуват премиерите Га-
лина Калчева и Стоян Фъртунов.

Миналата година летните Музикал-
ни празници край морето бяха закри-
ти с премиерата на най-харесваната
оперета на Имре Калман - “Царицата
на чардаша”. Посвещението бе на
130-годишнината от рождението на
композитора. Тогава дирижира Най-

ден Тодоров, а сега -
Юли Дамянов. Овации
имаше и за режисьора,
за художниците, солис-
тите Шмилена Султано-
ва - Силва, и Георги
Султанов - Едвин, за
Йордан Христозов -
Бони, и Людмила Ми-
хайлова - Щаси.

Фестивалният фи-
нал на 5 септември е
премиерата на опере-
тата “Графиня Марица”.
Осъществяват я дири-
гентът Иван Кожуха-
ров, гост-режисьорът
Марио Николов и гост-
сценографът Иван То-
каджиев. Ще участват
солисти, хор, оркестър
и балет на Бургаската
опера. Тогава ще бъдат
връчени и наградите на
името на световноизве-
стния бургазлия - дири-
гентът Емил Чакъров
(1948-1991).

Сцена от “Кармен”

Сцена от “Аида”

Камен Чанев ще предизвика бургазлии на 24 август

като Манрико от “Трубадур”



www.duma.bg

duma@duma.bg

Основател
Стефан Продев

И. д. главен
редактор
Юрий
Борисов
yborisov@duma.bg

Зам. главни
редактори
Георги
Георгиев
ggeorgiev@duma.bg
Т а н я
Джаджева
tgeneva@duma.bg

Отговорен
секретар
Ивайло
Гиздов
igizdov@duma.bg

ТЕЛЕФОН
НА ЧИТАТЕЛЯ:
97 05 200
Адрес на редакцията:
София - 1000,
ул. „Позитано” 20А
Факс: 975 26 04,
автоматичен
номератор 97 05 +
вътрешен номер

ЖУРНАЛИСТИЧЕСКИ ЕКИП

АДМИНИСТРАЦИЯ

В Е С Т Н И К  „ Д У М А ”  Е  Н А С Л Е Д Н И К
Н А  ТРАДИЦИИТЕ НА В Е С Т Н И Ц И Т Е

„ Р А Б О Т Н И К Ъ ” ,
„ Р А Б О Т Н И Ч Е С К И  В Е С Т Н И К ”
И  „ Р А Б О Т Н И Ч Е С К О  Д Е Л О ”

ИЗПОЛЗВАНИ СА И ЕМИСИИТЕ НА БТА, "ФОКУС",
БГНЕС, БНР, ФРАНС ПРЕС, ИНТЕРНЕТ И ДР.

РЪКОПИСИ НЕ СЕ РЕЦЕНЗИРАТ И НЕ СЕ ВРЪЩАТ

Издател „ДУМА 2008” ЕООД
Николай Малинов

ÄÓÌÀÄÓÌÀÄÓÌÀÄÓÌÀÄÓÌÀÄÓÌÀ

НАБЛЮДАТЕЛ:  Велислава Дърева

БЪЛГАРИЯ: Александър Симов - завеж-
дащ отдел - 230;  Аида Паникян - 218;
Веселка Венкова - 224; Десислава
Велева; Мария Нинова - 230; Павлета
Давидова -  215; Ралица Николова -
230; Юлия Кулинска - 215

ИКОНОМИКА: Наталия Гергова - завеж-
дащ отдел - 247; Мая Калпачка-Йова-
новска - 246; Светлана Велева - 246

СВЯТ: Галина Младенова - завеждащ от-
дел - 219; Алберт Аврамов - 220, Кри-
стиела Симеонова - 220

КУЛТУРА: Вилиана Семерджиева -
завеждащ отдел - 240; Надежда Ушева
- 240; Альона Нейкова - 239

ОБЩЕСТВО: Велиана Христова -
завеждащ отдел - 238; Ина Михайлова
- 214;   Светла Василева - 231; Вален-
тин Георгиев - 232; Ева Костова -  229;
Милена Николова

ЧЕТИВО: Борис Данков - завеждащ от-
дел, редактор на “Пегас” - 244; Недел-
ник: Богдан Иванов - 225; Пардон: Чав-
дар Шинов; Художник: Анатолий Стан-
кулов

СПОРТ: Владимир Николов - завеждащ
отдел - 245, Марин Милашки - 245

ФОТО: Благовеста Цветкова - 206; Мари-
ета Томова - 206

ГРАФИЧЕН ДИЗАЙН: Валентин Аргиров;
Желязко Тенчев; Силвия Шопова;
Спаска Венева; Снежана Христова

ОФИС МЕНИДЖЪР:  Ели Мишева  -  200; 226,
факс - 975-26-04

ДИРЕКТОР МАРКЕТИНГ: Дея Йорданова - 207

ДИЗАЙН: Велислава Хубавий - 201

РЕКЛАМА: Петрана Сомлева - 205, Ива Костадинова
- 221; e-mail - reklama@duma.bg, Експонатор: 91975
в. 112; Печат: „Нюзпринт” ЕООД, 1113 София, ул. „Тин-
тява” 100;  “Национална агенция разпространение -
АД” - 02/962-23-23; “Национална дистрибуция” ООД
- 02/975 20 35

РАЗПРОСТРАНЕНИЕ: Мирослав Александров, Ру-
мяна Кирилова - 208, 203; abonament@duma.bg

КАСА - 97-05-249

НАБОР: Хрисула Василева - 227, e-mail: korespondenti@duma.bg;

ПРОИЗВОДСТВО: Владимир Тополски

Управител Павел Бебов

ÑÏÐÀÂÎ×ÍÈÊ

ВТОРНИК 13 АВГУСТ 2013

www.duma.bg
11111 99999

ÂèäèíÂèäèíÂèäèíÂèäèíÂèäèí
36 ÏëåâåíÏëåâåíÏëåâåíÏëåâåíÏëåâåí

34

ÏëîâäèâÏëîâäèâÏëîâäèâÏëîâäèâÏëîâäèâ
35

ÁóðãàñÁóðãàñÁóðãàñÁóðãàñÁóðãàñ
31

37
ÑàíäàíñêèÑàíäàíñêèÑàíäàíñêèÑàíäàíñêèÑàíäàíñêè

ÑîôèÿÑîôèÿÑîôèÿÑîôèÿÑîôèÿ
32

ÐóñåÐóñåÐóñåÐóñåÐóñå
34

ÂàðíàÂàðíàÂàðíàÂàðíàÂàðíà
32

нес отново ще бъде слънчево, следобед в
низините и горещо. След пладне и привечер
над планинските райони ще се развива ку-
песта облачност, но без валежи. Ще духа

слаб североизточен, в Източна България - северен
вятър. Максималните температури ще са между
31 и 36o, в София - около 32o. Атмосферното наляга-
не слабо ще се понижи и ще бъде около средното
за август. Над планините ще бъде предимно слънче-
во, следобед и привечер ще се развива купеста и
облачност, почти без валежи.

Д Изгледи заИзгледи заИзгледи заИзгледи заИзгледи за

В сряда над отделни райони ще има незна-В сряда над отделни райони ще има незна-В сряда над отделни райони ще има незна-В сряда над отделни райони ще има незна-В сряда над отделни райони ще има незна-
чителна облачностчителна облачностчителна облачностчителна облачностчителна облачност. . . . . В четвъртък се очакватВ четвъртък се очакватВ четвъртък се очакватВ четвъртък се очакватВ четвъртък се очакват
краткотрайни превялявания, които ще дове-краткотрайни превялявания, които ще дове-краткотрайни превялявания, които ще дове-краткотрайни превялявания, които ще дове-краткотрайни превялявания, които ще дове-
дат до спадане на температуритедат до спадане на температуритедат до спадане на температуритедат до спадане на температуритедат до спадане на температурите.....
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˘Â ËÏ ÒÂ ÓÚ‰‡‚‡ÚÂ
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œÓÚ˙ÒÂÚÂ ‰Û„
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ÌÂ ÒÂ ˜Û‚ÒÚ‚‡ÚÂ

21 Ï‡Ú - 20 ‡ÔËÎ

21 ‡ÔËÎ - 21 Ï‡È
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ÒËÓÌ‡ÎÌ‡Ú‡ ÒÙÂ‡
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ƒÌÂÒ ˘Â ÔÓ˜Û‚ÒÚ-
‚‡ÚÂ Ò‡ÏÓÚ‡, Á‡-
˘ÓÚÓ ÔÓÎÓ‚ËÌÍ‡Ú‡
‚Ë ˘Â ·˙‰Â ÔÂÍ‡-

22 ˛ÌË - 23 ˛ÎË
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ƒÌÂÒ Úˇ·‚‡ ‰‡ ÒÂ
ÓÔ‡Òˇ‚‡ÚÂ ÓÚ ‚ÒË˜-
ÍË ÔÂ‰ÒÚ‡‚ËÚÂÎË
Ì‡ ÔÓÚË‚ÓÔÓÎÓÊ-

23 ˛ÎË - 23 ‡‚„ÛÒÚ
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ƒÌÂÒ ËÏ‡ ËÒÍ Á‡
ÁÌ‡˜ËÚÂÎÌË Á‡„Û·Ë,
Á‡ Í‡Í‚ËÚÓ ‚ ÏÓ-
ÏÂÌÚ‡ ÌÂ ÒÚÂ „ÓÚÓ-

24 ‡‚„ÛÒÚ - 23 ÒÂÔÚÂÏ‚Ë
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Œ·ÒÚÓˇÚÂÎÒÚ‚‡Ú‡
Ì‡ ÔÂËÓ‰‡ ‚Ë
‰‡‚‡Ú ‚˙ÁÏÓÊÌÓÒÚ
‰‡ ÛÍÂÔÌÂÚÂ ÙË-

24 ÒÂÔÚÂÏ‚Ë - 23 ÓÍÚÓÏ‚Ë
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œÓÒÚ‡‡ÈÚÂ ÒÂ ‰‡
ÒÂ Ì‡ÒÚÓËÚÂ Á‡
Ô Ó Î Ó Ê Ë Ú Â Î Ì Ë
ÂÏÓˆËË, Ï‡Í‡ ˜Â

24 ÓÍÚÓÏ‚Ë - 22 ÌÓÂÏ‚Ë
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ƒÌÂÒ Ò‡ ‚˙ÁÏÓÊÌË
ÒÚ‡ÌÌÓÒÚË, ËÁÌÂ-
Ì‡‰Ë Ë ÔÓ·ÎÂÏË,
‡ Ë Ò‚˙Á‡ÌË Ò Úˇı

23 ÌÓÂÏ‚Ë - 21 ‰ÂÍÂÏ‚Ë

22 ‰ÂÍÂÏ‚Ë - 20 ˇÌÛ‡Ë

21 ˇÌÛ‡Ë - 19 ÙÂ‚Û‡Ë

–»¡»
ƒÌÂÒ Ò Ï˙Í‡ ˘Â
ÒÂ Ò‰˙Ê‡ÚÂ, ‰‡
ÌÂ Í‡ÊÂÚÂ Ì‡ Ò‚Ó-
ˇÚ‡ ÔÓÎÓ‚ËÌÍ‡

20 ÙÂ‚Û‡Ë - 20 Ï‡Ú

‰ÓÒÚ‡Ú˙˜ÌÓ ÍÓÏÙÓÚÌÓ Ë
˘‡ÒÚÎË‚Ó.

ÎÂÌÓ ÏÌÓ„Ó Á‡ÂÚ‡ ÌˇÏ‡ ‰‡ ‚Ë
ÓÚ‰ÂÎË ÔÓ‰Ó·‡‚‡˘Ó ‚ÌËÏ‡ÌËÂ.

ÌË  ̌ÔÓÎ, ÓÚ„Ó‚‡ˇ˘Ë Ì‡ ‚‡¯ËÚÂ
ËÁËÒÍ‚‡ÌË  ̌ Á‡ ÒÚËÎ.

ÁË˜ÂÒÍË, ‰‡ ÒÚ‡ÌÂÚÂ ÔÓ-‡ÍÚË‚ÌË
ÔË ÔÓÒÚË„‡ÌÂÚÓ Ì‡ ˆÂÎËÚÂ ÒË.

Â ‚˙ÁÏÓÊÌÓ, ‰‡ ÛÒÂÚËÚÂ, ˜Â
„Û·ËÚÂ ÒËÎË, ËÎË ÍÓÌÚÓÎ.

Ë Ò‡ÏÓ ÓÚ ‚‡Ò Á‡‚ËÒË ‰‡ÎË ÚÂ
˘Â ·˙‰‡Ú ÔÓÁËÚË‚ÌË.

‚Ë. ¬‡ÊÌÓ Â ‰‡ ‡Á˜ËÚ‡ÚÂ ÔÂ‰Ë
‚ÒË˜ÍÓ Ì‡ ÒÂ·Â ÒË.

ÔÓÒÎÂ‰ÒÚ‚Ëˇ. ƒÂÈÒÚ‚‡ÈÚÂ Â-
¯ËÚÂÎÌÓ Ë ÌÂÒÚ‡Ì‰‡ÚÌÓ.

‚ÒË˜ÍË ÌÂÎÂÔÓÒÚË, ÍÓËÚÓ ÏËÒ-
ÎËÚÂ Á‡ ÌÂˇ. œÓÎÂÁÌË ÒÂ˘Ë.
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ƒÌÂÒ Ô˙ÚË˘‡Ú‡ ‚Ë
ÒÂ ÔÂÒÂÍ‡Ú Ò Ìˇ-
ÍÓÈ, ÍÓÈÚÓ ˘Â ‚Ë
ÒÂ ÒÚÓË ÔÓÁÌ‡Ú, ÌÓ

ÌÂ Á‡·‡‚ˇÈÚÂ  ‰‡ „Ó ÔÓÔËÚ‡ÚÂ
Í˙‰Â ÒÂ Â „Û·ËÎ ‰ÓÒÂ„‡.

07.00 ƒÂÌˇÚ Á‡ÔÓ˜‚‡
09.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û

Ì‡Ò
09.05 —‚ÂÚÓ‚ÌÓ

Ô˙‚ÂÌÒÚ‚Ó ÔÓ
ÎÂÍ‡ ‡ÚÎÂÚËÍ‡:

20ÍÏ ÒÔÓÚÌÓ ıÓ‰ÂÌÂ /
ÙËÌ‡Î, ÊÂÌË/, ÚÓÂÌ ÒÍÓÍ
/Í‚‡ÎËÙËÍ‡ˆËË, ÊÂÌË/,
ÒÍÓÍ Ì‡ ‚ËÒÓ˜ËÌ‡ /Í‚‡ÎË-
ÙËÍ‡ˆËË, Ï˙ÊÂ/, ÒÂ‰ÏÓ·ÓÈ
- ÔˇÍÓ ÓÚ ÃÓÒÍ‚‡

11.00  ËÚ‡È Ì‡ ÙÓÍÛÒ/Ô/
11.30 ¡˙ÁÓ, ÎÂÒÌÓ, ‚ÍÛÒÌÓ/Ô/
12.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
12.30 Ã‡ÎÍË ËÒÚÓËË/Ô/
12.55 ¡√ ÒÂË‡Î: À˛‰ÏËÎ Ë –ÛÒ-

Î‡Ì‡ - /6, Ô. ÒÂËˇ/
13.30 ƒÌÂÒ Ë ÛÚÂ/Ô/
14.10 —ÂÌ “ÓÔÂ - /328 ÂÔËÁÓ‰/
15.20 100-ÚÂ ÔÓ‰‚Ë„‡ Ì‡ ≈‰Ë

Ã‡Í‰‡Û‰ - /12 ÂÔËÁÓ‰/
16.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
16.10 ÕÓ‚ËÌË Ì‡ ÚÛÒÍË ÂÁËÍ
16.20 –ÂÚÓ ÒÎÂ‰Ó·Â‰: ì ‡Í ˘Â

„Ë ÒÚË„ÌÂÏ...î/Ô/
17.05 ƒ˙ÁÓÒÚ Ë Í‡ÒÓÚ‡ - Ú‚

ÙËÎÏ /3213 ÂÔËÁÓ‰/
17.30 ¡ÂÁ ·‡„‡Ê - ÚÛËÒÚË˜ÂÒÍÓ

Â‡ÎËÚË/Ô/
18.00 —‚ÂÚÓ‚ÌÓ Ô˙‚ÂÌÒÚ‚Ó ÔÓ

ÎÂÍ‡ ‡ÚÎÂÚËÍ‡: ı‚˙ÎˇÌÂ
Ì‡ ‰ËÒÍ /ÙËÌ‡Î, Ï˙ÊÂ/,
Ó‚˜‡ÒÍË ÒÍÓÍ /ÙËÌ‡Î,
ÊÂÌË/, ÒÂ‰ÏÓ·ÓÈ /ÙËÌ‡Î/
, 400Ï Ò ÔÂÔˇÚÒÚ‚Ëˇ /
ÔÓÎÛÙËÌ‡ÎË, Ï˙ÊÂ, ÊÂÌË/
, ÔˇÍÓ ÓÚ ÃÓÒÍ‚‡

20.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
20.30 —ÔÓÚÌË ÌÓ‚ËÌË
20.40 —‚ÂÚÓ‚ÌÓ Ô˙‚ÂÌÒÚ‚Ó ÔÓ

ÎÂÍ‡ ‡ÚÎÂÚËÍ‡: 400Ï /
ÙËÌ‡Î, ÊÂÌË/, 3000Ï Ò
ÔÂÔˇÚÒÚ‚Ëˇ /ÙËÌ‡Î,
ÊÂÌË/, ÔˇÍÓ ÓÚ ÃÓÒÍ‚‡

21.00 ÕÂ˘‡Ú‡, ÍÓËÚÓ ÓÒÚ‡‚‡Ú -
Ú‚ ÙËÎÏ /3 ÂÔËÁÓ‰/

22.00 ¬ËÊ ¡Ë¡Ë—Ë: ì¬ÂÎËÍËÚÂ
‚Î˛·ÂÌË Ì‡ ’’ ‚ÂÍ: œÓÎ
Õ˛Ï‡Ì Ë ƒÊÓ‡Ì ”‰Û˙‰î -
‰ÓÍÛÏÂÌÚ‡ÎÌ‡ ÔÓÂ‰Ëˆ‡

22.30 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò - ËÌÙÓ-
Ï‡ˆËÓÌÌ‡ ÂÏËÒËˇ

23.00 œÓ‰ ÔËÍËÚËÂ - Ú‚ ÙËÎÏ
/12, Ô. ÂÔËÁÓ‰/Ô/(16)

00.00 –ÂÚÓ ÒÎÂ‰Ó·Â‰: ì ‡Í ˘Â
„Ë ÒÚË„ÌÂÏ...î/Ô/

05.40 ì ÛıÌˇÚ‡
Ì‡ «‚ÂÁ-
‰Â‚î /Ô./

06.00 ìÃÂ˜Ú‡-
ÚÂÎËî  /Ô . /  -  ÒÂË‡Î,
ÂÔ. 218

07.00 ì»Á·Ó˙Ú Ì‡ À‡‡î /
Ô./ - ÒÂË‡Î, ÒÂÁÓÌ 2,
ÂÔ. 11

08.30 ì“ÂÚ‡ ÒÏˇÌ‡î - ÒÂË-
‡Î, ÒÂÁÓÌ 1, ÂÔ. 7

09.30 ì¿ÏÂËÍ‡ÌÒÍ‡ Ì‡ÒÎÂ‰-
ÌËˆ‡î - ÒÂË‡Î, ÂÔ. 27,
2 8

11.30 ì ÛıÌˇÚ‡ Ì‡ «‚ÂÁ‰Â‚î
-  ÍÛÎËÌ‡ÌÓ ¯ÓÛ Ò
»‚‡Ì «‚ÂÁ‰Â‚

12.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - Ó·Â‰-
Ì‡ ÂÏËÒËˇ

12.30 ìÿÓÛÚÓ Ì‡ —Î‡‚Ëî /
Ô./

13.30 ìŒÔ‡ÒÌË ÛÎËˆËî - ÒÂ-
Ë‡Î, ÂÔ. 276

15.00 ì÷‚ÂÚÓ‚ÂÚÂ Ì‡ Î˛·Ó-
‚Ú‡î - ÒÂË‡Î, ÂÔ. 35,
3 6

16.00 ìÃÂ˜Ú‡ÚÂÎËî - ÒÂË-
‡Î, ÂÔ. 219

17.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ
17.30 ì»Á·Ó˙Ú Ì‡ À‡‡î -

ÒÂË‡Î, Ò. 2, ÂÔ. 12
19.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - ˆÂÌÚ-

‡ÎÌ‡ ÂÏËÒËˇ
20.00 ìŒ„ÎÂ‰‡ÎÂÌ Ò‚ˇÚî  -

ÒÂË‡Î, Ò. 2, ÂÔ. 26
21.00 ìŒÔ‡ÒÌË Ú‡ÈÌËî - ÒÂ-

Ë‡Î, ÂÔ. 15
22.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - Í˙ÒÌ‡

ÂÏËÒËˇ
22.30 ì“Ë„˙ Ë  ‰‡ÍÓÌî -

ÂÍ¯˙Ì,  ‰‡Ï‡,  ÔË-
ÍÎ˛˜ÂÌÒÍË,  “‡È‚‡Ì,
’ÓÌ„  ÓÌ„,  —¿Ÿ,  Ë-
Ú‡È, 2000 „.

01.00 ìƒÓÒËÂÚ‡Ú‡ ’î - ÒÂË-
‡Î, Ò. 6, ÂÔ. 18

02.00 ì¿ÏÂËÍ‡ÌÒÍ‡ Ì‡ÒÎÂ‰-
ÌËˆ‡î /Ô./  -  ÒÂË‡Î,
ÂÔ. 27, 28

06.00 ìÃ‡ÈÒÚÓ
Ã‡ÌËî - ÒÂË-
ÂÌ ‡ÌËÏ‡ˆËÓ-
ÌÂÌ ÙËÎÏ

 Œ«»–Œ√
ƒÌÂÒ Í˙ÒÏÂÚ˙Ú
˘Â ‚Ë Ò˙Ô˙ÚÒÚ‚‡.
ŒÒÓ·ÂÌÓ ˇÒÌÓ ˘Â
ÛÒÂÚËÚÂ ÚÓ‚‡ ÓÚ

ÔÓˇ‚ËÚÂ Ì‡ ÌÂÁÌ‡˜ËÚÂÎÌË,
ÌÓ ÔËˇÚÌË ‰Â·ÓÎËË. œ‡Ë.

05.00 ÕÓ‚ËÌË

05.05 ìƒÓ·Ó

ÛÚÓî

08.00 ÕÓ‚ËÌË

·ÂÁ ÓÒÚ‡Ú˙Í Á‡˘ÓÚÓ ˘Â ËÏ‡Ú
ÏÌÓ„Ó „ÓÎˇÏÓ ÁÌ‡˜ÂÌËÂ Á‡ ‚‡Ò.

08.15 ìƒÓ·Ó ÛÚÓî

09.05 ì ÓÌÚÓÎÌ‡ ÔÓÍÛÔÍ‡î

09.30 ìΔË‚ÂÈ Á‰‡‚ÓÒÎÓ‚ÌÓî

10.25 ìƒ‡ ‡Á·ÂÂ¯. ƒ‡ ÔÓ-

ÒÚË¯î

11.00 ÕÓ‚ËÌË

11.15 ìÃÓ‰Ì‡ ÔËÒ˙‰‡î

12.10 ì ÂÔÍÓ Á‰‡‚Âî Ò √ÂÌ‡-

‰ËÈ Ã‡Î‡ıÓ‚

13.00 Œ˘Â ÌÓ‚ËÌË

13.20 ì¬ÂÏÂ Á‡ Ó·ˇ‰!î

14.00 ÕÓ‚ËÌË

14.15 ì—ÎÂ‰‡Ú‡î

14.55 ì»ÒÚËÌ‡Ú‡ Â ÌˇÍ˙‰Â Ú‡Ïî

15.10 —ÂË‡Î: ìŒÚ‰‡‰ÂÌËî

17.00 ¬Â˜ÂÌË ÌÓ‚ËÌË

17.20 —ÂË‡Î: ìΔÂÌÒÍËˇÚ ÎÂ-

Í‡î

18.05 ì’‡È‰Â ‰‡ ÒÂ ÓÊÂÌËÏî

19.00 ìÕÂÍ‡ „Ó‚ÓˇÚî

20.00 ¬ÂÏÂ

20.30 —ÂË‡Î: ìŒÚ‰‡‰ÂÌËî

22.20 —ÂË‡Î: ì√ÛÔ‡ ìZetaî

23.10 ì»ÒÚËÌ‡Ú‡ Â ÌˇÍ˙‰Â Ú‡Ïî

23.25 ìÕÂÍ‡ „Ó‚ÓˇÚî

00.20 ì’‡È‰Â ‰‡ ÒÂ ÓÊÂÌËÏî

01.15 ìƒÓÍ‡ÚÓ ‚ÒË˜ÍË Ò‡

‚Í˙˘Ëî

02.00 ìÃÓ‰Ì‡ ÔËÒ˙‰‡î

02.50 ì—ÎÂ‰‡Ú‡î

03.30 ìƒ‡ ‡Á·ÂÂ¯. ƒ‡ ÔÓ-

ÒÚË¯î

04.00 ÕÓ‚ËÌË

04.05 —ÂË‡Î: ì√ÛÔ‡ ìZetaî

¬“Œ–Õ» , 13.08.2013 „Ó‰.
06.30 ì«‰‡‚ÂÈ, ¡˙Î„‡Ëˇî - ÒÛÚ-

Â¯ÂÌ ·ÎÓÍ Ì‡ Õ“¬
09.30 ì”·ËÈÒÚ‚‡ ‚ ÃË‰Ò˙Ï˙î -

ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ, 7 ÒÂÁÓÌ
11.30 ì¡ÓÌ ¿ÔÂÚËî - ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ Ì‡

Õ“¬
12.00 ìÀ˛·Ó‚ Ë Ì‡Í‡Á‡ÌËÂî -

ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ
13.00 ÕÓ‚ËÌËÚÂ Ì‡ ÕÓ‚‡
13.30 ìŸ‡ÒÚÎË‚Ë Á‡Â‰ÌÓî - ÒÂË-

ÂÌ ÙËÎÏ
15.00 ìœ˙‚‡Ú‡ ‰‡Ï‡î - ÒÂËÂÌ

ÙËÎÏ
16.00 ÕÓ‚ËÌËÚÂ Ì‡ ÕÓ‚‡
16.10 ì¬ÚÓË ¯‡ÌÒ Á‡ Î˛·Ó‚Ú‡î -

Ò Û˜. Ì‡ ’ÂÌËÂÚÂ –ËıÚÂ-
–¸ÓÎ, flÌ —ÓÒÌ¸ÓÍ, √˛ÌÚÂ
√ËÎË‡Ì, –ÂÌ‡ÚÂ ÿ¸ÓÚÂ Ë
‰.

18.00 ì≈Ú‡ÊÌ‡ ÒÓ·ÒÚ‚ÂÌÓÒÚî -
ÍÓÏÂ‰ËÂÌ ÒÂË‡Î

19.00 ÕÓ‚ËÌËÚÂ Ì‡ ÕÓ‚‡ - ˆÂÌÚ-
‡ÎÌ‡ ÂÏËÒËˇ

20.00 ì Ó·‡ 11î - ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ,
15 ÒÂÁÓÌ

21.00 ì’‡‚‡È 5-0î - ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ,
3 ÒÂÁÓÌ

22.00 ì“‡ÈÌÒÚ‚ÂÌË ‡ÙÂËî - ÒÂ-
ËÂÌ ÙËÎÏ

23.40 ÕÓ‚ËÌËÚÂ Ì‡ ÕÓ‚‡
00.00 ì√ÂÓËî - 4 ÒÂÁÓÌ
01.00 ì≈Ú‡ÊÌ‡ ÒÓ·ÒÚ‚ÂÌÓÒÚî -

ÍÓÏÂ‰ËÂÌ ÒÂË‡Î /Ô/
02.00 ì”·ËÈÒÚ‚‡ ‚ ÃË‰Ò˙Ï˙î -

ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ, 7 ÒÂÁÓÌ /Ô/
03.30 ìœ˙‚‡Ú‡ ‰‡Ï‡î - ÒÂËÂÌ

ÙËÎÏ /Ô/

☼☼☼☼☼
�����

☼☼☼☼☼

☼☼☼☼☼ ☼☼☼☼☼

☼☼☼☼☼

☼☼☼☼☼
☼☼☼☼☼
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Запознах се с красива,
умна и интелигентна жена, но
роднините й не ме харесаха...
Особено мъжът й.

АНДРЕЙ СЛАБАКОВ,
режисьор, сценарист и актьор
ДРАГОМИР ШОПОВ,
поет, публицист
ИВАН ИВАНОВ,
народен представител
ЛЪЧЕЗАР ИВАНОВ,
народен представител
МАНОЛ НАКОВ, преводач
МИХАИЛ БЕЛЧЕВ,
певец, композитор, поет,
директор на Столична библиотека
ПЕТЪР МУСКУРОВ, учредител
на клуба “Приятели на ДУМА” в Русе
Проф. дфн СТЕФАНА ДИМИТРОВА,
езиковедка
КРИСТАЛИНА ГЕОРГИЕВА,
еврокомисар

Очаквайте
НАЙ-ВЪЗРАСТНИЯТ ПИНГВИН
В СВЕТА СТАНА НА 36 ГОДИНИ

13
Пренасяне мощите на св. преподоб-

ни Максим Изповедник (неизв.).
Св. Тихон, епископ Задонски († 1783)

На днешната дата се празнува пре-
насяне на мощите на преподобномъче-
ника Максим от мястото на неговото
заточение и смърт в столицата Цари-
град. Обаче и известният съставител на
жития св. Димитрий Ростовски призна-
ва, че не могъл да намери сведения
кога и при кой византийски император
или патриарх станало това пренасяне.

ÖÚÐÊÎÂÅÍÖÚÐÊÎÂÅÍÖÚÐÊÎÂÅÍÖÚÐÊÎÂÅÍÖÚÐÊÎÂÅÍ

ÊÊÊÊÊÀÀÀÀÀËÅÍÄÀÐËÅÍÄÀÐËÅÍÄÀÐËÅÍÄÀÐËÅÍÄÀÐ

чени от италиан-
ския град Флорен-
ция отвориха гроб-
ница, за да вземат
ДНК проби, чрез
които се надяват

Òúðñÿò Ìîíà Ëèçà
â ñåìåéíà ãðîáíèöà
Теорията, че Леонардо да Винчи е нарисувал себе си на картината,
е една от много популярните, макар и малко вероятните

“Сантисима Анунциата”.
Писателят и изследовател

Силвано Винчети планира да
сравни ДНК от костите с това
на трите жени, погребани в
близкия манастир “Света Ур-
сула”. Лиза Джерардини по-
чинала там като монахиня
през 1542 г. Учените се надя-
ват, че част от останките ще
принадлежат поне на един
неин кръвен роднина, вероят-
но на сина й Пиеро.

“Ако открием връзка меж-

ду майка и дете, тогава ще
сме намерили Мона Лиза”,
заяви Винчети. Ученият
допълни, че, след като се ус-
танови ДНК съвпадение,
може да бъде създадена
снимка на лицето на Джерар-
дини от черепа и да бъде
сравнена с картината.

Леонардо да Винчи рису-
вал “Мона Лиза” 15 години и
тя се превърна в една от най-
известните картини на всич-
ки времена. Творбата е сред

любимите на художника, коя-
то той пази до смъртта си
през 1519 г. След това шедь-
овърът става собственост на
крал Франсоа I, който управ-
лявал Франция от 1515 до
1547 г. Картината е включе-
на в постоянната експозиция
на Лувъра в Париж в края на
ХVIII век.

Произведението бе открад-
нато през 1911-а от бивш слу-
жител на музея, който смятал,
че тя принадлежи на Италия.
Той е заловен от полицията две
години по-късно и “Мона Лиза”
се връща в Лувъра. Макар мал-
кият й размер да изненадва
посетителите на галерията,
картината е една от най-голе-
мите атракции в музея.

Една от популярните, ма-
кар и малко вероятните тео-
рии е, че творбата е авто-
портрет. Установено бе сход-
ство между чертите на лице-
то на Мона Лиза и автопор-
трета на художника, нарису-
ван много години по-късно.
Някои учени смятат, че имен-
но в това се крие причината
за прочутата загадъчна ус-
мивка на портрета.

У
да установят самоличността
на модела за картината
“Мона Лиза” на Леонардо да
Винчи. В криптата се намират
останките на семейството на
Лиза Джерардини, съпруга на
търговец на коприна, за която
се смята, че е позирала на
художника. Учените се надя-
ват ДНК тестовете да помог-
нат за установяването на са-
моличността й сред трите ске-
лета, открити миналата годи-
на в близък манастир.

От векове учените гадаят
коя е жената, станала модел
за “Мона Лиза”, и търсят при-
чината за загадъчната й ус-
мивка. За да се сдобият с
необходимото им ДНК, изсле-
дователите направили кръгла
дупка в каменния под на
църквата над семейната крип-
та на флорентинския търговец
на коприна Франческо дел
Джокондо. Гробът се намира
зад олтара на базиликата

ксцентричен жител на
Пекин построи огром-
на къща сред купчина
камъни и дървета

Архитекти забравили асансьора при
изграждането на 47-етажна жилищна
сграда в испанския град Бенидор, пише
в. “Ел Паис”. Небостъргачът трябва да
бъде един от най-високите в ЕС и нов
символ на сре-
диземномор-
ския курорт
Коста Бланка.
От последните
етажи на
Intempo се от-
крива завладя-
ващ изглед към
морето. Но за
да се насладят
на пейзажа,
обитателите на
сградата ще
трябва да се
качат пеша до-
горе. Сградата
трябвало да има 20 етажа, но впоследст-
вие проектът “израсна” с още 27. В първо-
началните скици асансьорът присъствал,
но после бил забравен от архитектите
при допълнителните чертежи.

В интерес на истината, от самото на-
чало небостъргачът е спохождан от как-
ви ли не главоболия. В началото на фи-
нансовата криза компанията изпълнител
фалира и заряза начинанието. След
възобновяването на строежа през 2011 г.
сградата бе белязана от нещастен слу-
чай: падна подемен кран, сериозно пост-
радаха 14 души. През януари 2012 г. ар-
хитектите и проектантите открили греш-
ката си, че липсва асансьор. Но, вместо
да се опитат да я поправят, напуснали
работа, без да кажат какъв недостатък
има строежът. Днес небостъргачът е го-
тов на 95%, като 35 на сто от жилищата
вече са продадени.

Американски съд реши да промени името на
7-месечно бебе, чиито родители го нарекли Ме-
сия. Съгласно решението на съдия Ан Бел, от-
тук нататък момчето ще се казва Мартин. Спо-
ред аргументите на представителя на властта
името на детето може значително да усложни
живота му. Особено поради факта, че в района,
където ще расте, има много християни.

“Името ще бъде повод за караници между
доста хора”, аргументира се съдийката. Тя доба-
ви, че засега момчето е твърде малко, за да
реши дали да се казва Месия, или да се прекръ-
сти. Ан Бел обясни пред журналисти, че за първи
път в кариерата си постановява смяна на име.

Родителите на детето се обърнали към съда,
защото не можели да решат каква фамилия да
дадат на отрочето си - майчината или бащината.
Правоохранителният орган разрешил използва-
нето и на двете, но смяната на първото име на
детето била изненада за цялата фамилия. “Бях
шокирана от това решение и възнамерявам да
го обжалвам”, настоя майката на Месия. Според
нея всеки има право да вярва в това, което смята
за правилно. Семейството възпитава още двама
сина, които се казват Михей и Мейсън.

Шофьори приели за
извънземно същество
гигантска костенурка,
която се разхождала
по магистрала,
информира Чешкото
радио. “В полицията
на Рокицана позвъни-
ли няколко души, за
да съобщят, че на
пътя при влизането в
града броди невиж-
дано същество, което
пречи на водачите.

Прослушванията за музикалното
шоу “X Factor” започват от днес,
13 август, в София. За първи път кан-
дидадите за слава не само ще стъпят
на истинска сцена, но ще се изпра-
вят и пред четиримата съдии - Ма-
рия Илиева, Саня Армутлиева, Заки
Соколов и Любо Киров.

И четиримата вече са готови да
заемат съдийските си места, като
оставиха на заден план всички свои
ангажименти. Мария Илиева преус-
танови музикалните си участия по
морето, а управителят на “Вирджи-
ния рекърдс” - Саня Армутлиева, се
очаква да влезе в залата на про-
слушванията буквално от летището.
Тя се връща от Лондон, където пре-
кара близо седмица покрай профе-
сионални ангажименти. Готова да
посрещне новите музикални надеж-
ди е и мъжката половина от журито
- Заки и Любо.

В рамките на 6 дни пред журито
ще се изправят над 250 кандидати.
Най-много таланти ще са от София,

СЪД В САЩ
ПРЕКРЪСТИ
БЕБЕТО МЕСИЯ

ЗАПОЧВАТ ПРОСЛУШВАНИЯТА
ЗА „X FACTOR”

следвани от участниците от Варна,
Пловдив, Русе и Бургас.

Прослушванията на живо ще се
проведат на 13, 14, 16, 17, 19 и
20 август. Всички, които искат да ста-
нат част от публиката, могат да по-
лучат покана, като се обадят на те-
лефон 0885 613 363, а повече ин-
формация е публикувана на http://
xfactor.novatv.bg, както и на https://
www.facebook.com/xfactorbulgaria.

Вила на покрива на блок
си направи жител на Пекин

Е работи, продължили с годи-
ни, съобщават китайските
медии. Други комшии се
оплакали от повреди в
тръбите и стените на жили-
щата си.

“Смятаме, че това е из-
ключително небезопасно.
Ами ако горната част рухне
при дъжд или силен вятър?
Ами ако таваните ни рух-
нат?”, повдига риторични
въпроси неназован обита-
тел на 26-ия етаж на сгра-
дата. Властите отправили
предупреждение, че вила-
та в квартал “Хайдиен” в за-
падната част на града е не-
законна. Къщите на върха
на многоетажни сгради в
Китай не са новост, а раз-
виващият се пазар на не-
движимите имоти прави зе-
мята все по-скъпа.

между тях на върха на
26-етажна жилищна сграда
в китайската столица. Съсе-
дите се оплакали от послед-
ната архитектурна стран-
ност, която се простира на
площ от над 1000 кв. м, като
заявили, че се страхуват
сградата да не рухне.

Между камъните, които
били имитация на черупки,
а не твърди блокове, расте-
ли дървета и храсти,
пресъздавайки класически
китайски пейзаж. Виждали
се и части от къщата - про-
зорец в синя рамка и бал-
кон под извит покрив. Най-
малко двама съседи се из-
несли заради строителните

Бъркат костенурка
с извънземно

Единият от обадилите се уверявал, че съществото е
извънземно”, гласи съобщението.
Пристигналите полицаи открили, че става дума за гигант-
ска костенурка с дължина над 1 метър и тегло около
30 кг. Служителите на реда извикали ветеринари, които
помогнали да бъде хванато “извънземното”. Предприетото
разследване показало, че това е голяма американска
костенурка, вкарана в Чехия от любител на екзотични
животни. Полицаите смятат, че тя тихо се измъкнала от
дома на разходка.

НЕБОСТЪРГАЧ
БЕЗ АСАНСЬОР
ИЗДИГНАХА
В ИСПАНИЯ

Снимка БГНЕС
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Изминаха 40 дни от смъртта на нашият обичан
съпруг, баща и дядо

От семейството

Ã¿–»Õ

»¬¿ÕŒ¬

¡⁄◊¬¿–Œ¬

на 87 години

Ние дълбоко скърбим
за неговата загуба.
Винаги ще живееш
в нашите сърца!

ПОЧИВАЙ В МИР!

Ó..Í‡ÔËÚ‡Ì I-‚Ë ‡Ì„

œ¿Õ¿…Œ“

¬¿—»À≈¬  fi¬À»≈¬

ÑÊÐÚÁÍÀ ÂÅÑÒ

От семейството

На 12 август 2013 г. почина

Поклонението ще се състои на 14.08.2013 г.
от 11.30 ч. в Ритуалната зала на
Централните софийски гробища.

Скърбим за прекрасния човек
и убедения социалист.

—¿ÿ¿

ƒŒ¡–≈¬¿

¿“¿Õ¿—Œ¬¿
(1948 – 2013)

ÂÚÇÏÎÌÈÍÀÍÈÅ

на 13 август 2013 г. се навършват 6 месеца
без обичната ни

майка, сестра и сродница

От семейството

Твоята любов, вярност
и всеотдайност продължават

да изпълват дните ни.
Помним те, Саше!

Почивай в мир!

роден на 02.08.1927 в с. Антон, област София
Произхождащ от големия,

прогресивен български род Плъкови
от с.Антон, той отдаде своя живот

за свободата и благото на народа ни.
След 9-ти септември 1944 г. е дългогодишен
служител на Министерството на вътрешните

работи в HP България.
Заслужил деятел на Българския

антифашистки съюз.
Неговата всеотдайност е пример за всички
дейци на антифашисткото движение у нас,

както след 9-и септември 1944 г., така и след
11 октомври 1989 г.

Няма да те забравим,
другарю Николов!

Поклон пред
светлата му памет!

ÑÊÐÚÁÍÀ ÂÅÑÒ

На 10 август 201З г. след продължително
боледуване ни напусна

      ЦС на БАС
ГС на БАС - София

Õ» ŒÀ¿ ’–»—“Œ¬

Õ» ŒÀŒ¬

СТОЯН ЗАИМОВ
¡≈À≈Δ»“ –≈¬ŒÀfi÷»ŒÕ≈– » ¬⁄«–ŒΔƒ≈Õ≈÷

Българинът Стоян Заимов е роден
по време на турското робство, преди
160 години, на 12 август 1853 г. в Чир-
пан. Още като ученик се запознава с
Васил Левски и става куриер на коми-
тетската поща между Чирпан и Стара
Загора, а по-късно и на Хасковския ре-
волюционен комитет. След една неус-
пешна акция е арестуван и осъден на
заточение в Диарбекир, откъдето е
първият избягал български заточеник
от страшната турска крепост.
Продължава революционната си дей-
ност, като е определен за апостол на III
Врачански революционен окръг.

Колебанията между революционните
дейци за началната дата на Априлското
въстание от 1876 г. били причина въста-
нието във Врачански окръг да не успее,
многобройната турска войска започнала
безчинства, кланета, масови арести на
първенци и комити, сред които е и Стоян
Заимов.

Изправен е пред извънредния турски
съд в Русе под председателството на
Хакъ паша, учреден специално за съде-
не на въстаниците от Априлското въста-
ние, и осъден на смърт. Поради абдика-
цията на султана и намесата на прогре-
сивната общественост смъртната присъ-
да на Стоян Заимов е заменена със за-
точение до живот в крепостта Сен Жан
Д’Акр до град Акя в Палестина.

Окован във вериги

той прекарва тежки дни във вонящите
влажни подземия. Лишен от светлина, но
с дълбока вяра, Стоян Заимов дочаква
освобождението на родината си и по
силата на Санстефанския мирен договор
е освободен.

Стоян Заимов продължава да служи
всеотдайно на народ и Родина, започва
неговата възрожденска дейност, и до
последния си ден остава верен и предан
на славянството, свободата и прогреса.
Отдава й всичките си сили, цялата неиз-
черпаема енергия на общественик, пи-
сател, мемоарист, публицист и педагог.
Продължава образованието си и
завършва през 1879-1881 г. Московския
педагогически институт. Създава побор-
нико-опълченските дружества и на Вто-
рия конгрес през 1892 г. се взима реше-
ние да се състави комитет, който да уве-
ковечи признателността на българския
народ към руските освободители. През
1895 г. Заимов е назначен и за член на
Висшия учебен съвет при Министерство-
то на просвещението с Указ №89 от 15

Историята ни е била винаги горда, горестна, но вечна!
септември. През 1899 г. по негова иници-
атива се сформира комитет “Цар Освобо-
дител Александър II”, на който през 1900
г. е избран за председател, а на следва-
щата година комитетът с председател
Стоян Заимов обявява на 20 април “Все-
народна подписка за въздигане памят-
никъ на царь-освободителя, музей на
българското възраждане и освобожде-
ние и инвалиден дом” с “Възвание към
гражданите на свободна България!” За
кратко време са изградени 500 клона на
комитета, а Стоян Заимов от 1 юли 1903
г. до 20 юни 1908 г. вече е

директор на Народната
библиотека в София

През 1924 г. е предаден бележникът
на Васил Левски от Етнографския музей
на Народната библиотека. В инвентар-
ния опис от 1912 г. има графа “От кого е
закупен или подарен документът”, в коя-
то е записано: “Доставил З. Стоянов!”
Съвсем оскъдни са публикациите от тази
реликва днес, а съдържанието е твърде
необходимо да бъде напомняно по-чес-
то на всички българи, и особено на по-
колението днес.

Най-крупното дело от живота на Сто-
ян Заимов след неговата революционна
дейност е създаването на военноистори-
ческите музеи и паметници на призна-
телността.

От 1908 до 9 септември 1932 г. Стоян
Заимов е директор на Военноисториче-
ските музеи в България със седалище
Плевен. За тяхното значение още през
1906 г. Иван Вазов пише: “Тия къщи, сега
още малко известни, с време ще станат
места за поклонение на българския на-
род и тяхното историческо значение ще
бъде от безценна важност за благород-
ното потомство. Те са

ерусалимите на българската
признателност

С тия учреждения ние се чувствуваме
доволни, че сме изпълнили един свещен
дълг на признателност и самоуважение
като народ културен и нечужд на висши,
облагородящи чувства.”

Непосредствено след примирието
през 1913 г., в края на лятото, демобили-
зираният редник Стоян Димитров Терзий-
ски (той, вече летял с командира си, е
първият световен аерофотограф през
1912 г. над одринските укрепления) осъ-
ществява още една своя мечта - да се
срещне с апостола Стоян Заимов, в чи-
ето революционно ядро е участвал него-
вият баща Димитър Марков Терзийски.

Там, в Скобелевия
парк, с неразделния
си фотоапарат, той
отнася на стария си
баща и за малките си
бъдещи ученици за-
едно със спомена и
образа на големия
жив български рево-
люционер.

Тъй, двадесет и
пет години след Ос-
вобождението на
България от турското
робство, Стоян За-
имов увековечил све-
щеното дело на бра-
тята руси, вечната
признателност в на-
родната българска
душа и остави един
велик пример за
днешните жалки ана-
лизатори и чуждопо-
клонници, посредст-
вени нагажденци и
просветници, които
не спират кощунство-
то спрямо великите
български синове.

Нашият народ е
древен, оцелял и ще
оцелява благодаре-
ние на предани и не-
преклонни българи,
които за щастие вина-
ги са били по-много-
бройни от нагажден-
ците! Само ако се
върнем към национал-
ното минало и осмис-
лим народния безиме-
нен героизъм, запазил име-
то на българина през тол-
кова мрачни векове, ще на-
мерим най-благоприятната
почва за осъществяване на
изконния стремеж за до-
стойно настояще, проспери-
тет и бъден възход. Истори-
ята ни е била винаги горда,
горестна, но вечна!

“...Гиганти тръгнале по
купищата и събират
мъниста, за да нанижат
наниз слава на майка си, а
пигмеи се покачиле на не-
обозрими конкили и пося-
гат с своите къси умове
да уловят месеца за рога-
та!”

Из писмо на Христо
Ботев до Тодор Пейов

Вяра ДЯНКОВА

Снимката на Стоян Заимов от Скобелевия парк
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гледайте

ФУТБОЛ

ÀÂ‚ÒÍË - ¡ÂÓÂ 0:0, ◊   Û-
ÏÓ‚ (¡-37); ¡ÓÚÂ‚ œ‰ - À˛·Ë-
ÏÂˆ 1:2 0:1 ¡Û‰ËÌÓ‚ (49), 0:2
Œ„ÌˇÌÓ‚ (75), 1:2 ÕÂ‰ÂÎÂ‚ (84);
ÀÛ‰Ó„ÓÂˆ - ÷— ¿ 3:0; œËËÌ
√ƒ - ÀËÚÂÍÒ 1:5; ◊ÂÌÓ ÏÓÂ -
ÀÓÍÓ œ‰ 1:0; ÕÂÙÚÓıËÏËÍ -
—Î‡‚Ëˇ 1:1; ÀÓÍÓ —Ù - ◊ÂÌÓ-
ÏÓÂˆ Í˙ÒÌÓ ÒÌÓ˘Ë

ì¿î √–”œ¿, IV  –⁄√

ФУТБОЛНО
ПЪРВЕНСТВО

резултати

 À¿—»–¿Õ≈
 1. ЛИТЕКС 4 3 1 0 11:2 10
 2. ЛЮБИМЕЦ 4 3 0 1 5:3  9
 3. ЛУДОГОРЕЦ 4 3 0 1 7:1  9
 4. БОТЕВ ПД 4 2 1 1 10:4  7
 5. ЛОКО ПД 4 2 1 1 5:3  7
 6. НЕФТОХИМИК 4 2 1 1 6:7  7
 7. БЕРОЕ 4 1 2 1 4:4  5
 8. ЧЕРНО МОРЕ 4 1 2 1 1:1  5
 9. ЛЕВСКИ 4 1 1 2 4:4  4
10. ЧЕРНОМОРЕЦ 3 1 0 2 3:4  3
11. ЦСКА 4 0 3 1 1:4  3
12. СЛАВИЯ 4 0 2 2 1:6  2
13. ЛОКО СФ 3 0 1 2 3:6  1
14. ПИРИН ГД 4 0 1 3 4:16  1

 ÏÅ×ÀËÁÈ ÎÒ
ÒÈÐÀÆ ¹64

6 от 49
I ТЕГЛЕНЕ
I гр. (6) няма
II гр. (5) 18 по 3146,30 лв.
III гр. (4) 1001 по 56,60 лв.
IV гр. (3) 21 153 по 3,80 лв.
ДЖАКПОТ: 420 615,15 лв.
II ТЕГЛЕНЕ:
I гр. (6) няма
ДЖАКПОТ: 3 264 753,97 лв.

6 от 42
I гр. (6) 1 от 140 839,20 лв.
II гр. (5) 27 по 654,20 лв.
III гр. (4) 1046 по 16,90 лв.
IV гр. (3) 14 731 по 1,70 лв.

5 от 35
I ТЕГЛЕНЕ
I гр. (5) 3 по 8202.70 лв.
II гр. (4) 309 по 79,60 лв.
III гр. (3) 10 095 по 3,30 лв.
II ТЕГЛЕНЕ
I гр. (5) 3 по 8202,70 лв.
II гр. (4) 392 по 62,80 лв.
III гр. (3) 11 743 по 2,80 лв.

ТОТО ДЖОКЕР
I гр. (3) 6 по 4018,40 лв.
II гр. (2) 1810 по 13,30 лв.

ПО ЕВРОСПОРТ
21.15 Германия -

Франция (младежи)
ПО ЕВРОСПОРТ 2
20.45 Бундеслига

(обзор)

V Í˙„, 16.08 (ÔÂÚ˙Í), 18.00: —Î‡‚Ëˇ -
ÀÓÍÓ —Ù (Õ˛Á 7); Ò˙·ÓÚ‡, 18.00: À˛·ËÏÂˆ -
œËËÌ √ƒ; 19.00: ÀÓÍÓ œ‰ - ÀÛ‰Ó„ÓÂˆ (“¬7);
21.00: ÷— ¿ - ÕÂÙÚÓıËÏËÍ (Õ˛Á 7); ÌÂ‰ÂÎˇ,
19.00: ◊ÂÌÓÏÓÂˆ -  ¡ÓÚÂ‚ œ‰ (Õ˛Á 7); 21.00:
ÀËÚÂÍÒ - ÀÂ‚ÒÍË (“¬ 7); ÔÓÌÂ‰ÂÎÌËÍ, 21.00:
¡ÂÓÂ - ◊ÂÌÓ ÏÓÂ (Õ˛Á 7)

кратки

Левски пак
се дъни
„Сините” въртят 0:0 с 10 от Берое

НАСКО СИРАКОВ:
„В клуба има много играчи, които нямат класа за

Левски. Не смятам, че някога Кристовао Рамос и
Дъстли Мюлдер са играли добре. Откакто Рамос дойде
в Левски, има 2 отбелязани гола. На Левски липсват 2
неща най-вече - класа и физическа подготовка. Някои
футболисти не заслужават да играят в Левски, но ние
не можем да направим чудо. Създадохме много поло-
жения, но не можахме да реализираме. Не смятам, че
имаше само центрирания към Генков, а и далечни уда-
ри. Надявам се да доведем поне едно ново попълне-
ние тази седмица. Аз съм го казвал много пъти, в
Левски са минали 140 футболисти последните 5 годи-
ни, какво да го коментираме този въпрос за скаутско-
то звено. Няма в клуба Дейвид Копърфийлд, който да
си измъкне футболисти от малкия джоб. Футболисти
свободни агенти, с определени изисквания за заплата,
няма как да дойдат. Иначе мога да доведа 4-5 футбо-

К
Владимир НИКОЛОВ

ризата в Левски
продължи и след
IV кръг в “А” група.
В предпоследния
мач от кръга “сини-

те” не успяха да победят гос-
туващия Берое и завършиха
0:0, макар че играха срещу
10 души повече от едно по-
лувреме.

С човек повече те дори
играха по-лошо и отново де-
монстрираха голова немощ
и не успяха да вземат ре-
ванш за загубата с дузпи от
Берое на финала за Купата
на България.

В герой в мача се пре-
върна вратарят на гостите
Иван Караджов, който тотал-
но отчая домакините с отлич-
ните си намеси.

Още в началото Стефан
Велев, Гари Родригес и Ке-
вин Бру пропуснаха да от-
крият, като холандецът раз-
тресе страничния стълб от
воле. Венци Христов и Амир
Саюд пък пропуснаха да
вкарат за гостите.

Съдията Георги Кабаков
пък изгони с пресилен втори
жълт картон Пламен Крумов
(37). Реферът прие, че вете-

Дел Боске откри
турнира „Алкудия къп”

Селекционерът на световния
и европейски шампион Испания
Висенте дел Боске откри между-
народния турнир “Алкудия Къп”,
на който участва и юношеският
национален отбор на България до
19 години. Двукратният победи-
тел в Шампионската лига при-
ветства участниците в надпре-
варата. Редом до него беше пре-
зидентът на Испанската фут-
болна федерация Анхел Мария
Вияр, който е и вицепрезидент
на ФИФА и УЕФА. 19-те момчета
и целият спортно-технически
щаб на нашите юноши присъства-
ха на церемонията. Те се събраха
в пълен състав, след като при-
стигнаха Георги Китанов, Алек-
сандър Василев, Пламен Гълъбов,
Чавдар Ивайлов и Георги Минчев.
Днес нашите играят с Беларус.

Защитникът на Левски Димитър Везалов е надскочил нападателя на Берое Георги Андонов в
мача от IV кръг на “А” група, завършил 0:0 на стадион “Георги Аспарухов”

Снимка БГНЕС

ранът е играл умишлено с
ръка, докато той овладя топ-
ката на гърди.

През втората част Кара-

джата спаси страхотен удар
от въздуха на Нуно Пинто,
после обезкуражи Владо Га-
джев и Цветан Генков, а в

края изби и шут на Гари Ро-
дригес, изведен очи в очи от
младока Антонио Вутов, и на
Дъстли Мюлдер.

СЛЕД МАЧА листи, които обаче няма да са по-добри от тези, които
имаме.”

ПЕТЪР ХУБЧЕВ, треньор на Берое:
“До червения картон показахме добра игра, а след

това бяхме принудени да се защитаваме, затова доста
организирано успяхме съвсем заслужено да спечелим
тази точка. Не искам да коментирам червения картон.
Има други хора, които да казват правилно ли е, или не.
За нас е много важно, че от няколко месеца насам
играем с голям дух и желание. Това е върхът във
възможностите на отбора, и само ние можем да напра-
вим така, че да продължим нагоре. Ние не можем да
си позволим някои неща, които другите отбори могат.
Мисля, че момчетата се справят много добре. Когато
останахме с 10 човека, ние трябваше да разчитаме
само на контраатака. Малко съжаляваме, че не вкарах-
ме, важното е, че имахме такива положения. Съжаля-
вам за резултата срещу ЦСКА, тогава мисля, че заслу-
жавахме 3-те точки. Тук момчетата оставиха душите си
на терена и съм доволен от тях.”

Изпълнителният директор
на ЦСКА Александър Тодоров
води преговори с чуждест-
ранни инвеститори за изграж-
дането на нови сектори на
стадион “Българска армия”.
Потенциалните спонсори са
поискали гаранции от общи-
ната и държавата, че ще мо-
гат да използват съоръжени-
ето безпрепятствено. Ако до
споразумение не се стигне,
ЦСКА ще започне поетапна
реконструкция от сектор “Г”.
“Червеният” шеф търси 3 ми-
лиона лева, с които да осигу-
ри бюджета за следващите 6
месеца. Очаква се около Ко-
леда да бъдат пуснати в про-
дажба около 4,5 млн. акции
по 2 лв. Дотогава 99 пакета с
акции ще бъдат предложени
на по-големи фирми и на ле-
генди на клуба. “Всеки, кой-
то закупи акции, ще се сдо-
бие с код, с който онлайн
може да получи пълен отчет
на разходите на клуба. Точ-
но поради това обявяването
на заплатите рано или късно
трябваше да бъде предприе-
то”, каза Тодоров.

Междувременно ЦСКА

И ЦСКА ще строи
наново „Армията” встрийският халф Томас

Прегер се очакваше да
пристигне в ЦСКА вче-
ра. Роденият на 13 сеп-Мони ГЕОРГИЕВ чака решението на съда от-

носно казуса “Анисе”. Той е
един от 3-те, от които собст-
веникът на Черноморец и на
несъществуващия вече Наф-
текс Митко Събев очаква фи-
нансови постъпления от “Ар-
мията”. Изпълнителният ди-
ректор на “акулите” Пламен
Киряков претендира за 300
000 лв. още от трансфера на
Стойко Сакалиев, в начален
ход е делото за Мишел Пла-
тини. От Левски пък се чакат
2 транша по 70 000 лв. за
Пламен Димов. “Преди 2 и
половина години и Черномо-
рец като ЦСКА бе в затрудне-
на финансова ситуация, но
обяви проблема публично. За
да оцелеем, продадохме иг-
рачи за около 7 млн. лв. и на-
малихме целите. В България
благодетелите възвръщат ин-
вестициите си най-вече чрез
имидж”, заяви Киряков. Шефът
на бургазлии допълни, че
постъпленията от тв правата
са едва 1/10 от годишния
бюджет на клуба и поиска
част от инвестициите на “Газ-
пром”, тъй като парите не
било редно да са само за
един клуб - Левски, а и дори
само за един спорт.

А
„ЧЕРВЕНИТЕ” ПРОБВАТ
НАЦИОНАЛ ОТ АВСТРИЯ

тември 1985 г. футболист е с
доста прилична визитка, има
14 мача и 1 гол за национал-
ния отбор на Австрия и 40 в
младежките гарнитури, но ще
изкара кратък пробен период
и ако бъде одобрен от старши
треньора Стойчо Младенов,

ще подпише договор, за да
подсили средната линия. Пре-
гер започва професионална-
та си кариера в холандския Хе-
еренвеен, където играе от
2003 до 2008 г. и записва 58
мача и 1 гол. От 2008 до 2010
г. е в ЛАСК Линц с 52 мача и
9 гола, а от 2010 до 2012 е в
Люцерн (18 мача). От 2011 до
2013 е изиграл 33 мача за
гранда Рапид Виена.

Иван Иванов
(вдясно) пази
топката
от Марио
Гавранович
от ФК
Цюрих при
дебюта си
за Базел.
Новият
отбор на
българина
обаче загуби
с 1:2 у дома,
а мачът бе
от V кръг
на първен-
ството.
Иванов игра
90 мин.

Снимка FCB.CH
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ПО БНТ 1
ЛЕКА АТЛЕТИКА

09.05, 18.00 и 20.40
СП в Москва

ПО ЕВРОСПОРТ
08.30 и 17.00
СП в Москва

КОЛОЕЗДЕНЕ
15.15 Енеко тур (Етап II, Ардоойе -

Форст)
ПО ЕВРОСПОРТ 2

ХОКЕЙ НА ЛЕД
14.00 Салават Юлаев - АК Барс

18.30 Лев - Динамо Р
ПО ФИЛМ+

ТЕНИС
18.00 Турнир в Синсинати (мъже)

Юсейн Болт приветства зрителите заедно с талисмана на шампионата, след като
спечели световната титла в спринта на 100 м с време 9.77 сек. въпреки мократа

писта в Москва. На второ място също с най-добро лично бягане за годината от
9.85 сек. завърши олимпийският шампион от Атина 2004 Джъстин Гатлин (САЩ), а

сънародникът на Болт Неста Картър спечели първи индивидуален медал на
открито - бронз с 9.95 сек.

Женският ни национален от-
бор по волейбол остана на 8-о
място след 2-рия уикенд на най-
авторитетния турнир Гран при.
Това стана, след като “лъвици-
те” спечелиха Група G в Пуерто
Рико. Тимът на Марчело Абон-
данца събра 7 т., след като в
последния си мач загуби дра-
матично от Доминиканската ре-
публика с 2:3 гейма (-22, 18, -23,
28, -14). В генералното класира-
не България е с 13 т., колкото
има и Турция, но южните ни

Рафаел Надал спечели за трети път в
кариерата си “Роджър Къп” в Монреал
след успех на финала с 6:2, 6:2 над лю-
бимеца на домакините Милош Раонич,
записвайки четвърта победа без загубен
сет в досегашните си 4 срещи с младата
канадска надежда.

По този начин испанецът подобри соб-
ствения си рекорд по брой спечелени
турнири от Мастърс сериите, имайки в
колекцията си вече 25 титли от тази ка-
тегория и общо 58 на състезания от АТР

Кирил Терзиев със
злато от Полша

Кирил Терзиев (74 кг) триумфи-
ра с титлата на турнира по сво-
бодна борба в Спала, Полша. На
финала бронзовият медалист от
Олимпиадата в Пекин 2008 победи
Алиев (Азер) с 6:5 т. “През цялото
време Терзиев водеше в срещата.
Беше по-класният състезател,
технически по-добре подготвен и
хубавото е, че психически и физи-
чески издържа”, заяви старши тре-
ньорът на националния отбор Ва-
лентин Райчев.

Гришо пак в топ 30

Григор Димитров се върна в топ
30 на световната ранглиста. 22-
годишният хасковлия се изкачи с 2
места на сингъл и отново е 29-и.
Димитров е с 1305 т. Гришо обаче
дръпна с още 1 място на двойки и
вече е 67-и с 1170 т.

Волейболистките губят в драма, вървят осми за Гран при

Председателят на Народното събрание Михаил Миков
изпрати поздравителен адрес до състезателките от женския
национален отбор по волейбол за победата им над отбора
на Бразилия на турнира от Световната Гран при в Пуерто
Рико. “Най-топло и от сърце ви поздравявам по повод
забележителната ви победа над олимпийския шампион по
волейбол Бразилия на турнира от Световната Гран при. С
категоричния си триумф вие за пореден път демонстрирахте
безспорните си качества на спортисти от най-високо светов-
но ниво”, написа Михаил Миков.

съседки са с по-добри допълни-
телни показатели. Лидер е Ки-
тай със 17 т., пред Япония 17,
Сърбия 16, Италия 15, САЩ и

Бразилия по 14 т. Със загубата
в Маягуес бе прекъсната серия-
та от 4 поредни победи на
българките при дебютното им

участие в надпреварата. За да
се класират за финалите в Са-
поро, Япония (от 28 август до 1
септември), нашите трябва да
намерят място в топ 6 на общо-
то класиране. От петък до неде-
ля българките ще играят в япон-
ския град Сендай срещу дома-
кините, Чехия и САЩ.

“Получи се агресивен и кра-
сив мач, в който противникът се
бори много и до края. Концент-
рацията в нашия отбор не бе на
такова високо ниво, както в мача

с Бразилия. Все пак съм щаст-
лив, защото от този турнир пла-
нирахме 7 т. и ги постигнахме.
Отиваме в Япония с нагласата
за битка, но ще бъде трудно, за-
щото сме 43-ти в световната
ранглиста, а за първите 6 места
претендират отбори много пре-
ди нас”, коментира Абонданца.

Най-резултатна бе Добриа-
на Рабаджиева с 26 т. а Емилия
Николова наниза 25. За Доми-
никанска република Бетания де
ла Крус заби 22 т.

РАФА НАДАЛ С 58-А КУПА
Младият канадец не успя да повтори

това негово постижение, но пък си осигу-
ри дебют в топ 10 на света. Рафа пък
добави 1000 т. към актива си и се завърна
под №3, като измести сънародника си
Давид Ферер и се доближи само на 750
т. от №2 Анди Мъри (Вбр). Джокович на
пръв поглед е далеч пред него и има
аванс от близо 3500 точки, но пък в ран-
глистата, отразяваща представянето само
през 2013 г., Надал е №1 с 8100 т., а
Ноле е на 1420 зад него.

Снимки БГНЕС

Рафаел Надал позира с “Роджър къп”, след като на финала
в Монреал срази канадеца Милош Раонич (вляво) с 6:2, 6:2

и спечели 58-и трофей в кариерата си

тура. Само през тази
година Рафа вече има
4 Мастърс трофея, с
което изравни най-до-
брото си постижение
за един сезон. Ре-
кордът по този пока-
зател се държи от
Новак Джокович. До
края на 2013 г. Надал
ще има възможност не
само да изравни ре-
корда на сърбина, но
и да го задмине. Вече
29 от последните 31
Мастърс турнира се
печелят от “Голямата
четворка”, а послед-
ният тенисист извън
топ 10, стигал до тро-
фей от тази категория,
е Иван Любичич - на-
стоящият треньор на
Милош Раонич.

Шанс прати Ваня на полуфинал, Цонев остана 23-и в света

Финал без Ивет
Надеждата ни за медал от ХIV светов-

но първенство по лека атлетика в Москва
угасна. Ивет Лалова завърши 9-а в полу-
финалите на 100 м. Българката попадна
в най-силната трета серия. Софиянката
тръгна устремно, но завърши четвърта с
11.10 сек и не можа да попадне по време
като “щастлива губеща” за финала, който
се състоя късно снощи. Ивет бе изпрева-
рена от Блесинг Окагбаре (Ниг) и Окта-
виъс Фрийман (САЩ), завършили с 11.08
в първа серия, Кармелита Джетър (САЩ)
и Мюриъл Ауре (Кот д`Ивоар) с по 10.95
и Инглиш Гарднър (САЩ) с 11.00 във
втора. От серията на Ивет се класираха
двукратната олимпийска шампионка на
100 м от Пекин 2008 и Лондон 2012 Шели-
Ан Фрейзър Прайс (Ям) с 10.87 сек, Керън
Стюарт (САЩ) 10.97 и Александрия Ан-
дерсън (САЩ) с 11.01

Шанс класира Ваня Стамболова на
полуфиналите на 400 м с препятствия на
световното първенство в Москва. Тя беше
печелившата след дисквалификацията на
една от фаворитките за медалите Калийс
Спенсър (Ям) в първа серия. В нея вар-
ненката бяга в първи коридор и завърши
четвърта с време от 55.91 сек., което я
остави след класираните за полуфинали-
те. Малко по-късно обаче финиширалата
първа Калийс Спенсър (Ям) беше дис-
квалифицирана заради неправилно пре-
одоляване на препятствието. Така Ваня
се изкачи с място в подреждането в първа
серия и заслужи бягане днес, без да
разчита на попадане сред четирите ща-
стливи губещи с най-добри времена. Пре-
ди нея в първа серия се наредиха Дениса
Росолова (Чех) с 55.44 сек. и Меган Бис-
лей (Вбр) с 55.45 сек.

Полуфиналите са днес в 18.05 часа.
Митко Ценов не успя да премине се-

риите на 3000 м стипълчейз при дебюта
си на световно първенство за мъже. 20-
годишният атлет от Мездра финишира 9-
и в серията с време от 8:32.49 мин. в
Москва и този резултат му отреди 23-о
място в крайното класиране. За да наме-
ри място сред финалистите, той трябваше

да бяга под рекорда на България от
8:25.02 мин, тъй като 15-ото време след
пресявките е 8:24.88 мин. на Хосе Пена
(Вен). Венецуелецът затвори финала с
постижението си. Именно поправка на
най-доброто постижение на Михаил Же-
лев от 1969 г. беше целта на Ценов.


